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30 d ’abril de 1990, 



2266 DIARI DE SESSIONS I P - Núm.48 J 22 d’abril de 1993 I SESSIÓ PLENARIA Núm. 27-2 

SESSIÓ~PLENARIA NÚM. 27.2 

ik sessid, suspesa ahir, es repr2n a les deu del mati i set 
minuts. Presideix el president dei Parlament, acompanyat 
de tots als membres de la Mesa, la qual és assistida per 
I’ofdal major i el lletrat Sr. de Alfunso. 

Al banc del Govern seuen la consellera de Governacid i 
els consellers d’Economia i Finances, d’Ensenyument, de 
Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, de Politica Territu- 
rial i Obres P~bliques, d’Ind&ria i Energia, de Comerg, 
Consum i Turisme i de Benestur Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Preguntes 

Passem al vint& punt de l’ordre del dia, que s6n pregun- 
tes amb resposta oral. 

Preguntu al Consell Executiu sobre les raons 
per les quals el conseller de Cultura no 
assistí a una reunid de tots eis consellers 
de Cultura de les cumunitats audbnomes 

convocada pel ministre de Cultura 

La primera pregunta ha estat retirada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
preses i les que hi ha previstes per a la 

conservacid en pegecte estat de la seu veila 
de Lleida (Segrici) 

Passem a la segona: pregunta sobre les mesures preses i 
les que hi ha previstes per a la conservaci6 en perfecte estat 
de la seu vella de Lleida, que formularh el diputat senyor SO-’ 
sep Varela, Té la paraula. 

El Sr. VARELA: Grhcies, senyor president. L’honorable 
conseller coneix perfectament la importbcia que té la seu 
vella de Lleida, no solament per a la ciutat i per a C a t a b  
nya, sin6 per a tot el món, no? I, tamb6, aquest diputat sap 
que s’estb fent un projecte per remodelar i restaurar, doncs, 
aquest monument. Perb últimament s’han prodult uns fets 
que ens produeixen certa preocupaci6, com s6n que en el 
cimbori, doncs, han caigut unes pedres, s’ha hagut d’ins- 
t a l h  una xarxa protectora, i desprbs, en una capella, la ca- 
pella de Sant Joan Baptista, també hi ha hagut un petit 
enderrocament, que ha pradu’ft que s’hagi hagut d’instalh 
una bastida protectora, en espera de la restauraci6. 

Fer tant, nosaltres agrain’em al conseller que ens expli- 
qués com esta el calendari previst d’iquest projecte i quan 
pensen comenpr la restauraci6 i quin calendari esta previst. 

Moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Varela. Pe1 
Consell Executiu, té la paraula el conseller Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (han Guitart i 
AgeZl): Senyar president, senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, amb malt de gust correspondré a aquesta pregunta, 
pregunta que, com vostk diu malt bé, afecta i preocupa tant 
el senyor diputat que la formula com també la ciutadania de 
Lleida i de Catalunya. 

Efectivament, sobre la seu vella hi ha hagut una actuació 
permanent; durant tots els anys s’hi han anat fent actuacions 
per part del Patrimoni Arquitectbnic i tamb6 aquest any es 
fa una actuaci6 per part, precisament, de la Direcciii Gene- 
ral d’hquitectura i Habitatge, molt important, al seu entorn. 

S’kan anat fent aquests treballs, aquests aspectes de res- 
tauraci6, perb en la darrera reunió del patronat vhem anun- 
ciar i vhrem dir i v&em decidir que es fes, precisament, 
aquest pla director de la seu vella, que ha de contemplar la 
totalitat de la seva restauració. 

Aixa no es va produir fins fa,,, ,  fins aquest any no es va 
prendre aquesta decisici, perque esthvem esperant, tal com 
s’havia previst per part de I’Estat, que formaria part del Pla 
de catedrals. En no poder ser així, doncs, vbem decidir 
prendre aquest pla director. Aquest pla director ha d’estar 
presentat el proper mes de setembre, i aIeshores, a partir 
d’aqul, actuarem en coherkncia i $‘acord amb el que s’esta- 
bleix en aquest pla. 

Per altra banda, i corn diu el senyor diputat, hi va haver 
aquest esfondrament parcial del sostre de la capella de Sant 
Joan Baptista; aquest esfondrament 6s degut que estava 
afectat per una actuació feta fa molts anys per donar llum a 
la capella i que va consistir a posar alabastre a una finestra i 
retallar la volta a fi que la llum arribks a l’interior. Alesho- 
res, aquest va ser el motiu pel qual s’ha produyt aixb. Ales- 
hores, el que s’ha fet ha sigut apuntalar-la convenientment, i 
en la resta, i en concret les arestes nervades, procedir a estu- 
diar-ne les causes, i s’esth estudiant la millor solució a pren- 
dre, que en aquest cas es pren&& d’imrnediat.’ 

. Grhcies, senyar president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gr.iicies, senyor Guitart. EI 

senyor Varela pot repreguntar. 
El Sr. VARELA: Be, grhcies, senyor president, Aquest 

diputat es considera satisfet per les explicacions que ha do- 
nat el conseller. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Varela. 

Pregunta al Consell Executiu sobre els ajuts 
del FEOGA a la inddstria surera de Girona 

Passem a la tercera pregunta, sobre els ajuts del FEOGA 
a la indústria surera de Girona, que formular2 la diputada 
senyora Isabel Ruiz, T6 la paraula. 

La Sra. RUIZ I MARGALEF: Grllcies, senyor president, 
Senyores diputades, senyors diputats, fa qüesti6 d’un mes 
que a la premsa gironina va sortir una noticia que deia que 
els retards administratius fan que el sector svrer rebi menys 



DIARI DE SESSIONS I P - N6m,48 / 22 d’abril de 1993 / SESSI6 PLENhIA Ndm. 27.2 2267 

ajuts de la Comunitat. Després, buscant una mica de doc& 
mentacions, trobem que el Consell aprova un reglament, el 
29 de mart; del 90, relatiu a la millora de les condicions de 
transfomaci6 i comercialització dels productes agrlcoles, i 
en el seu article 12, doncs, preveu inversions relatives als 
productes surers. Després, la Comissió, el 91, tambd adopta 
un marc: comunitari de suport per als anys 90, 91 i 93, i la 
meva pregunta, doncs, va en aquest “sentit, no? Quins ajuts 
provinents de la FEOGA ha rebut la ind6stria surera gironi- 
na, que representa el 90% de la indhtria de segona transfor- 
maciii estatal i el 30% de l’europea. 

Et Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyora Ruiz. Pel 
Consell Executiu, té lla paraula el conseller senyor Subirh. 

El Sr. CONSELLER D’INDÚSTRIA I ENERGIA (An- 
toni Subirh): Sí, senyor president. En aquest cas que plante- 
ja ia senyora diputada, que és un cas realment espectacular 
d’inefichcia, són absolutament crucials les dates que diré, i 
i o  pregaria als senyors diputats i senyares diputades que hi 
prestessin atenció. 

El Govern aprova i publica 1’ 1 1 de febrer de 1991 un de- 
cret donant.,,, estenent les possibles subvencions del FEO- 
GA a la segona transformació del suro, és a dir, a la 
transformaci6 industrial del suro. I, llavors, el Ministeri 
d’hdústria i Energia i Mines no publica 1’0rdre per Ja qual 
es desenvolupa aquest Decret i es fixen les condicions per a 
la subvenció a les indústries del suro fins al 30 de juny de 
1992, és a dir, un any i mig mks tard. 

Llavors aixb provoca que quan, a travbs del Departament 
d’Indústria i Energia i del Ministeri d31nd6stria, es tramiten 
les solelicituds per a aquestes ajudes a la indústria del suro 
-concretament per valor de 1.533 milions de pessetes- resulta 
que els fons del FEOGA, el Ministeri d’Agricultura, com és Ib- 
gic, ja els ha distribui’t, i el Departament d‘Agricultura de la 
Generalitat també, perque havia tratlscorregut un any i mig 
sense que es desenvdupbs el tema de les subvencions del suro, 

~ é ,  aixb 6s el que ha passat. Bs a dir que, efectivament, 
la senyora diputada té tota la rad del món; un retard d’un 
any i mig del Ministeri d’hdústria i Energia i Mines a de- 
senvolupar el Decret provoca que, efectivament, es deixin 
de percebre subvencions importantissimes per a la indústria 
del suro catalana. Moltes gricies. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gr&cies, senyor Subirk La 
senyora Ruiz pot repreguntar. 

La Sra, RUIZ I MARGALEF: Moltesgricies. 
El Sr. PRESIDENT: No? 
La Sra. RUIZ I MARGALEF: No hi ha repregunta. 

’ 

Pregunta al Consell Executiu sobre les accions 
fetes per a possibilitar la continui’tat de 

la produccid de les factories Torras Papel, SA, 
a Sant Joan ‘les Fonts (Garrotxu) 

i a Sarrid de Ter (Gironds) 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la,segiient pregunta, que 
és sobre les accions fetes per a possibilitar la continui’tat de 

la producci6 de les factories Torras Papel, SA a Sant Joan 
les Ponts i a Sarrih de Ter. La fomularh el diputat senyor 
Saura, que t6 la paraula. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. La crisi del 
sector del paper i la mateixa suspensió de pagaments del 
Grup KIO ha provocat una situaci6 d’incertesa en relaci6 
amb la continuitat de la indústria Torras Papel, situació 
d’incertesa que fonamentalment afecta la planta de fabrica- 
ció de celhdosa i els 225 treballadors que m& directament 
treballen en aquesta planta, 

Tot i que en el moment de formular Ia pregunta encara 
estava subscrit o acordat I’expedient de regulació 

d’ocupació que en aquests moments ja és un acord, que 
6s una suspensi6 de cinc mesos pes a 225 treballadors, 
amb el C O I I I ~ ~ Q ~ ~ S  de l’empresa de reobrir aquesta 
planta el 13 de setembre del 91.,, Hi insisteixo, en pi- 
mer lloc, la crisi del sector del paper; en segon lloc, la 
necessitat d’inversions importantissimes per modernit- 
zar aquesta planta, i la mateixa situaci6 del Grup KIO 
posen molts interrogants en relaci6 que sigui possible 
complir aquest acord, 

Fa tres setmanes a la Comissió &Indústria vhrem acordar 
una proposició no de llei tots els grups parlamentaris que 
insta el Govern a fer gestió. Tot i que sé que ha transcorre- 
gut molt poc temps, sí que demanaria al senyor conseller 
que ens pogués dir quines són les accions que ha fet en rela- 
ci6 a contribuir a la continuitat d’aquesta indústria i C Q ~  ell 
també o corn e1 seu Departament veuen les possibilitats de 
futur de Torras Papel. 

Gricies, senyor president. ’ 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Saura. Pel 
Consell Executiu, té la paraula el conseller Subirh, 

senyor president. Bé, el senyor Saura ha dit en la seva inter- 
venció que en el sector del phper’hi ha situacions preocu- 
pants i Slavors s’ha referit especialment a la de Torras Papel. 
El sector del paper, efectivament, est& passant un moment 
extremament dificil perqub s’hi ajunten, en el cas del paper, 
dos cicles: el cicle propi del paper, que és un cicle ben esta- 
blert i conegut pels especialistes en aquesta indtbtria, i el ci- 
cle econbmic general, que nu hi ha dubte que estern en un 
cicle baix, suposant que no estiguem en un canvi d’&poca, 
corn diuen alguns; perb, vaja, en qualsevol cas s’ajunten 
dues C Q S ~ S ,  almenys, que fan molt dificil la situació de les 
empreses papereres. 

En el cas de Torras Papel, a més a mbs, aixb s’inscriu en 
la crisi general del Grup Torras. Quines accions hem fet? 
Nosaltres ens hem mantingut sisternhticament i constant- 
ment en contacte amb els diferents estaments de presa de 
decisió en aquest cas. I jo de vegades parlo en contacte amb 
I’empresari. En aquest cas no es pot utilitzar una expressi6 
tan senzilla perqub hi ha diferents nivells; 6s a dir, a part del 
comite d’empresa, doncs, hi ha el nivell executiu de l’ern- 
presa, hi ha el nivell de representants legals del grup passeT- 
dor de la majoria d’accions, hi ha el mateix grup possei’dor 
de la majoria d’accions, etc2tera. 6s una situació molt com- 

EI Sr. CONSELLER D~IND~STRIA I ENERGIA: sí, . 
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plexa. Hi ha el Govern espanyol, que hi ha intervingut: el 
senyor Pedro P6rez va anar, precisament, a Kuwait a pactar 
coses relatives a Torras. 

Del que li puc informar és que Torras Papel és una em- 
presa que té una situació de balang curiosissima, que és que 
l’Únic, prhcticament Únic, creditor és, precisament, e1 princi- 
pal accionista; de tal manera que si el principal accionista 
renuncia al deute, cosa que és molt probqble que faci, el ba- 
lanG de Torras Papel queda arnphsimament sanejat. I aixb 
vol dir=-,, i mentre no faci aixb .formalment, essent l’únic 
creditor el principal accionista, no reclamant el deute som al 
cap del carrer, tamb6. El que esta passant en aquests mo- 
merits és que ..., j o  sí que tinc esperances, contrhsiament al 
que vosth diu, que la solució proposada pot funcionar, per- 
que, contrllsiament al que passa en d’altres empreses, on 
]’aturada d’activitat continua provocant despeses perque es 
mediten despeses financeres, en aquest cas, si el principal 
accionista i principal creditor renuncia a aquest fet, llavors 
l’emprksa pot continuar funciodant ... , bé3 pot continuar fun- 
cionant: pot esperar, hivernada fins al mes de setembre, per 
tornar a mancar en millors condicions sense massa dificul- 
tats. 

Nosaltres continuem en contacte. Si el Departament d’In- 
dústria.pot fer quelcom per assegurar que aquesta represa el 
mes de setembre tingui lloc, ho farem, i en podem conti- 
nuar parlant en aquesta casa, senyor Saura, el mes de se- 
tembre. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes ghcies, senyor conseller. Se 

Ei ha esgotat tot el temps. De manera que ara el senyor Saura 
es pot aprofitar de la situació. (Rialles.) 

El.Sr. SAURA: Gracies, senyor president. NO, no em 
penso aprofitar de la situació. Simplement per.. , 

El Sr. PRESIDENT: Té un minut d’aprofitament. 
El Sr. SAURA: Simplement, per dir, primera, que crec 

que, mks enllh de la situació financera, el problema de les 
indústries del paper a Catalunya 6s que són empreses, són 
indústries, generalment, que 
s’han posat al dia en els aspectes ecolbgics, i aquest és un 
dels problemes importants. Crec que en aquest sentit 
aquesta no és una responsabilitat certament del Govern 
catal&, perb sí que crec que és necessari que el Govern 
catal& estigui atent que en cap cas la forta inversid que 
demanden aquestes empreses pugui significar que les em- 
preses tirin la tovallola, en aquests ind6stries. I, per tant, 
crec que aquest -hi insisteixo- és un aspecte a seguir i 
crec, crec necessari que més enllh de deixar només la so- 
lució en que el principal creditor deixi de reclamar allb 
que tebricament se li deu, hi hagi un acord entre els em- 
presaris, entre els diversos nivells de propietat, i també 
els treballadors, que asseguri d’alguna manera que aques- 
tes incerteses, que jo continuo dient que crec que existei- 
xen en relaci6 amb la continuitat de l’empresa, el 13 de 
setembre es resolguin en sentit positiu. 

han modernitzat, que 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Siura, 

Preguntes al Consell Executiiu subre les raons 
per les quals no ha donat suport a la campanya 
cdlenaocrhcia és igualtat)) i sobre si és previst 

el suport a les entitats socials que fucin 
campanyes per a promoure et respecte i 

la tolerhcia envers la diversitat 

Passem a la següent pregunta, sobre les raons per les 
quals DO s’ha donat suport a la campanya <dIemocrhcia és 
igualtat>>, que formulah la diputada senyora Imma Mayol, 
Té la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grllcies, senyor president, Jo voldria, 
si rnP ho permet, agrupar la pregunta cinc i la pregunta quin- 
zena perqu2 tenen intima relació. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
’ La Sra. MAYOL: La pregunta que li formulem, senyor 

conseller, és per quina raó, per quines raons, vostks, el Con- 
sell Executiu, no van donar suport a la campanya c<Demo- 
crhcia és igualtat>>. Aquesta campanya va ser una campanya 
pensada, promoguda, gestionada per onze entitats no gover- 
namentals d’un caire molt diferent entre elles, des de l’As- 
sociació pro Drets Humans, fins a.UGT, Comissions, Creu 
Roja, Consell de la Joventut, Coordinadora Gai-Lesbiana, 
per anomenar-ne unes quantes de molt significatives. El de- 
nominador comú que tenia aquesta campanya i l’interks 
d’aquestes entitats era la preocupaci6 per les conductes dis- 
criminatbries que apareixen avui a la societat, que apareixen 
en relació amb col4ectius concrets, perb també en relaci6 
amb séctors socials, com, per exemple, el cas de la joventut. 
Aquesta campanya va suposar un treball conjunt, un treball 
d, acord entre aquestes entitats -hi insisteixo; molt diferents 
entre elles- i va rebre el suport del Ministeri0 de Asuntos 
Sociales de Madrid. 

Quan se li demana subvenci6 a la Generalitat per poder 
dur a terme aquesta campanya en millors condicions aquí, al 
nostre país, aquesta subvenci6 va ser denegada. I llavors jo 
li voldria preguntar, de la mateixa manera, si vostes tenen 
intenció de fer actuacions de sensibilitzaci6 conjuntament 
amb entitats, donant suport a entitats, per fomentar la tole- 
rhncia i la no-discriminació al nostre pais. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyora Mayol. Pel Con- ’ 

se11 Executiu, té la paraula el conseller Gornas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Comas): Sí, senyar president, senyores i senyors diputats, 
senyora diputada, realment el Departament de Benestar So- 
cial, el Govern de la Generalitat, ha donat suport a totes les 
peticions que se li han fet que portessin la intenció de sensi- 
bilitzar o de lluitar contra qualsevol manca de tolerhncia o 
de respecte a tothom. 

En general, tant. SOS-Racisme, corn la Comissió Dioce- 
sana de Migració, com CITE, com el Centre d’Acollirnent 
per a Africans, Santa Pau, de Mataró, com 1’Associació Es- 
panyola d’ Amics dels Pobles Arabs, com el Grup de Treball 
de Coklectius ATricans, de la Universitat de Barcelona, Li- 
ban-Catalunya, Etane, Associació Bia Fang,, Associació So- 
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I lidhria Catalunya-Líban, etchtera, els &res grups que treba- 
llen en el camp de l’homosexualitat, com Casal Lambda, 
Coordinadora Gai-Lesbiana, Front d’ Alliberament Gai de 
Catalunya, etchtera, tots aquests han rebut suport i tenen una 
opinió que, pel que em diuen i també per les cartes que he 
rebut de tots ells, estan d’acord amb l’actuació de la Gene- 
ralitat. 

Ara, el 19 de desembre ens varen -de cara a la pregunta 
que m’ha fet, d’aquesta campanya dlernocrhcia és igual- 
tat+ demanar aquest suport. Nosaltres estem d’acord amb 
l’oorientaci6 i amb el sentit de la campanya, perb ens va sem- 
blar que l’eestil hauria pogut merhixer algun retoc. Se’ns va 
dunar per tancat. I COM un altre grup de la cambra ja ha dit 
abans que jo, cosa amb qu& jo estic plenament d’acord, el 
Grup d’Esquerra Republicana, ells van dir que les imatges 
reflectien excessivament aspectes que es referien a casa nos- 
tra; no era un aspecte,.., era una campanya ..., per tant, ens 
semblava que l’estil IIQ era el més adequat; era una opinió, 
Perb, per altra banda, quan aixb se’ns va dir, la campanya 
era ja tancada, nd se’ns permetia, corn dic, actuar i també 
estava ja finanqada. 

Perb nosaltres estem absolutament disposats a donar su- 
port a totes les peticions i a totes les propostes que se’ns fa- 
cin en aquest camp. En el camp que vosth ha esmentat, la 
ra6 va ser aquesta: que l’estil no ens va semblar el més ade- 
quat, perb a part d’aixb es referien totes les imatges a aspec- 
tes d’ifitolerhncia que feien referencia a Catalunya, no a cap 
altre indret de I’Estat, i ens semblava que aixb hauria hagut 
de ser més plural, per@ no tots els aspectes de la intolerh- 
cia i de racisme es donen aquí, a casa nostra. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Mayol pot repreguntar. 

La Sra, MAYQL: La veritat, senyor conseller, 6s que a 
vegades em desborda per I’esquerra, diguem-ne. Pensava 
que em podia donar altres respostes, perb no mai aquesta 61- 
tirna, Sabia que el Grup d’Esquerra Republicana ho havia 
dit, per& francament, que no es pugui donar suport a una 
campanya d’aquesta entitat, una campanya que aconsegueix 
agrupar onze entitats no governamentals -hi insisteixo- de 
caire molt diferent; que aconsegueix, amb un treball de molt 
diferents tipus, tant o més espectacular com pot ser el pin i 
actuacions mes grans, corn‘ un treball m6s sensibilitzador 
d’allb quotidih, arribar a molta gent ..., que no se li doni su- 
port per qüestions de matisos d’estil, o perqu2 un bon nom- 
bre de les referhcies que surten de discriminació fan 
referencia a Catalunya, em sembla ..., la veritat és que em 
desborda; reconec que em desborda, entre altres coses per- 
que les referhcies que fan a la situaci6 de Catalunya s6n re- 
als, s6n reals. Es a dir, que q u i  digui, en el fulletó digui que 
a Roses, l’alcalde de Roses vol expulsar cinc-cents mag& 
bins o que *dos desconocidos prenden fuego a una casa de 
Aitanur,, són coses que succeeixen a Catalunya, ens agradi o 
no.‘Tarnbt$ diu, i en aquest cas estic doblement satisfeta, que 
1’Ajuntament de Sabadell reconeix els drets de les parelles 

homosexuals. Aixb tambk és una cosa positiva, aquest suc- 
cés a Catalunya. 

Per tant, escolti’rn, que voste davant d’aquesta campanya, 
que -hi insisteix- t6 un aspecte fonamental, no hi donin su- 
port per qüestions de matisos o per qüestions que apareix molt 
Catalunya, em sembla negar una evidhncia i és que a Catalw 
nya també hi ha un comportament de discriminació. 

Per altra banda, jo crec que una de les raons que va fer 
que vostes no hi donessin suport -i que jo comparteixo en 
part, en part- és que el Ministeri d’Afers Socials subvencio- 
nava questa campanya i vostes tenen una bronca perma- 
nent amb el Ministeri d’ Afers Socials per una raó que jo en 
part comparteixo i 6s que, necessbiament, vaja, normalment 
el Ministeri d’ Afers Socials na respecta pruu l’mtonomia de 
la Generalitat. I jo aqui els donaré suport, Ara, jo crec, fran- 
cament, senyor conseller, que hi ha vegades que els ebjec- 
tius i que el mateix contingut han d’estar per sobre 
d’ aquestes discrephcies. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grZtcies, senyora Mayol, El 

senyor conseller pot contestar. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Tenim 

diferencies amb el Miniskrio de Asuntos Sociales, per6 hi 
col.iabarem molt i, per tant, coldaborern en altres coses, tam- 
b&, que hem donat suport al 0,5 d’IRPF, i també hi hagub- 
sim pogut col.laborm en aquesta. Perb la meva infonnacid és 
que no es va donar tancat l’espot ni la campanya al Ministe- 
rio de Asuntos Sociales; a nosaltres, sf. I nosaltres, m6s que 
ei que vost2 ha assenyalat, que jo ho he esmentat, perb tam- 
bb he dit una altra cosa: era l’estil de la campanya que ens 
semblava que podia ser millorat. 

I, per altra banda, també he dit una altra cosa, que reitero 
ara, que vostk IIQ ha destacat, i és que la carnpanya no tan 
sols serh tancada en la forma de fer-ho, sin6 també en el seu 
finanqament; per tant, la nostra aportació no era absoluta- 
ment decisiva en aquest cas. 

Ara, la intencionalitat de la campanya, la compartim ple- 
nament i na tan sols aixb és un frase, sinó que jo Ei he donat 
tota una h p l i a  referencia, i la podria ampliar, d’entitats. que 
treballen en quest  camp, que estan satisfetes i estan absolu- 
tament d’acord amb el que la Generalitat fa en aquest camp, 
ajudant-les a elles i tarnb6 el que fem en relació amb 
1’ arientaci6 en general. 

” 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Grkies, senyor conseller. 

Preguntes al Consell Executiu sobre la posada 
en marxa del Centre d’Atencid Primdria de 

Montcada i Reixac (Vallks Occidental), i sobre 
I’atencid arnbdutbria a Montcada i Reixuc 

(Vali2s Occidental) 

La segiient pregunta, la formula el diputat senyor Daniel 
Font i Cardona, sobre la posada en marxa del Centre 
d’Atenci6 Primfia de Montcada i Reixac. Té la paraula. 
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El Sr. FONT: Gracies, senyor president. Si na hi te in- 
convenient, agregaria la 6 i la 7, que versen sobre el mateix 
tema, Van destinades ambdues preguntes a interessar-nos, 
senyor conseller, per la situaci6 de l’atenci6 ambulatbria, 
sanitbia, al municipi de Montcada f Reixac. És a dir, a mi- 
rar de treure’n 1’aigua clara-a una situaci6 d’incertesa que 
s’ha patit en aquest municipi darrerament sobre el futur 
d*aquest centre i sobre la soluci6 que s’hi vulgui donar i ,  
particularment, sobre el capteniment del Consell Executiu 
quant a la inauguració concreta i posada en marxa d’aquest 
centre, que és del tot necessari. 

Cal dir que des de la in€ormació disponible hi ha una cro- 
nologia de fets respecte a aqueste centre, que és que des de 
l’agost del 91 l’atenci6 ambulatbria a Montcada i Reixac es 
ve produint en un local que no té condicions, provisional i 
transitori; que aquesta provisionalitat havia de durar des 
d’aquesta data entre sis i nou mesos mentre es reedificava i 
s’equipava l’antic local per ubicar-hi el centre d’atenció pri- 
mhia  reformat, i que aquesta situació s’esth perllongant 
quasi prop de dos anys. Que les obres d’habilitació i re- 
edificació d’aques’t local -segons se’ns informa- han pas- 

- sat per diferents moments de paralització successiva -en 
concret, el setembre del 91 i el desembre del 91-, i que, 
davant d’aixb, vast5 mateix, senyor conseller, i diferents 
responsables del seu Departament es varen comprometre 
personalment a tenir ultimades aquestes obres i posar en 
marxa aquest centre no més tard, corn a data limit -se- 
gons deia, i fins i tot sembla que consta documen~alment-, el 
3 1 de gener de 1993, 

A partir d’aquest camprom’s establert per voste i les au- 
toritats de Montcada i Reixac, es varen reiniciar les obres el 
maig de 1992, amb l’objecte -com d&iem-, d’acabar-lo, se- 
gons aquest compromís verbal i escrit de 31 de gener de 
1993. Perb bé, hem de dir que som ben avaqats l’abril, que 
les obres no han estat ultimades, i que, si bé no han estat ul- 
timades, també hem de dir que una cosa que preocupa 
Montcada i Reixac és certament l’horitzó, diguem, és veure 
si hi ha, com a minim, un criteri, un horitzó clar respecte a 
saber a que atenir-se quant a la inauguració, quant a la posa- 
da en marxa d’aquest centre. 

La situació ha comportat incertesa, doncs, problemes de 
saturaci6 i massificaci6 -corn sap, no és l’dnic lloc, Mont- 
cada i Reixac, on aixb esta succeint-, situacions en les quals 
es donen més de tres-centes visites en un sol dia en un am- 
buIatofi, cosa que certament, en regim de provisionalitat, 
doncs, es pot assumir, per6 en rbgim m6s definitiu o mds es- 
table, no, donat que genera tot tipus d’incidhcies, Les ur- 
ghcies primhies es fan a la Vall d’Hebron, no es fan a 
l’ambulatori, i tot aixb comporta malestar, mala atenció, 
baixa qualitat i queixes, queixes de persones que senten que 
no s6n tractades adequadament pels serveis sanitaris, dels 
quals tenen dret a gaudir. 

Quant a la planificació, hem de dir que aquest centre t6 
l’acord de tothom: de vastes mateixos, de l’Ajuntament, de 
tothom que hi esta impIicat; que 6s un centre que obeeix a l s  
criteris i els barems de planificació sanithria. Montcada i 

Reixac, d’acord amb el cens de 1981, doncs, t& 25.582 habi- 
tants -ara en tindrh alguns mbs-, per6 respon, grosso modo, 
al que ha de ser una kea bhsica de salut, i, per tant, sembla 
que, des d’aquest punt de vista, requereix un centre d’aten- 
ci6 primhia reformat, més tractant-se d’un municipi amb 
incidkncies complementhies agregades -6s un municipi per 
on passa molta gent, hi va molta gent: tres línies de ferrocarrils, 
dues autovies, tres carreteres, etcktera. 

Es tracta, doncs, en definitiva -per acabar-, d’esbenar, 
senyor conseller, si han determinat vostes una data d’ober- 
tura del centre, en concret, i de terminar, d’acabar les 
obres, d’acord amb aquest compromís que havien esta- 
blert, si es podria comptar, d’acord amb Ies necessitats 
d’aquesta població, que abans de 1’estiu d’aquest any, 
d’enguany, poguéssim gaudir IIQ salament de les obres 
d’aquest centre o d’aquest local que s’esth reformant, si- 
n6 també de l’ebertura del centre. Pensi, senyor conse- 
ller, que entre l’acabament de les obres i l’obertura del 
centre hi va un periode de temps que vol dir equipar i 
ubicar-hi personal, 6s a dir, condicionar. Si tot aixb po- 
dria estar acabat abans de l’estiu, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Font. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias. 
El Sr, CONSELLER DE SANITAT 1 SEGURETAT SO- 

CIAL (Xavier Trias): Molt honorable president, senyores i 
senyors diputats, ho ha explicat, jo crec, tot, i a més forga 
bé, no?, perque la realitat que tenim és aquesta: a Montcada 
i Reixac hi havia un ambulatori en ‘una situaci6 deficient 
que es va decidir convertir en centre d’assistbncia primhria; 
per fer aixb es tenien de fer unes obres-, es va fer un projecte 
arquitectbnic i questes obres es van valorar en 94 milions 
de pessetes, 94.900.000 pessetes. 

En el moment de fer el replantejament i en el moment de 
comen& les obres -el setembre del 91- es van trobar amb 
la sorpresa desagradable que tant els pilars com les jhsse- 
res IIQ eren suficients -estaven en una mala situació-, i, 
per tant, es va tenir de fer un replantejament i es. va tenir 
de fer un reformat, que puja a 44 milions de pessetes, a fi 
i efecte de reforgar tota I’estructura d’aquest centre. I ai- 
xb 6s el que ha comportat la dificultat que es va tenir 
d’aturar t’obra i es van perdre uns mesos molt importants, 
i va fer que el gener del 92 es decidís reformar aquest 
projecte, i, per tant, les obres es van comenqar amb molta 
tardanqa, l’any 92, 

I aixb ha fet que les obres -com li dic- s’han fet amb un 
retard, i el que no és cert és que estiguem en una situaci6 
que no se sap quan s’acaben les obres: ho sap tothom, ho 
sap l’akalde,,. Una altra cosa és que s’ha creat una situacid 
de relació personal difícil, amb tot aixb, que jo crec que no 
6s només per les causes del Centre d’Assistkncia Plcimiiria, 
em sembla que hi ha una certa situació una mica crispada, 
que fa dificil les relacions, perb jo li puc assegurar que jus- 
tament falten, avui, doncs, set dies perqui3 estiguin acabages 
totalment les obres -em puc equivocar de dos o tres dies, 
perb esta a punt d’acabar-se del tot. 
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I el funciohament corn a &rea bhsica de salut espero que 
es pugui complir. El que passa 6s que aixb són atreviments, 
i llavors hi ha la discussió aquesta: wosth ha dit tal dia i ha 
estat cinc dies més tard,>, perb si Déu vol -i espero que ho 
encertem- ser& el dia 1 de juny que es posarh en funciona- 
ment 1’Area Bhsica de Salut. 

Jo crec que aixb donarh lloc que, evidentment, tots 
aquests malentesos que hi han hagut, que lamento profun- 
dament, s’arreglin. Molts dels malentesos jo crec que han 
sigut per falta de dihleg, i espero que realment no es doni la 
culpa d’aguesta falta de dihleg precisament a la Conselleria, 
perquc estem oberts a tothom, disposats a discutir amb tot- 
hom i a donar les explicacions dia a dia del que ens passa i 

Pregunta ai Consell Executiu sobre 
el telef&ric de Miramar, a Barcelona 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor Joan 
Ferran, sobre el telef&ric de Miramar de Barcelona. Té la 
paraula. 

El Sr. FERRAN: Gracies, senyor president. El tekf&ric 
de Miramar, de la platja de Sant Sebastia a la ciutat de Bar- 
celona, és explotat en regim de concessió per l’empresa Te- 
leferics de Barcelona, SA. El titular del servei és la 
Generalitat, des dels traspassos de les competkncies de 1’Es- 
tat a aquesta. Tots vosths saben que el port de Barcelona 
s’ha configurat darrerament com un dels espais més bonics 

per que passa, perqu& és ,un cas que es pot explicar d’una , de la nostra ciutat, i enmig d’aquest espai tenim una petita 
manera claríssima, i, per tant, jo espero que durant l’estiu 
Montcada i Reixac tindrh l’assisthcia s a n i t ~ a  cornpleta- 
ment normalitzada i millorada, en el sentit que, a mds, esta- 
rh en funcionament una h a  basica de salut. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Al 

senyor Font li queda menys d‘un minut. 
El Sr. FONT: Grhcies, senyor president. Per agrair i 

prendre nota de les paraules del conseller respecte que en 
set dies s’hauran ultimat les obres i que 1, 1 de juny estarh en 
funcionament l ’ k e a  Bhsica de Salut. 

He de dir-li, senyor conseller, que respecte als malente- 
SQS, jo li diria que hi ha una actitud, per part dels ajunta- 
ments, que es pot entendre, que és d’una certa desconfianga 
respecte a les dates i els compromisos en aquest terreny de 
l’atenci6 ambulatbria, pel fet que en les prioritats del Depar- 
tament, que certament hi ha prioritats en el terreny de 
l’atenció sanitbia, no hi ha estat, de manera tradicional du- 
rant els darrers anys, l’atenció prirnhria en concret, almenys 
amb l’actitud emfitica o predominant que a nosaltres ens 
hauria agradat o que alguns ajuntaments haurien exigit, i, 

. per tant, una certa indolkncia en aquest terreny ha fet que en 
alguns casos es transmet& una certa desconfianp, també, i, 
per tant, tamb6 la necessitat de puntualitzar més els compro- 
misos, de cara que quedés mes pales que hi havia el com- 
promís per part del Departament de treballar d’una manera 
clara per una atenció primhia digna, normalitzada, hgil, i, 
en aquest cas concret que ens ocupa, en el municipi de 
Montcada i Reixac, 

El Sr. PRESDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Font. 
El Sr, FONT: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller? 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT i SEGURETAT SO- 

CIAL: Sí,  només un segon, per dir-li que tk rad, i els ajunta- 
ments han de reivindicar que les coses es facin en el seu 
temps i ben fetes, no? El problema que jo tinc amb quest 
Ajuntament és que les relacions que tenim són via telegra- 
ma, i aixb jo  crec que 6s greu i que seria millor que ens rela- 
cionéssim d’una manera mds cbrnoda i més normalitzada, 
perquh el telegrama no 6s que sigui un mitja de comunicació 
excessivament útil, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

taqueta que denota un estat lamentable i decrhpit de les ins- 
tall acion s. 

La pregunta 6s molt concreta, senyor conseller: quines 
mesures pensa adaptar el Consell Executiu per optimitzar el 
servei d’aquest teleferic, per garantir la seva seguretat i per 
garantir una visi6 estetica més acurada amb l’entorn? 

Grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller senyor Molins. 

OBRES PIS‘BLIQUES (Joaquim Molins): Grllcies, senyor 
president. Senyor diputat, aquest funicular aeri, aquestes toms 
&ries del port van ser posades en funcionament amb motiu de 
la ,.., l’any 29, 6s una concessi6 de l’any 29 i que comenga 
l’any 31, i a noranta-nou anys. Vol dir aixb, doncs, l’antiguitat 
amb qu& estA fet, i fins i tot les clhusules concessionals. 

Valdria també aclarir una altra cosa, que des del punt de 
vista de la seguretat, tant el cable, com el motor, com els 
sistemes d’evacuaci6 es van fer nous, prhcticament, fa uns 
anys, la qual cosa vol dir que les condicions de l’esthtica no 
tenen res a veure amb les de segimtat, que aquestes estan 
plenament garantides, amb unes inversions que va fer el rna- 
teix concessionari, $’acord amb les clhusules concessionals, 
fa uns anys. 

fis ben cert, perb, el que planteja l’ilmlustre senyor diputat, 
en el sentit que les ~QIES presenten, est&icament, un estat 
lamentable, Segons f’estudi que hem demanat, les torres no 
ofereixen cap mena de perill, des del punt de vista estructu- 
ral, perb 6s evident que si no es fa res s*miran deteriorant i 
arribar& un moment que s’haurh de retirar el pern’s de fun- 
cionament. 

El que est& en un estat més lamentable, pel que sembla, 
s6n els resultats de f’explotaci6, de tal manera que l’explo- 
tador no sembla disposat a realitzar cap mena de treball, que 
6s d’un cost elevat, i que fins ara tats els intents que s’han 
fet, tant des de 1’Ajuntament com des de la mateixa Genera- 
litat, per trobar una empresa <<esponsoritzadora>> d’aquest 
servei no han donat cap resultat positiu. 

Consegüentment, i sense que hi hagi cap motiu per dub- 
tar del bon funcionament de l’aeri, cal afrontar l’execució 
dels treballs minims de rehabilitaci6 de les estructures, ja 
que, si no, es pbt arribar rhpidament a una situació prhctica- 

EI Sr, ‘CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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ment irreversible, de tal manera que, per part de l’ens con- 
cessionari, no ens quedaria més remei que obliga al tanca- 
ment d’aquesta instal*Iaci6. En aquest sentit, he donat 
instruccions a la Direcció General de Transports per tal que 
exigeixi al concessionari la presentació d’un pressupost, 
d’una proposta de rehabilitació per procedir a la rehabilita- 
ci6 d’aquestes torres. 

GrAcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Ferran pot repreguntar, . 

El Sr. €?ERRAN: @&cies, senyor conseller. Celebro mol- 
tissim que el Govern hagi pres en consideració la situació de 
les forres de1 tele€&ric, per6 voldria dir-li que, el que inicial- 
ment era una preocupació estktica, darrerament ha passat a 
ser una preocupació de seguretat, perquk malgrat que voste 
em digui, per exemple, que els cables i les insta]-lacions es- 
tan garantits, jo li puc dir que, per exemple, les escales de 
seguretat d’evacuació no compleixen les condicions que cal 
que compleixin. Darrerament van quedar atrapades, perquE 
els ascensors no funcionaven, tres persones que no van po- 
der baixar per aquelles escales i van tenir de romandre dalt 
de la t o m  ufia bona estona. 

També molts articles dels diaris, que han mat apareixent 
darrerament i tamb6 el diari del port pesen de manifest 
aquesta situaci6 lamentable de les torres, 

Ja, el que li plantejo, senyor conseller, és que vosth s6n 
els responsables del que passi en aquestes torres. Per tant, 

’ no vull ser ..., no vull cridar el mal temps, perb pensin vostiis 
que qualsevol cosa que passés en aquestes torres d e p h  i 6s 
de la seva responsabilitat. Per tant, vostks tenen la paraula, 
senyor conseller. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Ferran. El 

senyor conseller t6 ta paraula. 

OBRES PÚBLIQUES: Evidentment, aquesta 6s una respon- 
sabilitat que pertoca al Govern de la Generaiitat, i estic se- 
gur que els thcnics, que tenen la responsabilitat més directa, 
arriben fins ai mb im de la seva responsabilitat, en el sentit 
que no deixaran que, per no donar una ordre de tancament, 
pugui succeir el que el senyor diputat sembla insinuar que 
podria succeir. Nosaltres entenem que aixb no és passible, 
que -hi insisteixo-, tant els cables corn l’estructura meth1;li- 
ca estan en un pkrfecte estat de seguretat. Certament, va ha- 
ver-hi aquesta avaria en un dels sistemes d’evacuació, perb 
ei sistema d$ evacuaci6 esta en perfecte funcionament, tam- 
bé. Per tant, és una qiiesti6 més de I’estetica, i també DO no- 
més l’eestktica, sinó del tipus de servei que es dha, 

El problema 6s que, quan la rendibilitat del concessionari 
no existeix, tot el que podria arribar a succeir és que ens 
veiéssim obligats, per totes aquestes raons, a ordenar el tan- 
cament i el cessament de l’activitat, que creiem que no seria 
bo, tampoc, per al port de Barcelona, perquk Gom vós 
dMeu-, entre el port, aquestes torres conformen ja una mica 
el paisatge urbh d’aquesta zona de la ciutat, que s’ha millo- 
rat, a més a mks, i que, per tant, no seria bo que deixés de 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

funcionar. El que passa és que les C Q S ~ S  en la realitat no s6n 
senzilles, de vegades, i quan no hi ha un interEs per part del 
concessionari, amb el que ens podrem trobar tots, arraco- 
nats, és haver de suspendre el servei, per tal de després bus- 
car o treure a concurs novament una nova concessi6. 
Aquesta seria, en tot cas, la línia en quk estem intentant ac- 
tuar. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la raó 
per  la qual no es numena un delegat 

d’Ensenyament a Lleida 

La següent pregunta, la formula el senyor Ramon Vilalta, 
sobre la ra6 per la qual no es nomena un delegat d’Ensenya- 
ment a Lleida. 

El Sr. VLALTA I OLIVA: Retirada, senyor president. 
ES Sr, PRESIDENT: Retirada, perfectament. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 1 ’estat 
de trarnitacid de la laminaciú de les avingudes 

del riu Onyar, sobre el projecte de 
canalitzacio’ del riu Llobregat, i sobre 

el projecte de carzalitzacid del riu Francolí 

La següent 6s del senyor Joaquim Nadal i Farreras, sobre 
]’estat de trarnitacid de la laminació de fes avingudes del riu 
Onyar. E1 senyor Mmel Nadal. 

El Sr. MANUEL NADAL: Senyor president, si m’ho 
permet, acumularia la pregunta ntímero 1 O, que fa referencia 
a les preses de laminaci6 de 1’Onyar; 1’1 1, que fa referkncia 
a la canalitzacici del Llobregat, i la 16, que fa referkncia a la 
canalització del riu Francolí. 

El Sr. PFLESIDENT: Molt bé. 
El S r .  MANUEL NADAL: Bé. Aquestes tres obres són 

obres que figuraven en e1 Decret de tramferencies o en l’an- 
nex del Decret de transferkncies d’obres hidrhuliques de 
1’Estat a la Generalitat, obres que en aquell decret i en 
aquell annex figurava que I’Estat finanpia, que reservava, 
per tant, els diners per fer aquest finangament, i que el Go- 
vern de la Generalitat faria, diguem, les gestions pertinents 
per tirar endavant I’execució d’aquestes obres. 

Les transferhcies en mathies hidrhuliques ja fa uns anys 
que es van produir, i aquestes obres que anaven acompanya- 
des amb la realització de la presa de Rialp, la Llosa del Ca- 
vall i aquestes tres que esmentaven, doncs, algunes d’elles 
han anat a v q a n t ,  Rialp i la Llosa del Cavall estan, doncs, 
en una fase j a  d’execuci6, per6 les altres estan en fase de 
debat, Darrerament hem vist que sembla que s’estg avanqant 
en el terna de la canalitzaci6 del Llobregat, amb tot un con- 
junt d’inversions que es van fer al Llobregat. A Girona, pe- 
rb, el tema de les preses de laminació de I’Onyar, que 
haurien de regular 1’00nyar i evitar les inundacions peribdi- 
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ques que es produeixen en aquella ciutat -ara j a  fa molt 
temps que no es produeixen afortunadament-, doncs, no sa- 
bem en quin estat es realitzen, 

Per tant, nosaltres voldriem saber -per part del conseller- 
en aquests moments com esta la tramitació que ha de fer el 
Govern de la Generalitat d* aquestes tres obres que figuraven 
en el Decret o en l’annex de transferhncies d’obres hidrhuli- 
ques a la Generalitat. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Nadal. Pel Consell 
Executiu, té la paraula el conseller Molins. 

OBRES PÚBLIQUES: Grhcies, senyor president. Es troben 
en tres situacions diferents, i ara intentaré comentades, 

Pel que fa a1 riu Onyar. Conjuntament amb els trxaspassos 
a qub feia referencia f’ilhstre senyor diputat, es va crear 
una comissi6 de seguiment del conveni, per fer el seguiment 
precisament d’aquest conveni entre el Ministeri d’Obres F%- 
bliques i la Generalitat; comissi6 de seguiment que en la se- 
va reunió del dia, per fer el seguiment precisament 
d’aquestes obres que havien de fer-se amb posterioritat als 
traspassos, finaqades pel Ministeri d’ Obres Públiques, en 
la comissi6, aquesta comissi6, en la seva reuni6 del dia 5 de 
juny del 88, va encarregar dos estudis, un sobre les alternati- 
ves per a la reducció de les avingudes de 1’Onyar a Girona i 
un altre per a I’estudi &un embassament com a nucli d’un 
sistema de laminacions d’avingudes. 

Aquests estudis complets analitzen la laminaci6 de les 
avingudes de I’Onyar, tenint en compte la possible cons- 
trucciij de petites preses a les conques laterals, Aquesta re- 
solució després ha demostrat I’estudi que no resoldria el 
problema. No resoldria el problema donada la petita superff- 
cie de conca que regularien aquests petits embassaments la- 
terals, per la qual cosa és necessari mar a una solució de 
presa de laminaci6 per la llera principal. 

Aquesta obra forma part, com deiem, del conveni MOP- 
Generalitat, de tal manera que el finanpment corre a c k e c  
del Ministeri. A hores d’ara el director general d’Obres. Hi- 
drhuliques té previst concertar una reunió amb les administra- 
cions hocals implicades -ajuntaments, cansells comarcals-, per 
explicar les possibles sducions, h i t  d’aquests dos estudis a- 
mentats, i aixi poder encarregar els projectes definitius. Aixb 
pel que fa a la laminaci6 de I’ Onyar. 

Pel que fa al Francolí, la situació és diferent. Nosaltres, 
des del Govern de la Generalitat, es va fer una proposta de 
projecte, en el gual el riu hauria finalment acabat partint el 
port en dos. V6s sabeu que hi ha hagut, que ja s’esth fent 
una ampliació del post per a temes esportius, i la nostra pro- 
posta era que aquesta ampliació del port per a temes espor- 
tius es fes al marge dret del riu Francolí, deixant el port 
comercial al marge esquerre. 

Aquesta proposta no ha agradat al Ministeri, que la pro- 
posta que ens fa és un riu que desembocaria dintre del port. 
I aquest 6s un projecte que ens sembla francament poc 
adient. En el sentit que, corn sabeu, i en la tercera pregunta 
o en el tercer tema que plantegeu, que és el del riu Llobre- 
gat, precisament tant el Ministeri d’Obres Públiques com el 

EI sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Govern de la Generalitat, estem d’acord que no 6s bo que 
un riu desguassi a l’interior d’un port. No tant per les 
aportacions sblides que aterren en aquest port, com tarnb6 
per les onades que provoca, Ja sabem que el riu Llobregat 
no és el mateix que el riu Francoli, que les aportacions 
d’aigua de l’un i de ]’altre són inferiors, perb tot i aixi 
creiem que no és adient que dintre d’un ~ Q I ?  desguassi un 
riu. 

Nosaltres, amb el projecte que ens proposa’el Ministeri 
d’ Obres Públiques.. , estem en contacte amb 1’ Administra- 
ció del port de Tarragona, que tampoc desitja que es faci 
aquest projecte, 6s perfectament descriptible -per dir-ho 
amb paraules crítiques. I que intentarem -intentarem-, per 
tant, renegociar quin dels projectes hauriem de fer. Aixb no 
treu, perb, que hem d’endegar el riu Francoli i, proba- 
blement doncs, aigües amunt d’aquest punt de desguhs crec 
que hauriem de ser capaGos ja d’iniciar questes actuacions. 

Pel que fa al Llobregat, és ben clara i ben manifestada 
des de fa temps la voluntat del Govern de la Generalitat de 
procedir al desviament de la part baixa del Llobregat. Ende- 
gar des del pont de Mercabarna fins al mar, M6s encara te- 
nint en compte que ja est& endegat fins al pont de 
Mercabarna, per a una capacitat de 3.500, per unes avingu- 
des de fins a 3.500 metres cúbics per segon, i que no podem 
seguir amb una part baixa que nomis és capa? d’assumir 
500 metres cúbics per segon. Ja fa temps que pre€enem, 
doncs, tramitar aquest projecte, amb l’aposició, COM sap 
l’il-lustre senyor diputat, tant del mateix Ajuntament del Prat 
com dels consells comarcals i dels ajuntaments de la comar- 
ca, de majoria IIQ precisament de la mgteixa majoria del Go- 
vern de Convergkncia i Unib. 

Nosaltres tenim voluntat d’endegar aquest projecte. Com 
sabeu en aquestes últimes setmanes, a més a m&, hi ha un 
procks de ..., no crec que es pugui dir de neg iació, perb si 
de converses i de treball en cornii amb el mateix Ajuntament 
del Prat, amb el consell comarcal, amb el Ministeri d’Obres 
Públiques i Transports, per tal de endegar totes les actua. 
cions en infrastructures en la zona del delta. Que jo crec 
que, al marge que es pugui signar o no un conveni, sí que ha 
donat lloc a avanqar molt i molt en el contingut d’aquestes 
infrastructures, en les que tots pensem al respecte i a fer-les 
possibles en un futur jo diria que molt prbxim. 

Of 

Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Nadal, 
El Sr. MANUEL NADAL: Si, senyor president. Em 

sembla que la resposta del conseller és interessant i impor- 
tant. 

Jo voldria insistir en el tema de la canalitzaci6 del Llo- 
bregat, en el sentit que em sembla que és important tot el 
pla d’infrastructures que es vol €er en aquella comarca i en 
aquella zona, i que evidentment s’ha de buscar el mhxlm de 
consens possible, perb que aquest consens no hauria de fer 
que finalment no es tires endavant cap de les infrastructures 
imprescindibles. És clar, en aquests moments ens trobem 
que el Llobregat esta canalitzat €ins a un determinat nivell, i 
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que tot d’una s’estreny i no permet, diguem, desguassar tota 
I’aigua que porta. És a dir que algun dia ens podem trobar 
amb una sorpresa desagradable. Esperem que mai es pro- 
dueixi. Perb amb una sorpresa desagradable en aquelia co- 
marca, perquk no esta resolta la desembocadura d’aquest 
riu. Bé, dit aixa, pcr tant, demanar que es vagi treballant en 
aquesta linia de consens. 

Dit aixb, j o  voldria aprofitar, perquk em d6na la impres- 
sió que és gairebé 1”ltirna o la penúltima intervenció parla- 
rnenthria del conseller, per felicitar-la pel treball realitzat, 
Que cm sembla que hem treballat conjuntament en moltes 
coses, en algunes altres ens hem enfrontat, i aprofitar que 
estern parlant de materia hidrhulica perqu& em penso que 
pot deixar una bona herhncia en aquest terna, que seria ex- 
plicar quin és l’estat tamb6 de negociació d’altres obres 
d’inter8s general de L’Estat, que finanpia l’Estat, que exe- 
cutaria el Govern de la Generalitat i que complementarien 
aquestes obres que hem comentat ara. Em refereixo a alguna 
obra de regulaci6, de regulaci6 de rius, construcci6 &em- 
bassaments i de prevenci6 de riuades, que em penso que 6s 
una cosa que esta bastant avanqada, i que seria una bona he- 
r&ncia que avui ens podria acabar d’explicar. 

@&cies. 
El Sr. PRESIDENT: @&cies, senyor Nadal. T6 la paraula 

el senyor conseller, que no td necessitat de respondre La insi- 
nuació de si és 1’6ltima intervenció o no. 

El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES PUBLIQUES: Grhcies, senyor president. A veure, 
per acabar amb dues paraules al respecte del riu Llobregat. 
És una mica un cert cercle vici6s: el desviament del Llobre- 
gat es fa fonamentalment, no exclusivament, perb fonamen- 
talment per la necessitat d’ampiiaci6 del port de Barcelona, 
d’ampliaci6 no només en terra, que es podria fer sense des- 
viar el riu, sinó tarnbd de l’obra en mar, dels dics d’explota- 
ci6 del port de Barcelona. Aquestes obres en el mar del port 
de Barcelona donarien una ombra sobre la costa que pot te- 
nir influkncies sobre la linia de costa i influhncia sobre ta di- 
nhmica del litoral, en definitiva, i, per tant, es tractaria ara, 
tenint com tenim ja els estudis d’impacte ambiental del des- 
viament prbpiament dit, de veure quin impacte té sobre les 
costes aquelles obres no fetes avui, perb que fetes en el fi- 
tur, de fet, s6n les que provoquen la necessitat de desviar el 
Llobregat. Es a dir, en aquest moment estem conjuntament, 
com li deia, aquestes institucions, acabant de reunir tota la 
infomaci6 pcr veure tat all6 que haurem de fer inevitabIe- 
ment si volem ampliar el port en el futur, que 6s el desvia- 
ment del riu, perb també cuidant-nos lbgicament de 
l’impacte que sobre la dinarnica del litoral, sobre les costes 
aigües vall, aigües cap al sud, diguem-ne, d’aquest desguhs 
del riu, podrien implicar. 

Crec que estem en el bon camí. Crec que podrem realit- 
zar aquesta obra, que, com pot imaginar-se, els que tenen 
més interb per les responsabilitats que els pertoquen de po- 
der-la endegar COM més aviat s6n precisament l’ Administra- 
ció hidrhdica del Govern de la Generalitat, que 6s qui 6s el 
responsable en aquestes qüestions. 

Pe1 que fa als altres temes, certament, s’esth arribant a 
acords per introduir dintre de les obres d’interhs general de 
I’Estat i, per tant, amb finanqament de I’Estat, tant la millora 
dels desguassos de les rieres en el marge esquerre del Llo- 
bregat, d’aigües amunt de la zona que parlem, 6s a dir, a 
Molins, Sant Feliu, Sant Just, Sant Joan, com en les rieres 
del Maresme. S6n dos programes en els quals el Ministeri j a  
té previst d’intervenir en el finangament, de la qual cosa me 
n’alegro. Corn esta intervenint ja, per altra banda, en eltres 
obres d’interhs general que ja es contemplaven en aquest 
acord de I’any 86, que era la Llosa, fonamentalment, l’ern- 
bassament de la Llosa del Cavall, que ja esta en marxa i que 
s’estk ja construint. 

Senyor president, corn deia l’il-lustre senyor diputat, pro- 
bablement aquesta és la meva darrera intervenció. Segur, 
com a membre del Govern, davant d’aquest Fartament vol- 
dria reiterar el meu respecte a aquest Parlament, repre- 
sentació del poble de Catalunya, i el meu apiment tant al 
president com a la Mesa per les seves atencions al liarg 
d’aquests set anys que he estat present en aquesta cambra, com 
a tots els grups parlamentaris, que tant des del suport com des 
de la discrephcist m’ han ajudat durant aquests anys. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les gestions 
fetes per restablir e2 fluid elsctric, tallat per 

ka nevada del dia i de  mar^ de 1993, a diverses 
localitats dei Vall& Occidental 

La segiient pregunta, la formula el diputat senyor Xavier 
Bosch, sobre les gestions fetes per restablir el fluid el&ctric, 
tallat per la nevada del dia. 1 de mar$, a diverses localitats 
del Valles Occidental: te la paraula el senyor Bosch. 

El Sr. BQSCH: Si, grhcies, senyor president. EE passat 1 
de maq les nevades que van afectar bona part del país van 
tenir una especial incidkncia en el terme municipal de Sant 
Cugat del Vall&, on el tall, un tall de fluid elktric, es va per- 
llongar durant almenys cinc dies, almenys en alguna 
d’aquestes parts de la zona de Sant Cugat, 

Tenint en compte que la responsabilitat del fet recau di- 
rectament en la companyia electrica i, possiblement, hi té 
alguna vinculaci6, també, o alguna responsabilitat I’Ajunta- 
ment de Sant Cugat, la pregunta que fem, perb, és per saber 
que va fer el Govern, el Govern de la Generalitat, durant 
aquells dies de tall del fluid elEctric d’aquells habitants de 
Sant Cugat, per tal que es pogués restablir immediatament 
I’electricitat o bé que es busquessin solucions provisionals 
per aguant,ar o, almenys, per poder passar aquells dies fins 
al restabliment definitiu. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Bosch. Pel Consell 

Executiu, t6 la paraula. e1 conseller Subirh. 

senyor president. Efectivament, el Departament d’hdústria i 
~i Sr. CONSELLER D~IND~TSTRIA I ENERGIA: sí, 
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Energia té la responsabilitat de vigila- les installacions de 
les companyies elPlctriques, en el sentit que compleixin la 
normativa. I quan es produeix algun tall de subministrament 
important, examinar-ne les causes, i veure com s’esth proce- 
dint als treballs de restabliment del servei. 

Aixb 6s el que es va fer aquells dies de forma immediata, 
des que es va coneixer la situació de talls de subministra- 
ment, i, a més a-més, es va obrir un expedient informatiu, 
que encara no esta acabat, en el qual es determinar& amb 
precisi6 i amb la necessbia precisió jurídica com es va ac- 
tuar i si es va actuar correctament. 

De moment, res més, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. El senyor Bosch pot 

repreguntar. 
El Sr. BOSCH: Sí. El que passa 6s que mentre ..., est& 

molt bt5 que es fes un expedient informatiu i que s’investi- 
gués, per6 mentrestant un bon nombre de persones estaven 
sense fluid electric, amb les conseqühncies, amb les reper- 
cussions que aixb pot portar a l’economia o simplement a la 
vida quotidiana, 

BB, el que interessava saber, o el que en tot cas no.ens 
sembla que sigui del tot adequat és que no s’hagués fet o 
instat o buscat solucions alternatives per solucionar aquest 
problema, ni que fos provisionalment, durant els dies del 
tall o mentre no es restablissin els cables que havien caigut 
a causa del pes de la neu. 

Res més. Gracies. 
El Ss. PRESIDENT: Grkies, senyor B Q S C ~ ,  El conseller 

Subirh té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DYNDÚSTRIA I ENERGIA: No hi 

ha possibilitat de solucions alternatives en una zona tan den- 
sament poblada corn Sant Cugat, i amb la densitat de con- 
sum elkctric. En tot cas, el que sf que s’hha de fer és anar 
continuant amb el programa de millora de les installacions 
per garantir el subministrament elbctric amb continuytat . i  
amb qualitat. Perqu5 no és només e3 cas espectacular d’un 
tall com el que es va produir degut a la nevada que comen- 
tem, sinó una cosa que encarst té més importhncia econbmi- 
ca, com s6n els microtalls. Microtalls que els usuaris 
domestics no s’adonen, perque tenen durades de fraccions 
de segon, perb que en canvi sí  que s6n enormement perjudi- 
cials per a les maquines i eines de control numhric i per a 
les instal.lacions industrials avanqades, que a Sant Cugat 
n’hi ha moltes. 

En aquest sentit, d Departament d’IndÚstrkt i Energia es- 
th negociant, treballant amb les companyies elhctriques per 
tal que precisin -tal com va fer la companyia subministra- 
dora de gas- un pla d’inversions per a la millora del submi- 
nistrament. Ja n’ estan fent, d’inversions, perb precisar-les, 
acordar-les, tenir un calendari, poder constatar que s’est& 
treballant d’acord amb el calendari, mes de pressa o més a 
POC a poc, i prendre les mesures oportunes. Aixb, estem a 
punt d’ acabar-ho d’aconseguir. En aquests moments els puc 
assegurar -fefaentment- que les companyies elkctriques que 
operen a Catalunya, en els propers quatre anys -comptant el 
93-, invertiran en millora de xarxa elhctrica ai voltant dels 

28,000 milions de pessetes, la qual cosa d6na unes perspec- 
tives positives a la millora de la qualitat del servei. No po- 
drem evitar mai que una nevada de les caracterfstiques que 
hem comentat trenqui linies, perquh és una neu molt espe- 
cial; és a dir, no ho resistirien ni les línies alemanyes -per 
posar unes bones línies-, perquk la neu és molt diferent en 
aquests casos. 

Perb, bé, en qualsevol cas, aquesta és la perspectiva que 
hi ha i la linia en quk est& treballant el Departament. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les actituds 
de la direcció del Complex Educatiu de Tarragona 

pel que fa a ia nomalitzacid Eingiiística 

La següent pregunta, la formula el diputat senyor Barga- 
116, sobre les actituds de la direcció del Complex Educatiu 
de Tarragona pel que fa a la normalitzaci6 lingiiistica, El se- 
nyor Bargall6 t6 la paraula, 

El Sr. BARGALL6 Grhcies, senyor president. El Corn- 
plex Educatiu de Tarragona ha sortit diverses vegades en 
aquest Parlament -sortir& encara més vegades en aquest 
Parlament-, basicament per temes de seguretat; perb avui 
tractem d’un altre tema. 

El Complex Educatiu de Tarragona ha patit en els darrers 
anys canvis de nom, del nom primer d’hiversidad Laboral 
Francisco Franco a Centre d’Ensenyaments Integrats, i l’ac- 
tual de Complex Educatiu, i en aquests canvis de nom tam- 
bé hi ha hagut -sortasament- un canvi d’actitud: de ser una 
taca poc concordant amb l’ensenyament lligat a la realitat 
del pais, com eren aquells centres, corn es va mantenir enca- 
ra en la transició, l’actitud dels nous professors que hi han 
anat arribant i l’actitud de l’Administraci6 ha anat canviant 
-el que era la Universidad Laboral per l’actual Complex 
Educatiu-, perb encara hi ha alguns tics. 

Jo avui voldria preguntar si el conseller d’lensenyament 
coneix el manteniment d’alguns d’aquests tics i, en tot cas, 
si el coneix, com vol actuar-hi. Per un cantó, en l’intemat, el 
Departament, a.trav6s dels brgans de direcci6, té quatre 
subscripcions, per a la biblioteca dels interns, de premsa 
&hi&; les quatres subscripcions s6n d’un diari esportiu, 
dos diaris de Barcelona i un diari de Tarragona, els quatre 
en llengua espanyola; cap en llengua catalana, I un altre 
exemple, que 6s molt més dur: avui dia, encara -bé, avui, 
no ho sé, perb fa quinze dies, sí-, quan els alumnes ana- 
ven a la biblioteca central -cal recordar que hi ha alum- 
nes d’un institut de batxillerat i alumnes d’un institut de 
formaci6 professional i alumnes d’ enginyeria universith- 
ria-, quan anaven a la biblioteca central, els feien omplir 
uns papers, que jo encara tinc aqui, que hi posa: d3iblio- 
teca central, Universidad Laboral Francisco Franco, Tarra- 
gona>>. 

- 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbies, senyor Bargall6. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor Pujals. 
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- El Sr, CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 
jals): Moltes grhcies, senyor president. Ilhstres senyors di- 
putats, certament, el Complex Educatiu de Tarragona ha 
viscut etapes atzaroses, com coneix molt be el diputat se- 
nyor Bargall6. He de dir que, en relació amb el terna dels 
impresos de la biblioteca, ha fet molt bé de plantejar aquesta 
qiiesti6, i avui tinc la satisfacció de d i r4  que, a partir d’una 
den6ncia anbnima que es va rebre a la Delegació Territorial 
d’Ensenyament de Tarragona i de la corresponent instrucció 
que es va donar al Servei de la Inspecció Educativa -que va 
constatar ,la veracitat del que aquesta denúncia deia i que 
anava en la mateixa direcci6 de la pregunta que avui se’ns 
formula-, el dia 8 de febrer d’enguany la inspecció va donar 
instruccions clares, contundents i precises per evitar l’ds in- 
degut d’irnpresos i butlletes en el funcionament ordind 
d’aquesta biblioteca. I, certament, a part que 1st llengua que 
s’havia utilitzat en la impressió no era el catals, hi havia 
senyals clarament situats fora d’hpoca. 

Certament, també hi ha una causa que ho expiica, i és que, 
incorrectament, injustificablement, inexplicablement, s’havia 
volgut -potser amb un excés de zel- aprofitar un lot de papers 

. que estaven impresos. Aquest és un argument absolutament in- 
crei’ble, insblit i que no 6s acceptable per a nin&, i no ho és pe’ 
a vosth i tampoc ho va ser per al Departament &Ensenyament, i 
avui li puc dir, amb satisfacció que compartim, que tub els im- 
presos que s’utititzen -i que després puc posar a la seva dispo- 
sici6- s’han normalitzat, s’han fet en llengua catalana i nu 
tenen cap mena de referencia a altres &poques de dissortada 
membria col-lectiva i institucional, 

En daci6 amb la qiiesti6 que ha plantejat de les subs- 
cripcions de la premsa, li he de dir que, en data d’avui, tots 
els centres del Complex Educatiu reben dihiament I’Avui, 
el Diari de Tarragona, el Nou Diari, El Pa€s i La Vanguar- 
dia. Lbgicament, dos d’aquests diaris s6n en llengua catala- 
na i, de fet, s6n a disposici6 de tots els aIumnes de tots els 
centres que estan dins del Complex Educatiu de Tarragona. 
De fet, en tot cas, hauriem de reconsiderar la possibilitat 
d’afegir-hi l ’h i c  diari en catalh que no hi és inclbs, perb, 
be, en tot cas ho podem fer en el futur, Avui, el que li puc 
afirmar és que les subscripcions dihies que es reben al 
Complex Educatiu i que es posen al servei de tots els alum- 
nes són tes d’aquests mitjans que li he citat. 

Mattes grkies, senyar president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Li que- 
den trenta segons, al senyor Bargalló, 

EI Sr. BAR GALL^: M, tan sols per aprofitar aquests 
trenta segons per, per un cant& lamentar que després de 
tants anys de la desaparici6 física del senyor Franco hagin 
tardat aquest temps per solucionar la qiiesti6 d’impressió, i, 
en tot cas, la satisfacció que un tema i l’altre $’hagin soiu- 
cionat, ni que sigui amb aquest retard, 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. Al 

conseller li queden vint-i-set minuts ... (remor de veus), se- 
gons, segons. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 
cies, senyor president; en qualsevol cas, els vint-i-set mi- 
nuts, encara que haguessin estat certs, haurien estat 
innecessaris. Certament, jo també lamento aquest retard, pe- 
rb de vegades queden escletxes; vull dir, en qualsevol cas, 
jo estic segur que tindré, en el futur -com he tingut fins ara-, 
la col.laboraci6 del diputat senyor Bargalló i la de tots els di- 
putats d’aquesta cambra per, si es detecta alguna situai6 
corn aquesta, que hi puguem posar remei al més rhpidapent 
possible. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre una moció 
de reprovacid deis cups de i’opusiciú de 

1 ‘Ajuntament de Cardedeu (ValE6s Oriental) 

Ara passem a tramitar l’iiltima pregunta d’aquest plenari, 
que és sobre una moci6 de reprovació dels caps de l’oposi- 
ció de I’Ajuntament de Cardedeu, que farmular& el diputat 
senyor Jaume Rodri. Té la paraula. 

El Sr, RQDRI: Moltes grhcies, molt honorable president. 
La pregunta 6s senzilla; arran del debat polític -com passa 
en alguns indrets de Catalunya, en alguns ajuntaments-, es 
passa a enfrontaments personals, i dels enfrontaments perso- 
nals a una resoluci6 d’un ajuntament, 1’Ajuntament de Car- 
dedeu, que té majoria un determinat partit -majoria 
absoluta- i que un bon dia determina, en una rnoci6 que 
aprova, demanar que els dos caps de I’eposici6 4’Esquerra 
i socialistes- siguin reprovats, presentin la dimissió irrevo- 
cable i que no puguin distribuir ni a mh cap paper a la po- 
blació sense permís de l’alcatdia. Aixb ha provocat una 
certa sensació #indefensió; tant pel nomenament que la vo- 
tació popular dóna com pel fet de l‘exercici de la democrh- 
cia en el poble. 

Aleshores, senzillament, com que hi han altres actua- 
cions en aquest sentit en altres hmbits de 1’Estat espanyol, 
voldríem saber, el Govern de ‘la Generalitat, quin és, una 
mica, el seu capteniment en aquesta qiiesti6. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri. Pel Consell 

Executiu, té la paraula Ia consellera senyora Cuenca. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ (M. EU&- 

nia Cuenca): Grhcies, senyor president. De vegades, senyors 
diputats, senyor diputat que formula la pregunta, de vegades 
reprodui’m o fem una transmissió de les paraules sentides 
oralment potser desfiguradament; el que em pensa que és 
més delicat i ens hauríem d’atendre ..., i ser una mica més 
precisos, és quan es formula una pregunta al Govern -en 
aquest cas, que la respon la consellera de Governació- i es 
diu a la pregunta el que no diu la moció en la seva literaiitat. 
Voste diu que quin és el propbsit de capteniment del Govern 
sobre aquesta moció de reprovació, i en la moció de repro- 
vació, en la moció que vostE diu aprovaci6>> no surt ’ 

aquesta .‘paraula enlloc, que siguin reprovats els caps de 
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l’oposici6 municipal, corn vost6 ja sap, per@, a més, 
d’aquest tema, ja havíem tractat fora d’aquesta cambra en 
una altra ocasi6, Per tant, jo crec que, maxime quan es for- 
mula una pregunta al Parlament, s’ha de reproduir el text en 
tat cas de la moci6, perque sí que pot donar lloc a una desin- 
formació, que pot ser fins i tot greu en algun cas. 

Per tant, jo li volia dir.,., perqu2 en aquest cas penso que 
no és nom& un despiste semhtic, sinó que és molt més im- 
portant, i per tant, doncs, respondré al que vost2 pregunta, 
interpretant el que vostk pregunta, i no sobre conceptes, di- 
guem-ne, imaginaris, que no he vist, realment, al text de la 
Moci6. .. 

Voste pregunta quins són els propbsits de capteniment 
del Govern, i del Goirern, com vosth sap i els altres diputats, 
6s que es contrauen d respecte a 1’autonomia dels ens 10- 
cals, en qualsevol cas, també en el cas de Cardedeu. 

Senyor diputat, voste no desconeix que els articles 165 i 
166 de la Llei municipal i de rkgim local de Catalunya, 
d’acard tamb6 amb la Llei de bases de rhgim local, limiten 
la facultat de l’Administraci6 de la Generalitat ges impugnar 
els actes i acords -si són irregulars- presos pels ens locals 
en la cancunencia de dos supbsits: en primer lloc, que els 
actes i acords dels ens locals que puguin ser objecte d’im- 
pugnació siguin actes administratius i, per tant, impugnables 
davant de la jurisdicció contenciosa; per tant, exclou la via 
de la jurisdicció civil, penal i laboral, d’acord amb l’article 
segon de la Llei reguladora de la jurisdicci6. I, en segon cas, 
que aquests actes o acords afectin compethncies de la Gene- 
ralitat i, per tant, s’interfereixi en 1’exercici d’aquestes..,, 
s’interfereixi o excedeixin l’exercici d’aquestes competh- 
cies. 

Per tant, hem de concloure, senyor diputat, que la capaci- 
tat del Departament de Governaci6 de 1’Administració de la 
Generalitat per impugnar aquests acords queda només con- 
treta a aquests dos supbsits que li acabo de llegir. Creiem 
que no és d6na cap dels dos supbsits, i, tarnb6 li ho torno a 
repetir, el límit que t6 la potestat de la Generalitat per im- 
pugnar els actes i acords. I la conclusió és que el GQVWIS de 
la Generalitat respecta%, tamb6 d’acord i en coherkncia 
amb el que li he dit, l’autonomia de l’ens local, en aquest 
cas de I’Ajuntament de Cardedeu, per aprovar els acords i 
mocions que cregui convenients a travks del seu brgan sobi- 
rh, que és el Ple, C Q ~  ha estat el cas que va ser aprovat pes 
hmplia inajaria -7 vots a favor i 3 en contra. 

Per tant, respecte als dos primers punts de la M Q C ~ ~ ,  ple- 
na autonomia municipal per prendre decisions polítiques, ja 
que es tracta, creiem, d’un acte d’aquest caire politic, i, atb 
que tambt? coneixem que s’ha posat la qüesti6 a mans del 
jutge, sers el jutge qui digui o determini si hi ha injúries o 
calúmnies o algun altre aspecte que pretén la part que inter- 
pella. Per tant, pel que resta dels punts de la Moció, jo na 
interpreto tampoc, per6 en tot cas és vhlid el que li acabo de 
dir.,., perb li haig de dir que E’Ajuntament té compethies 
per aprovar ordenances sobre nomes de medi i mobiliari 
urbit, i em penso que aquesta ha estat una ordenanqa en 

. aquest sentit, I que hi ha ajuntaments -i també el de Carde- 

deu- que han dictat ordenances molt severes en aquesta ma- 
t h i a  de respecte, per tal de respectar -també I’Ajuntament 
de Barcelona, en aquest cas-,.., respecte del medi i mobiliari 
urb8, i l’acord creiem que es limita a proposar determinades 
i importants restriccions a la difusi6 de propaganda i les 
quals, en tot cas, caldria analitzar, una vegada es produeixi, 
doncs, la fixaci6 -com diu la Moci6- dels punts en els quals 
es pot exposar aquesta propaganda municipai. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyora 
consellera, 

La Sra. CONSELLEM DE GOVERNACI6: Moltes 
grhcies, 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Rodi  pot repreguntar, 
sense esperanp de resposta. 

EI Sr. RODRI: Es una iliistima, perb ja tenim contactes i 
dihllegs per altres bandes. Nomes perque quedi clara la pri- 
mera part, perquk m’ha sorprbs molt; nosaltres estem pre- 
sents en aquest municipi, estem presents en aquests plens, i 
la paraula caprovaci6n va sortir diverses vegades, i, en la 
proposta en concret, la Moci6 aprovada diu: <<demanar la di- 
missió irrevocable dels dos caps dels dos grups responsa- 
bles, considerant que no són dignes,. 

Segona qüestió, pel que fa a la distribuci6: una cosa 6s el 
mobiliari urbh, del qual jo no he parlat, i tant de bo els ajun- 
taments en tinguessin cura ..., i del que jo parlo, senyora con- 
sellera, és que es prohibeix, en el territori de Cardedeu, 
distribuir a mh -i li ho llegeixo exactament- ..., diu: <<fer 
complir la prohibició d’ escampar públicament propaganda 
de qualsevol classe, ja sigui enganxant-la o distribuint-leu,. 
Jo, 6s aixb, exactament, el que demanava, si el Govern de la 
Generalitat no pot fer alguna cosa quan algú s’extralimita en 
les funcions que la Constitució concedeix a tots els ciuta- 
dans. 

Moltes grhcies; no vull abusar del meu temps, 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Rodri. 

Moci6 subsegiient 8 la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre la política de joc 

Passem al quin& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpeklaci6 sobre la política de joc, presen- 
tada pel diputat senyor Josep Maria Sala, del Grup Socialis- 
ta, T6 la paraula per presentar-la. 

EE Sr. SALA: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, aquesta és una moció conseqühcia d’una interpeblació 
que va ser formulada fa unes quantes setmanes, perb és més 
que aixb, és una moci6 més, amb un intent de diferents 
grups de la cambra per intentar aconseguir, d’una manera 
reiterada i d‘una manera; jo dina, tenag -encara que per ara 
ni aquesta reiteració ni aquesta tenacitat hem de dir que han 
aconseguit els seus objectius-, que el Govern de la Genera- 
litat modifiqui, canvii’, inverteixi el sentit de la seva política 
de joc en el nostre pais, que és una politica que és, jo crec 
d’una manera molt clara, condicionada per un aspecte par- 
cial d’aquesta, perque em sembla que, molt sovint, quan 



2278 DIARI DE SESSIONS / P - N1irn~4.8 ‘ I  22 d’abril de 1993 / SESSI6 PLENARIA Ndm. 27.2 

hem parlat de la política del joc del Govern de la Generali- 
tat, l’hem centrat molt sovint en el tema de les loteries gestio- 
nades per la Generalitat, quan tamb6 6s veritat que la part més 
important del mercat del joc a Catalunya i, per tant tmb6, la 
part més important del joc gestionat per la Qenerditat de Cata- 
lunya no són exactament les loteries de la Generalitat. 

En aquests moments, quasi les tres quartes parts del vo- 
lum del joc que es fa a Catalunya corresponen a jocs com 
les escurabutxaques, com el bingo, com els casinos, que 
representen, com deia abans, el 75% del jac gestionat per 
Catalunya i que esta tutelat i gestionat directament per la 
Generalitat, encara que són els sectors privats els que exer- 
ceixen la seva actuaci6 i que, a més, representa en aquests 
moments un ingrés molt important per al Govern.de la Ge- 
neralitat, quasi, en el seu conjunt, aquestes taxes representen 
uns 65,000 milions de pessetes. 

Jo crec que hi ha moltes coses a parlar en aquest tema, 
hem tingut oportunitat de parlar del tema de la concentració, 
del monopoli que en quest  sector s’exerceix pel joc, perb 
hem de dir que aquesta part del que representa el joc a Cata- 
lunya esta absolutament condicionada per una part molt més 
reduida, una part molt mes petita, que representa un volum 
del negoci del joc a Catalunya molt limitat, i que, a més, des 
del punt de vista dels ingressos de la Generalitat, és, en 
aquests moments, una part mínima, COM a conseqühcia 
dels errors de gesti6 que la Generalitat determina. 

I és en aquest petit aspecte de la política del joc desenvo- 
lupada pel Govern de la Generalitat on d’una manera més 
flagrant les previsions de la Llei del joc, aprovada per 
aquest Parlament, i a més, la imatge del conjunt de1 Govern 
i la incapacitat per part d’aguest Govetrl de treure-li un ren- 
diment polític i un rendiment econbrnic al joc, es produeix 
d’una manera mds substancial. 

I, per tant, la nostra Moci6 contempla a la vegada aspectes 
generals de la política del joc i aspectes concrets de deriva- 
cions en el termini, en el període mks breu en d qual tots 
aquests mors, totes aquestes gravíssimes mmcmces en la ges- 
ti6 del Govern de la Generalitat s’han posat més en evidencia 

És una Moció amb quatre punts, en la gual en el primer i 
en el quart es plantegen, jo diria, de nou, d’una manera rei- 
terada, modificacions estructurals de la política que el Go- 
vern de la Generalitat porta en aquest terreny, des d’una 
voluntat de calhboraci6 per part dels grups de I’oposici6. 
Als grups de l’oposici6 els interessa que la Generalitat faci 
una bona politica de joc que no deteriori el prestigi de la 
instituci6, com en aquests moments passa, i que, a més, ser- 
veixi per aconseguir recursos; que en aquests moments, la 
política del joc que la Generalitat desenvolupa -torno a dir- 
ho: especialment en el tema de les seves loteries- incom- 
pleix no simplement la Llei del joc, sinó uns objectius 
polltics que haurien de ser de tots, Incrementa el deteriora- 
ment de la imatge del Govern de la Generalitat, perqu& la 
politica que practica amb les loteries és una política -jo 
crec- que desprestigia el conjunt de la societat politica de 
Catalunya, i a més, l’objectiu que podria tenir aquesta poIi- 
tica, que 6s aconseguir alguns recursos, no els aconsegueix. 

E, des d’aquest punt de vista, nosaltres tornem a fer i a 
reiterar que cal un canvi drhstic en aquest aspecte de la polf- 
tica. També en els altres, tamb6 haurlem de parlar de la pa- 
lítica en el terreny de les escurabutxaques, dels casinas o 
bingos, per& on més clarament es nota aquest tipus de man- 
cances i s  en la polftica del joc. I els errors en aquest terreny 
s’han incrementat al llarg del temps d’una manera molt im- 
portant. 

Hem de parlar de la polftica de promoció, d’una politica 
agosarada de promoció -després m’entretindre amb les 6lti- 
mes derivacions d’aquesta política-, una política comercial 
absolutament equivocada, una politica de no buscar el con- 
sens social al voltant d’aquesta gesti6 de les loteries que ha 
portat al frrachs econbmic i empresarial d’aquestes loteries, 
etcetera, PQ driem..., hem tingut oportunitat de parlar-ne 
molt sovint, i simplement, el que haurlem de fer des 
d’aquest punt de vista és reiterar-ho. 

I, a més, des del moment -i aquest seria el sentit del nos- 
tre quart punt-, si estem d’acord que les loteries és una part 
relativament redujida de la politica del joc de la Generalitat, 
tant en els aspectes econbmics com polítics, i és aquella part 
que mQ deteriora el conjunt de la política del joc de la Ge- 
neralitat, el que és absolutament inconcebible és que encara 
la gestió es porti per dues conselleries diferents, 

Nosaltres, kn el quart punt de la nostra Moció, tornem a 
ptantejar que si bé l’experihcia de quan les loteries depe- 
nien de la Conselleria de Govenaci6 no eren especialment 
brillants tampoc, el que esta molt clar és que, des del moment 
que han passat a ser gestionades per la Conselleria de Benestar 
Social, els problemes de les loteries s’han incrementat de ma- 
nera exponencial i, probablement, una mesura sensata, una pri- 
mera mesura sensata seria que les competimcies sobre I’EAJA 
i la gestió de I’EAJA passés a dependre de nou d’aquelia con- 
selleria que, a més, té la cornpetencia &ma, la compethcia 
sobre la major part de les loteries, que 6s la Conselleria de GQ- 
vernacid, i que quan aquí tinguem interpelkions sobre la poli- 
tica del joc i em surti Ea consellera senyora Cuenca, ens pugui 
contestar, quan li parlem de lateries, de temes sobre els quals 
ella t6 competencia, i no haguem de fer aquesta espkcie de dis- 
cussi6 partida i a mig termini que simplement reflecteix un mal 
encaix de la gestió de les loteries en l’esquema del Govern de 
la Geneditat. 

Des que la Generalitat ha transferit les competencies de 
Govemaci6 a Benestar Social les coses han anat pitjor. S’ha 
intentat vendre les loteries de moltes maneres, utilitzant la 
phtria, utilitzant la referencia al patriotisme, utilitzant la re- 
ferencia al benestar social, i per aixb, tebricament, es van 
transferir a Benestar Social, intentant €cer veure: wosths gas- 
tin en la loteria de la Generalitat per@ així ajudaran els 
pobres>>, etcktera. 

Ha fracassat aquesta histbria i, per tant, una mesura, jo 
crec, mfnimament racionalitzadom seria la de tornar a tram- 
ferir les compethxies a la Conselleria de Governació. No 
som especialment ambiciosos amb aquesta proposta, perb 
creiem que seria un primer signe relativament acil  de fer 
que hi ajudaria. 

http://Govern.de
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Ara, parlant dels temes concrets de nou que van motivar 
d’una manera directa aquesta,, a ,  la interpel.laci6, i que posen 
en evidhcia la situació absolutament desastrosa i calami- 
tosa de la política que la Generalitat desenvolupa, que és 
la campanya de promoció de la loteria Super 10. Nosal- 
tres seguim demanant -perque hem de seguir demanant- 
que es paralitzi aquesta campanya, perque no s’ha paralit- 
zat. Vostks no l’han paralitzada, han interromput el flux 
de material, perb la campanya segueix viva, perque a les 
entitats on vostes van trametre les caixes grogues, el ma- 
terial segueix all&, i si el material segueix alla i els milers 
de caixes que vost&s van repartir en el seu moment no 
s’han retirat, que hauria estat el lbgic després de la inter- 
pellació que va tenir lloc en aquest hemicicle, segons la 
qual la campanya havia estat un error, era un error difon- 
dre aquest material perqu8 era un material que podia en- 
trar en contacte amb sectors de la poblaci6, molt 
especialment sectors juvenils, perb molts altres sectors, 
als quals s’incitava de manera directa al joc, si aquesta 
carnpanya, com la consellera va reconkixer i tothom va 
reconhixer, era una campanya profundament equivocada, 
jo trobo d’un fariseisme absolut que la campanya es digui 

I <cs’ha parat,), perb les caixes, la propaganda segueixi a les 
entitats, i en aquests moments tota aquesta propaganda 
segueix a les entitats fent l’efecte que en principi tothom 
va acceptar aquí que no s’havia de fer. 

Aleshores, vostes haurien d’aclarir si la campanya era 
a o no, i si vostks reconeixen i volen fer aquell acte 

-rrmiL poc esperat per part seva, perquk normalment no el 
fan mai- de reconeixement de culpa i de demanar disculpes, 
doncs siguin conseqüents, i si aquesta campanya era tan ne- 
gativa, retirin la propaganda, perqu& no l’han retirada. Les 
caixes grogues segueixen, en, aquests moments, a totes les 
entitats on es van enviar exercint aquell efecte negatiu que 
vastes en el seu moment van justificar. 

Per tant, jo he de dir-los que no comprenc aquesta actitud 
seva, perqu8 o bk les seves excuses són equivocades -i, per 
tant, no les van fer realment-’o bé no són conseqüents amb 
les coses que aquí, aquell dia, se’ns van dir, i, per tant, ac- 
tuar en politica de manera hipbcrita jo crec que no és ade- 
quat i la petici6 que ja nosaltres varn formular en el seu 
moment i que reiterem en el punt segon de la Moció 6s una 
petició absolutament sensata, que 6s que es paralitzi efecti- 
vament la campanya, que nd s’enviin mks caixes i que aque- 
lles que es van repartir en el seu moment es retirin. Despres 
facin-ne el que vulguin; corn que sembla que tenim proble- 
mes d’estoc de material d’etapes antigues doncs potser és 
un problema -diguem-ne- arreglar aquest tipus de qiies- 
tions, potser facin el que rn’explicava ara un conseller que, 
amb material d’aquest de l’etapa del franquisme, el que s’ha 
de fer doncs 6s cremar-10, doncs cremin les caixes, cremin 
les caixes, si 6s que saben que fer amb aquestes caixes: 
retirin-les i cremin-les, 

Si el material és negatiu, és perniciós per a la poblaci6, 
facin-lo desapm&ixer, no el deixin a les entitats, perquk en 
aquests moments esta jugant el seu paper en aquest tema, 

I despres, per últim, encara que no ho ajuntem ..., en 
aquests moments hem de fer un 5mfasi especial, que seria 
també lbgic, perque també se’ns va comunicar en aquest 
Ple, que hi havia una investigació 8 la Conselleria de Benes- 
tar per intentar aclarir quines responsabilitats hi havien al 
voltant del tema, no hem sabut sentir-hi res més. Tebrica- 
ment s’havia de cridar el director de E’EAJA perquk dones 
explicacions; d’aquestes explicacions del director de I’EA- 
JA nin@, diguem-ne, ens n’ha donat compte. 

Sembla que hi ha una pretensió, que per part d‘un Ga- 
vern és bastant peculiar, de traspassar responsabilitats a 
l’empresa privada que gestiona, sembla que hi ha un deixa- 
ment de responsabilitats, que 6s un dels problemes de la seva 
palitica de loteries, que des del primer dia tot ei mort l’han pas- 
sat a una empresa privada, que 6s la que de veritat gestiona, 
amb eh seus errors, que tot s6n emrs, i sembla que en aquesta 
ocasió, tambk, la campanya de publicitat vosth no saben quk 
dir-ne i és cosa de l’empresa d e  publicitat. 

No, aixb és casa del Govern, és responsabilitat del Go- 
vern, 6s un error que van recon&ixer, actui’n en coriseqiih- 
cia, retirin la publicitat i, si hi ha responsables, no a 
I’empresa privada que va fer aquesta campanya o als publi- 
citaris que la van dissenyar -que probablement haurien de 
prendre, també, alguna misura de rescissió dels contractes-, 
sin6 als responsables polítics de la Conselleria i de I’EAJA 
que van decidir tirar endavant aquesta campanya, com a mí- 
nim, expliqui’ns -que és el que per part del Govern, i aques- 
ta Moció, d’alguna manera 6s el que demana en el seu tercer 
punt- ..., potser no tant que prenguin mesures, perb, com a 
m’nim, expliqui’ns qui3 és el que han €et amb els responsa- 
bles d’una campanya que va ser motiu d’una de les poques 
coses ..., d‘una de les poques vegades que per part del seu 
Govern, que normalment no reconeix mai cap error ~ cap 
errada, per primera vegada es va produir, que ho van reco- 
nkixer, que s’havien equivocat, i molt. Doncs si es van equi- 
vocar i molt, com a dn im,  expliqui’ns qui? han fet amb el 
responsable o quina resoluci6 han pres amb els responsables 
d’aquest error reconegut q u i .  

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
put at s. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Sala. No s’han pre- 
sentat esmenes, per consegüent, passem directament a la in- 
tervenció dels grups. Pel Grup Parlamentari Popular, té la 
paraula el senyor Simon Pujol, 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, com que aquesta Moció ... 

(El Sr. E s c d  demana per parlar,) 
El Sr. PRESIDENT: Sí, digui, senyor Escudé. 
El Sr. ESCUDÉ: Aquesta Mocili i la següent, quant al 

que fa a les interpelqlacians que segueixen, van ser 
substanciades conjuntament perque fonamentalment 
són gairebé idhntiques o similars. Aleshores, potser, 
per economia processal, potser valdria la pena que, ai ei 
senyor Saura no hi tingués inconvenient, que fes la defen- 
sa de la seva Moció, i aixi la resta dels grups es podrien 
posicionar de forma més breu, 

. 
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Grhcies, senyor president. 
El Sr. PREMDENT: Molt bé, doncs jo prego a1 senyor 

Simon Pujol que em perdoni, ocupi de nou el seu escó i ja 
tindrk oportunitat d’intervenir. 

Moci6 subsegüent a la interpel3sciÓ al 
Consell Executiu sobre la politica de joc 

Tk la paraula el senyor Saura. 
EE Sr. SAURA: Gracies, senyor president. Senyares i se- 

nyors diputats, COM s’ha dit aquí, la Moci6 que passo a de- 
fensar en nom del Grup #Iniciativa per Catalunya 6s la 
Moci6 subsegüent a la nostra interpel.laci6 sobre els propb- 
sits de capteniment del Govern catal& en relació amb la pol€- 
tica del joc. 

Jo voldria recordar el que van ser els tres aspectes cen- 
trals de lahostra intervenció en la nostra interpelalaci6 abans 
d’explicar el contingut de les propostes d’acord que fem 
amb la Moció que avui presentem a la seva consideraci6. 

El primer aspecte que vam tenir especial inte&s n remar- 
car i a destacar en la substanciació de la interpel-laci6 era 
quin era I’objecte central de la presentaci6 de la nostra inter- 
pe”rlaci6. X I’objecte central de la ínterpel~lacíó sobre la poli- 

, tica del joc que nosaltres vhem substanciar era posar a 
debat, posar a reflexi6 els efectes socials i personals del joc 
en els ciutadans de Catalunya. Aquest -hi insisteixo- era el 
motiu que ens portava, com a Grup d’kiciativa per Catalu- 
nya, a interpeklar aquesta,.., a fer aquesta interpelnlaci6. 

Que vol dir dxb? f i x 6  vol dir, en primer lloc, el sentit 
del joc com a darrera esperanga de milers d’homes i dones a 
Catalunya. Quins sectors surten beneficiats amb el joc i 
quins perjudicats? Quina ds, en aquests moments, la tendh- 
cia d’increment important d’addiccians al joc; 6s a dir, €er 
un debat en aquest Parlament en relació amb aquest terna. 

Nosaltres v k m  donar molts elements, crec, a la passada 
interpeHaci6 i trkiem una primera conclusi6: pel Grup d’hi-  
ciativa per Catalunya, hi ha repercussions importants negati- 
ves, negatives, socials i personals, en els ciutadans de 
Catalunya en funci6 -i aquest era el segon gran element-, a 
la llum de la política del joc que desenvolupa el Consell 
Executiu. És a dir, insisteixo que si hi ha una primera cons- 
tatació d’efectes negatius, nocius del joc sobre els ciutadans 
de Catalunya, aixb és agreujat per la polr’tica del joc que 
practica el Consell Executiu. 

Aquesta cambra, evidentment, far& despks una votació. 
Els senyors de la majoria poden, avui amb el seu vot, rebut- 
jar algunes de les propostes que des del Grup d’hiciativa es 
fa. Ara, senyores i senyors diputats, per al nostre Grup 6s in- 
contestable, 6s irrefutable que el Govern catal& fomenta, 
promociona, estimula el joc, en flagrant contradicció amb el 
que diu Ia mateixa Llei del joc, i ho fa a m b  uns jocs atrac- 
tius, acils, rhpids, que cada cop poden crear més addicció 
-segons els experts-, i que cada cop tothom pot jugar a mes 
llocs al jac: ah quioscos, a les botigues, als forns, a qualse- 
vol lloc. 1 que aquesta política del joc del Consell Executiu, 

del Govern catal&, s’ adrega fonamentalment -sy adreqa fona- 
mentalment- als sectors socials menys benestants de Cata- 
lunya. ?er tant, segona gran idea: avui, el Govern catal& 
practica una política del joc contradictbria amb allb que diu 
la Llei del joc, i aquesta politica del joc repercuteix negati- 
vament i especiaIment sobre els sectors menys benestants de 
cat  al u ny a. 

Quin és el tercer aspecte que varn voler destacar en la 
nostra interpel-lacib? Que aixb que diem no són paraules de 
l’ooposici6, del Grup d’lniciativa; que aixb que diem és tan 
real com ho és la realitat de la capsa, com a exemple d’una 
politica de joc, o 6s tan real com la campanya que vostks 
dissenyen, de promoció de la creació de penyes d’apostes. 
Que no és discutible, que no 6s discutible perqu& és real. I 
per tant, que els exemples -hi insisteixo- de la Lot0 Express 
i de la campanya de promoci6 de creaci6 de penyes d’apos- 
tes de la loto Super 10 en definitiva demostren aixa. En de- 
finitiva, aquestes dues campanyes, i especialment la de la 
capsa, gairebé et regalen el cel, se t’ofereix el cel a canvi 
que et facis soci d’una penya que, en definitiva, t6 com a 
objecte continuar jugant. 

En funció d’aquestes reflexions, el nostre Grup els pro- 
posa una moció que consta de cinc punts. El primer i el se- 
gon punt -els agrupo a ].’hora d’explicar-las, per fer-ho més 
entenedor-, el que diuen 6s el següent: proposen que aquest 
Parlament constati que el Govern catal& fa una política de 
promoció i de foment del joc, i que la fa -hi insisteixo- amb 
repercussions negatives sobre els sectors menys benestants. 
Per tant, el primer punt d’acord de la Moci6 que nosaltres 
els proposem és la constataci6 de la realitat; no d‘una idea 
filosbfica nostra, no, no: Ia constataci6 -hi insisteixo- sobre 
la realitat de fa política de joc i de foment que el Govern ca- 
tal& fa. 

Segon punt: si aixa és aixi, aquesta cambra hauria d’ins- 
tar el Consell Executiu que modifiqués la seva política. Per 
tant, segon punt: demanem que el Parlameht de Catalunya 
insti el Govern catal& a modificar aquesta polftica, i a fer 
m6s: a no incrementar una sensaci6, una vivkncia de molts 
homes i dones de Catalunya, que, en darrer extrem -hi insis- 
teixo-, el joc 6s la soluci6 als seus problemes. 1, per tant, a 
no desviar T’atenci6 dels problemes socials i econbmics i la 
mateixa realitzacid de les persones en quin nljmero sortirh a 
la loto Super 10 o a la Loto Express. 

El tercer i el quart punts fan referencia al que també s6n 
propostes del Partit Socialista, del Grup Socialista: a la ne- 
cessitat que vostks anul4in aquests dos exemples, per a nosal- 
tres -hi insisteixo- rebutjables; 6s a dir que anullin la 
campanya de creaci6 de penyes i que anuHin la Lot0 Ex- 
press. El nostre Grup hauria pogut plantejar en la nostra 
Moció I’exigencia de responsabilitats. No ho hem fet. No ha 
hem fet perquk vam entendre que de Ia mateixa intervenci6 
de la consellera de GovemaciB s’obria un proc6s d’investi- 
gaci6 que hauria de donar resultats i demanar responsabili- 
tats. Ha passat gairebé un mes d’aquesta interp&l*lació i 
creiem, com aquí també s’ha dit anteriorment, que avui per 
avui el Govern catal& ni ha explicat quin ha estat el resultat 
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final d questa investigaci6 ni quines són les responsabili- 
tats. E1 que els estern dient és que, si en un termini prudent- 
ment breu aixb no es produeix, farem iniciatives 
parlamentbies per tal de saber quins s6n els resultats clars i 
concrets d’allb que van ser també compromisos clars i con- 
crets de la consellera de Governaci6, 

I el cinqu2 punt d‘acord que els proposem fa referbncia a 
una reflexió que el nostre Grup feia en relaci6 amb l’iincre- 
ment, important des del nostre punt de vista, de persones 
amb problemes d’addicci6 al joc, de ludbpates. Els deiem 
que aixb, en altres paisos- -i vaig donar xifres d’Estats 
Units-, el nivell de tractament de problemes d’addicció al 
joc és igual als alcohblics; que avui els pocs professionals 
que a Catalunya estari fent treballs en aquest sentit reclamen 
-reclamen- un estudi seri6s en relació amb quina 6s l’evo- 
luci6 de les ludapaties a Catalunya i, per tant, el cinque punt 
que proposem és simplement que el Parlament de Catalunya 
insti el Govern catali a la reaIitzaci6 d’un estudi per tal de 
conkixer la incidhcia de les ludopaties entre la població de 
Catalunya. 

Res m6s, i espero, senyores i senyors diputats, que les 
nostres propostes seran votades favorablement per la majo- 
ria d7 aquest Parlament. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. Ara sí, pot 
intervenir per fixar posici6 el Grup Parlamentari Popular. El 
senyor Simon Pujol té la paraula. 

El Sr. PUJOL I FOLCd:  Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, en relació amb les mocions pre- 
sentades pels Grups Parlamentaris Socialista i d’hiciativa 
per Catalunya volem manifestar el nostre convenciment que 
les polítiques ptíbliques d ordena& del mercat del joc 
s’han d‘avaluar en funció de dos criteris: en primer lloc, un 
criteri de reconducció de les pautes socials que afavoreixen 
les prhctiques del joc -tal com estableix de forma explícita 
l’article 4 de la Llei del joc- i, en segon terme, un criteri de 
recaptació de recursos públics. 

Hem de reconhixer que, ara pes ara, la recaptació fiscal 
obtinguda de forma directa per I’EAJA representa un volum 

. molt modest en relaci6 amb els ingressos que aconsegueix 
la Generalitat de Catalunya sobre els 400.000 milions de 
pessetes que mou l’oferta privada del joc a casa nostra, i que 
representa al voltant de tres quartes parts de la facturaci6 de 
joc i apostes al nostre pais. 

Volem introduir aquesta reflexió sobre les dimensions 
econbmiques de la politica del joc de la Generalitat de Cata- 
lunya per situar aquesta problemAttica, Certs posicionaments 
arrauxats, en un to, a vegades, desproporcionat a les dimen- 
sions socials de l’activitat de I’EAJA poden, al nostre enten- 
dre, reduir l’eficikncia de les critiques, per altra vegada 
fonamentades en fets reals, que s’han dirigit a l’actuaci6 del 
Consell Executiu en mathia d’ordenació del joc a Catalu- 
nya i, més concretament, a la gestió de 1’EMA. La limitada 
rendibilitat financera de les activitats de I’EAJA, descomp- 
&des les despeses de funcionament i els beneficis dels con- 

cessionaris dels punts de venda de les loteries de la Genera- 
litat, són molt modestes. Parlem, segons dades del Consell ’ 

Executiu donades en aquesta cambra, d‘un volum total 
d’ 1 1.455 milions de pessetes, que 6s una xifra distribui’da al 
llarg #aquests anys i en la qual es t6 en compte la tendkncia 
a la baixa o a l’estabilitzacid, en la millor de les hipbtesis, 
de la despesa del joc, i que posa en les seves justes propor- 
cions les dimensions del problema. 

El Grup Parlamentari Popular entén les necessitats que té 
el Consell Executiu d’incrementar les fonts de recaptaci6 
fiscal prbpies per assolir uns recursos financers que, mentre 
s’endarrereixi la transfer5ncia del 15% de l’IRPF, són indis- 
pensables per garantir l’estabilitat financera de la Generali- 
tat de Catalunya. Comprenem que la manca de control en 
les despeses corrents al llarg dels darrers anys provoca si- 
tuacions dificils, que exigeixen solucions tal vegada poc or- 
todoxes per obtenir més diners per part de la Generalitat de 
Catalunya. Tanmateix, aixb no justifica una promoci6 de 
rnhrqueting directe dirigida als colqectius dels joves asso- 
ciats, i per dues raons. 

Primer, perqub no sembla raonable desenvolupar una 
operació de mhqueting per afavorir un creixement dels in- 
gressos fiscals de la Generalitat de Catalunya al preu d’afavorir 
el consum de les apostes de I’EAJA, Creiem que aquesta polí- 
tica d‘hhducció de les pdctiques del joc entre el jovent cata- 
18 respon a una filosofia deis valors del pelotazo o de 
l’enriquiment rhpid, sense esfq. Són aquests els principis 
&tics sobre els quals pensa contribuir el Consell Executiu el seu 
projecte de I.edregament colkctiu de Catalunya? Hem substi- 
tuYt l’ktica del treball i de I’estallvi per l’&tica de l’enriquiment 
instantani? Fem pals per la via de posar Ja ludopatia on els nos- 
tres avis posaven l’esfoq en la feina ben feta? 

En segon terme, perque aixb representa, al nostre enten- 
dre; una clara violaci6 del principi constitucional de protec- 
ci6 a la joventut, tal com es manifesta a l’article 20.4 de la 
Constitució espanyola, 

Per aquestes raons, el Grup Parlamentari Popular cansi- 
derem molt desafortunades -fent ús de les expressions que 
va utilitzar el mateix conseller de Benestar Social, senyor 
Antoni Comas% en aquesta cambra- les estrathgies portades 
a terme en la campanya de promoció de la loteria Super 10, 
ra6 per la qual votarem en sentit afirmatiu les mocions avui 
a debat, exceptuant el punt quart de la Moció socialista i el 
punt cinqak de la Moció d’hiciativa per Catalunya. 

En relaci6 amb el punt quart de la Moció a debat del 
Grup Farlamentari Socialista, el nostre Grup anuncia la vo- 
taci6 contrhria, entenent que la transferkncia de la titularitat 
i la gestió de 1’EAJA per si mateixes no impliquen cap mi- 
llorament de l’eficiencia de les loteries de la Generalitat de 
Catalunya, els problemes de les quals tenen un fonament de 
base, de concepcid i de planificaci6 i no es resolen canviant 
de departament, tota vegada que tots els departaments s6n 
Generalitat i que les directrius emanen del mateix Consell 
Executiu. També pot ser una proposta encertada, per& prefe- 
rim que la feina la pugui distribuir el Consell Executiu, que 
segurament tindrh uns altres arguments. 
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Pel que respecta a la Moció del Grup Parlamentari d’Ini- 
ciativa per Catalunya, tal corn hem avanqat, entenem que es 
reprodueixen en línies generals les propostes formulades en 
l’anterior Moció del Grup Parlamentari Socialista o, per dir- 
ho d’altra manera, la Moció socialista coincideix amb les li- 
nies generals presentades en la Moció del Grup d’Iniciativa 
per Catalunya, raó per la qual donarem també el nostre vot 
favorable als quatre punts primers de I’apartat, Pel que fa al 
punt cinquk de la Moci6, volem remarcar els greus efectes, 
especialment en &poques recessives, que poden arsibar a te- 
nir les ludopaties sobre Ies economies domestiques de les 
famtlies m6s modestes, que poden trobar-se en situacions 
dramhtiques, com succeeix, per exemple, quan es perden en 
el joc els diners destinats a necessitats familiars bhsiques. 
Perb la gravetat d’aquest fet 6s assolida de forma general, i 
més que estudis d’incidkncia en l’actuaci6 directa, el que 
solucionarll el problema és posant en marxa les mesures que 
aquestes mocions precisament proposen; per veure els resul- 
tats, aleshores si que podrh ser necesshria una avaluació, 

Per aquests motius aquest ser& el vot de2 Grup Popular. 
Grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, te 
la paraula el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Molt honorable senyor president, se- 
nyores i senyors consellers, per prendre posicionament da- 
vant d’aquestes dues mocions presentades, que anuncio ... 
Els senyors consellers no hi són. (Rialles.) Per posicionar- 
nos favorablement a totes dues mocions i en tots i cadascun 
dels seus punts. 
És cert que el mercat del joc a Catalunya, el mercat del 

joc, en general, esta saturat, i, per tant, la rendibilitat 6s una 
cosa que no es pot adduir. Per tant, per unes poques pessetes 
-per unes poques pessetes- la Generalitat de Catalunya con- 
tribueix greument a pol-lucionar l ’ h b i t  dels valors positius 
dels catalans; sobretot l ’hb i t  del futur, l’kmbit de la gent 
jove. I aixb és greu; pessetes que 6s cert que necessita el 
Govern de la Generalitat, perb que hauria de tenir la valen- 
tia política de treure-les d’alla on les ha de treure, Es a dir, 
recuperant-les de I’esforg fiscal dels catalans. 

Segon punt, per tant, davant del factor loteries, el que ens 
cal dir 6s que avui en aquest moment presenta un espectacle 
que podriem definir més o menys aixi: és una activitat del 
nostre Govern, via indirecta, d’escassa rendibilitat, de des- 
&dit p~b l i c  creixent i que, en molts aspectes, presenta 
transgressions &iques. Quin negoci, doncs, des del punt de 
vista politic, ha fet el nostre Govern en aquest hmbit! 

No ho voldria recordar, per6 una telefonada just quan es 
va donar el fet fa que no pugui impedir de dir-ho ara. El 
Grup de la majoria per aquest afer va perdre un personatge 
important a Catalunya, a les seves files, la Maria Riibies. És 
que ara cada cinc minuts hauria de dimitir algú, en aquest 
pais, de les conviccions més Amplies que té en altres camps? 

Voldria afegir, finalment, que si el benestar social neces- 
sita el suport econbmic, ni que sigui parcialment, de f’anti- 
benestar, hem arribat a una mena de blanc i negre que tenen 

. 

la mateixa coloració cromhtica en el Govern de la Generali- 
tat, Aquesta és una jugada politica vertaderament kafkiana, 
perb que, a més a mds, comporta -com deia abans- una 
transgressid etica i una polhci6; que ja esta prou pol4ucia- 
nat l’ambient i I’hmbit &tic dels nostres ciutadans com pot 
contribuir-hi des del mateix Govern. 

Voldríem fer emfasi en les dues mocions potser en un as- 
pecte que tothom hi estara més d’acord, perquE no fa mal a 
ningú, que 6s fer estudis. Comencem per aquf, doncs, fem 
un estudi; sapiguem quina gravetat és; si és que exagerem 
els que tenim una sensibilitat especial per aquestes coses; si 
és que realment els que no veiem l’acció de govern i que es 
necessiten uns diners, per tant, podem no tenir en compte 
que aquests ics cents de milions de pessetes ens poden con- 
venir per subvenir alguna necessitat perernptbria del país; 
fem un estudi, fem-10 rbpid, que no sigui una manera de 
passar avui sobre aquest tema, i que sapiguem a quk aten- 
dre’ns científicament en aquest moment a Catalunya. 

Tampoc esta malament, tampoc esta malament deixar de 
dir, em fa l’efecte, el favor -que també hi ha coses positi- 
ves- que ens ha fet aquesta campanya; favor negatiu en un 
aspecte COM, per exemple, quan explica a tot el país que per 
aconseguir l’hxit s’ha de jugar: 2xit; l’exit avui dia és aixb. 
Per altra banda, nosaltres en concret, el nostre partit, per als 
nostres pressupbsits ideolbgics si  que ens n’ha fet un, per- 
que indirectament ha anat sembrant entre el poble de Cata- 
lunya que si els calés que es guanyen a Catalunya es 
quedessin a Catalunya, tots plegats aniríem m6s bd. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

E1 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Rodri. Pel 
Grup Parlamentari de Canverghcia i Unió, té, la paraula el 
diputat senyor Bscudé, 

EI ~ r .  ESCUDÉ: &&cies, senyor president. Senyors i se- 
nyares diputats, i diputades, la posada en marxa d’una mo- 
dalitat de joc per part de I’EAJA ha propiciat,que per 
enesima vegada en aquest ParIament, en aquests darrers sis 
anys, s’hagi tornat i tornem ara a parlar del joc. I s’ha parlat 
molt de la ludopatia i potser hi ha hdopaties en diversos as- 
pectes. Hi ha qui I’experirnenta, potser, des d’un altre punt 
de vista perqu&, en definitiva, poques paraules noves he sen- 
tit. La major part d’oradors que han intervingut, doncs, han 
fet refercncia a’coses que fa un any, dos anys, tres anys, 
quatre anys, cinc anys, sis anys, parlhvem -uns i altres- i, 
fins i tot, potser I’orador més nou en aquest tema ha estat e3 
senyor Radri i el senyor Rodri -vost&s ho han observat- que 
també, remuntant-se als fets histbrics, ha evocat la figura 
venerable de la nostra estimada companya senyora Maria 
Rúbies ... 

Per tant, jo crec sincerament que avui no discutim el Su- 
per i0, O com es digui aquesta modalitat nova de 1oteria;si- 
n6 que discutim el terna de fons sempre, una i una altra 
vegada, aquesta obsessi6 que tenen alguns sobre aquesta 
qüesti6. I que aixb no vol dir que sigui un tema important; 
perqui? per nosaltres --o almenys a mi m’ha semblat, fins i 
tot, de les expIicacions que s han donat- una vegada més el 
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terna fonamental de les dues mocions ha estat el primer 
punt, el que fa mferkncia a la política de joc, l’estfmul de la 
politica de joc. Tots els senyors oradors, presentadors de les 
respectives mocions, han explicat el seu convenciment que 
la Generalitat fomenta el joc; una vegada més s’ha invocat, 
molt lleugerament, perb s’ha invocat, aquest famosissim ar- 
ticle 4 de la Llei de quk tantes vegades hem parlat. 

Potser l’dnica novetat -m’ha semblat- és que el senyor 
Sala, doncs, feia una cosa encara més diffcil, que 6s que pre- 
tendre, per un cant6 que el Govern de la Generalitat no fes 
absolutament res, perb per un altre cant6 guanyés diners 
amb les loteries que tingués. Aixb 6s una mica difícil. Aqui 
l’única cosa que jo potser podria lamentar és el fet que quan 
es parla del joc i de la ludopatia i el foment del joc, parlem 
només de les pobres, petites loteries de la Generalitat, i d’ai- 
xb, el senyor Sim6 Pujol n’ha parlat i rn’estalvia de dir-ho, 
perquk aquí el senyor Sala ha parlat d’hipocresia; potser 
també la hipocresia és no parlar, doncs, dels grans mecanis- 
mes de joc que hi ha a Catalunya que no són els que aqw’ es- 
tem discutint. Per& bé, no hi voldria insistir, no voldria 
polemitzar, perque -hi insistaixu- 6s un tema que hem trac- 
tat ad nauseam i que temo que anirem tractant, 

Jo per aixb, per poder dir alguna cosa que sigui lleugera- 
ment nova sobre aquesta qüestió, jo em limitaria a llegir, no 
ja f’article 4, que és aquest que tantes vegades hem discutit, 
sinó la interpretaci6 autentica d‘aquest article 4, que a nosal- 
tres ens sembla clar que aixb és el que fa, 6s aixb el que 
compleix el Govern de la Generalitat. Quina 6s la interpreta- 
ció nuhtica? La que nosaltres vam donar en la mateixa 
Llei en la seva exposició de motius. Quh diu aquesta exposi- 
ció de motius? Diu que es reclama al Govern que el que ha 
de fer 6s ni fomentar el joc, ni prohibir-lo amb un rigor que 
seria contrari a les tendkncies socials, sin6 que ]’objectiu 
primordial del Govern, a travts de la normativa aprovada, 
és el d‘establir unes regles terminants que ofereixin als ciu- 
tadans la seguretat jurídica i, d’altra banda, pemetin al po- 
der executiu de la Generalitat desenvolupar una politica del 
joc adaptada a les circumsthcies de cada moment. (Remor 
de veus.) I aixb .em sembla, ens sembla al Grup de Conver- 
ghncia i Uni6 que, exactament, aixb és el que fa el nostre 
Govern. Perque és un €et cert, el joc és un fenomen social, 
existeix; hi ha una practica determinada. 

Jo faria, fins i tot, una certa similitud, doncs, amb el terna 
de I’ús del tabac o 1’6s de 1;alcohol; és un tema -ho accep- 
to- que 6s complicat, que pot ser vidriós i que em sembla, 
C Q ~  en tantes COES de complexitat, que hi ha d’haver unes 
mesures equilibrades i ponderades; no es poden prendre me- 
sures radicals; s’ha d‘anar a unes fites, a aconseguir unes 
tendhcies. Perb, aquests fenbmens socials arrelats, a vega- 
des, de segles no es poden tractar via decret avui per dema. 
Per tant, doncs, a nosaltres ens sembla que aixb és exacta- 
ment el que fa el Govern de la Generalitat. I, per tant, evi- 
dentment, no donqem suport a aquests punts fonamentals 
de les mocions. 

Aqui val a dir que el senyor Saura hi ha fet un afegit6, un 
afegit6 en el punt segon, que 6s quan parla de centrar aques- 

’ 

ta practica del joc en les persones de menor nivell de vida. 
Ni ha alguns elements que poden donar a entendre aixb, pe- 
rb altres que no. Bé, jo els voldria explicar una experiencia 
personal que fins i tot l’he viscuda aquest mati i que 6s una 
experihcia que visc cada dia; quan jo vinc a Barcelona, en 
el tren, hi ha tota una calla d’amics i companys que gairebé 
són sempre els mateixos i d‘aquestes persones, que no s6n 
persones ni de classe mitjana -molts d’ells són dependents 
de cornert;-, doncs, hi ha un senyor, un amic meu, que es 
diu Antonio Ruiz; aquest senyor cada dia del món, quan 
arriba a la plaqa de Catalunya, el primer que fa 6s comprar 
un nlrimero dels cecs, no de loteries de la Generalitat, un n6- 
mero dels cecs. 

I a aquest senyar li he dit moltes vegades ells arguments 
del senyor Saura i del senyor Sala i de molts altres, i fins i 
tot uns arguments que a mi em semblen molt mds objectius: 
els arguments de l’estadlstica. I-Fi ha una estadistica anglesa 
que diu que és mQ fW que t’atropelli un cotxe en sortir de 
casa que treguis la loteria. O encara n’hi ha una de més pu- 
nyent d’Estats Units: vostes saben que a Arnhica, per raons 
geolbgiques, hi ha l’electricitat natural més important, i, per 
tant, hi ha moltes tempestes elbctriques, hi ha molts llamps, 
bé, doncs, hi ha una estdstica americana que diu que és 
més faci1 que et mati un llamp que no treure la grossa de 
la loteria. Bé, i aquest senyor em diu amablement: ai, si, 
tot aixb est& molt bé; perb, és clar, la iklusi6 ... >> I em diu: 
 és que cent pessetes no em fan ni bé ni mal>>. I alesho- 
res, doncs, aquest senyor té aquest petit caprici, aquest 
petit vici. 

És que el Govern de la Generalitat ha d’impedir a aquest 
senyor aquesta satisfacció? Realment 6s una cosa que no és 
correcta, perb és una realitat. I tots vostes, tots vostes conei- 
xen molts casos d’aquests (remor de veus), fins i tot jo he 
vist alguna vegada que alguns de vostks tamb6 en com- 
pren ... (rialles), alguns -no el senyor Saura-, alguns.,. No, 
no, ja ho sé, loteria de la Generalitat, no; altres loteries ... 
(Fortes rialles.) 

Bé, per tant, aquesta 6s la situació, casos a part, anecdb- 
tics perb reals, perqu&, 6s clar, potser nosaltres tenim un8 
mica en la ment, quan parlem d’aquestes qüestions, aquell 
relat literari, doncs, corprenedor, doncs, del pagador del re- 
giment o del comptable de i’empresa, que es su’icida a la 
porta del Casino de Montecarlo perquh ha perdut els fons 
que se li han confiat, o aquella imatge típica de la prolethia 
madrilenya que, quan arribava la loteria de Nadal, doncs, 
pignorava al Monte de Piedad el matalhs conjugal per com- 
prar el d2cim de loteria (riak2es); aixb crec que no és aixi. 
Ara, jo no voldria, j o  no voldria -i per aixb, doncs, estem 
bastant d’acord en alguns aspectes del que ha explicat el se- 
nyor Saura-, tampoc banalitzar i trividitzar el tema (veus 
de: ~ N o ! w ) ,  evidentment, 

Reconec, i crec que tots hi estarem d’acord, que hi ha ca- 
SQS desmesurats, casos d’ authntica ludopatia, de la mateixa 
manera que passa amb 1”s del tabac i amb l’bs de l’alcahol 
i amb l’ús de moltes altres coses, Per6 no per aquests sec- 
tors, molt i molt minoritaris -almenys en el tema del joc-, 

. 
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hem de modificar totalment I’estructura de les competencies 
i de les activitats de la Generalitat. 

Bd, aleshores, els següents punts 2 i 3, del Grup Socialis- 
ta, i 3 i 4, del Grup d’hiciativa per Catalunya, fan referh- 
cia -aquí ja si estrictament- a1 tema d’aquesta modalitat 
nova de la loteria. Nosaltres v a m  escoltar amb la mateixa 
atenci6 que vostks la intervenci6 de I’hanorabEe consellera i 
el complement que hi va dedicar I’honorable conseller de 
Benestar Social, en aquesta mechnica, i que ens sembla, 
doncs, que ja és correcte el que selns va dir; no cal enfonsar 
portes obertes, perqu5 ens va donar satisfacció el reconeixe- 
ment de I’error -error que tothom va creure que hi havia- i 
que aixb és un mkrit important del Govern; fins i tot, el se- 
nyor Sala, que no acostuma a donar, doncs, sensaci6 de sa- 
tisfacció per I’actuació del Govern, per dues vegades, fins i 
tot, s’ha sorprks que el Govern hagi admes algun error; diu: 
<<home, nom& aquesta vegadan. És que, senyor Sala, 6s que 
només aquesta vegada el Govern de la Generalitat s’ha 
equivocat, (Fortes rialles.) 

Aleshores, doncs -hi insisteixo-, nosaltres,. la foqa que 
té aquest reconeixement és el que li d6na el Consell Execu- 
tiu, no allb que poguéssim dir nosaltres i, per tant, no dona- 
rem suport a aquests punts, corn tampoc donarem suport a 
una argumentació potser similar a la que ha dit ei senyor 
Pujol, en el punt final del Grup Socialista sobre la tramfe- 
rkncia de titularitat a un departament especial. Per que? Po- 
dríem afegir el fet que l’autoarganització del Consell 

’ Executiu és una facultat de l’Executiu, que no li podem dic- 
tar des del Parlament, I, per altra banda, jo voldria recordar 
que ara aquest gran interhs perque aquest tema el gestioni 
Benestar Social,.. Perd& des de Benestar Social el gestioni 
Governació, jo voldria recordar que quan el gestionava Go- 
vernació el gran interhs era que e1 gestiones Presidhncia. Per 
tant, doncs, poca cosa hi podriem afegir. 

I per acabar, senyores i senyors diputats, senyor presi- 
dent, nosaltres hem vist que en tot aquest conjunt depropos- 
tes n’hhi ha una que 6s constructiva, ens sembla que 6s 
positiva, que 6s aquesta qiiesti6, no ja que cadascú expliqui 
les seves petites bataktes o les seves experikncies sobre el 
tema del joc, sinó, doncs, que es realitzi científicament un 
estudi sobre si realment aquest terna 6s tan greu com 
s’apunta o no tan greu COM nosaltres diem, o molt més limi- 
tat. Existeixen estudis, el senyor Saura recorda& -vam ser 
companys en una comissió d’investigacid no fa gaire- que 
una de les persones que va venir a declarar va explicar que 
una de les seves ..., diguem-ne gairebk el seu hobhy, era es- 
tudiar la ternhtica del joc, hi ha congressos internacionals on 
es presenten estudis ..., perh, bé3 aquesta proposta ens sem- 
bla raonable, ens sembla bona, i, per tant, com sempre quan 
ens trobem en un cas d’aguests, en qualsevol punt d’una 
moció, no tenim pas inconvenient a donar-li el suport. 

I, per aixb, doncs, senyor president, senyores i senyors 
diputats, pels arguments que he donat, nosaltres donarem 
suport al punt damer, al punt cinguE de la proposta presenta- 
da pel Grup d’lniciativa per Catalunya i rebutjarem la resta, 
i en aquest sentit ja anticipo, senyor president, que dema- 

nem la votaci6 separada d’aquest punt en relaci6 amb la res- 
ta. 

Moltes gracies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escude. (El 
Sr. Sala demana per parlar,) Per que demana la paraula el 
senyor Sala? 

El Sr, SALA: Senyor president, per l’article 135, per po- 
sicionar-me davant de la Moció presentada per Iniciativa 
per Catalunya. És una moció diferent, són cinc punts dife- 
rents, i em sembla i tinc el dret a poder-ho fer. 

Bé, molt ripidament. En primer lloc, per expressar la 
conformitat del nostre Grup per la totalitat de la Moció pre- 
sentada per Iniciativa per Catalunya, perquE és una moci6 
presentada des de la respnsabilitat, des de la seriositat d’enfo- 
car un problema, que és un problema important de la nostra so- 
cietat, no banalitzant-lo, nu intentant treure’s les 
responsabilitats de sobre ridiculitzant els plantejaments i els 
problemes. Alguns intenten fer-ho d’aquesta manera; jo crec 
que la Moció d’lniciativa per Catalunya és tot el contrari. E s  
una moció de cinc punts, en els quals, de manera seriosa i res- 
ponsable, es plantegen iniciatives i mesures per abordar un te- 
ma que te la importhncia que té, perb que té, per molts sectors 
de la nostra poblacid, per una part molt important de l’opinió 
p6blica del nostre pais, una irnportllncia determinada. I el pitjor 
que es pot fer davant de problcmes que tenen importhicia per a 
sectors amplis de la poblaci6 és intentar abordar-10s des del 
plantejament de la idculitzaci6 i de la banaltzaci6, corn la- 
mentablement en alguna ocasi6 es fa o s’ha fet. 

En segon lloc, perque la Moci6 d’hiciativa per Catalu- 
nya és una moci6 que a la vegada planteja un problema an- 
tic, un problema antic que s’ha plantejat molt sovint en 
aquest Parlament, És obvi que el problema del joc és un te- 
ma que ha tingut oportunitats de ser discutit molt sovint en 
aquest Parlament, perque 6s un problema sense resoldre per 
part del nostre autogovern, perb que, a més, ho fa actualit- 
zant-lo, perque lamentablement el problema del joc no sim- 
plement 6s un problema que ve de lluny, sinó que, com a 
conseqühncia de les iniciatives equivocades del Govern de 
la Generalitat, cada vegada, en cada període legislatiu, per 
desgrhcia, ens tornem a trobar amb incidents, amb circurns- 
thncies en els quals el tema es planteja. 

Hi ha un problema de fons, que 6s una política general 
equivocada que la Moció d’hiciativa per Catalunya es plm- 
teja; una política equivocada de fons per part del Govern de 
la Generalitat que promociona, que incita eis ciutadans a jw- 
gar, utilitzant, a més, arguments que mai s’haurien d’utilt- 
zar per fer que Ia gent jugués, com el patriotisme, com el 
benestar social, com la lluita contra les desigualtats. Hi ha, 
des d’aquest punt de vista, per tant, un plantejament de tipus 
equivocat, que promociona quelcom que esta present en la 
nostra societat i en altres societats, i no només com a conse- 
qiiencia de l’acció del Govern de la Generalitat, com a con- 
seqüencia de fenbmens més generals, per6 que 
lamentablement el Govern de la Generalitat incidcix en 
aquest problema, que és el problema de les lqdopaties. 
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Perb, a mbs, la Moci6 d’Iniciativa per Catalunya actualit- 
za els errors de 1a.política del Govern de la Generalitat; i e r  
tant, planteja temes nous, no planteja temes antics, sinó que 
planteja temes nous, com campanyes desencertades. .. Per- 
quE és obvi que el Govern de la Generalitat ha de fer coses 
perqub els seus jocs s’utilitzin a la societat, pera ho ha de fer 
d’una manera adequada, i no tot s’hi val, en aquest terna; no 
tot s’hi val, en aquest tema. Jo crec que la Moció d’hiciati- 
va planteja iniciatives desafortunades per part del Govern de 
la Generalitat, corn la cremi6 de penyes d’apostes, corn la 
campanya de les caixes grogues de les entitats del pds que 
inciten sectors amplis de-la població a jugar o com la Zoto 
Express, que és un joc addictiu, amb característiques de pro- 
moure la ludopatia i l’addicció. 

Per tant, per totes aquestes raons, perquk és una moció 
plantejada des de la seriositat i, en segon lloc, perque plan- 
teja un problema de fons no resolt, que tots desitjadem re- 
soldre -el Grup d’Inkiativa, el Grup Socialista i j o  crec que 
també el Grup de Converghcia i d’Uni6 Democrhtica-, que 
d’una vegada el resolgu6ssirn i que haguéssim de deixar de 
parlar d’aquest terna en aquest Parlament; pe&, per poder 
deixar-ne de parlar, hem de deixar de fer errors, I, en segon 
lloc, perque planteja errors nous que caldria corregir, el nos- 
tre Grup donar& el seu recolzament als cinc punts de Ja Mo- 
ci6 d’hiciativa per Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies,  senyor Sala. 
Entén la presidhcia que s’han de fer votacions separa- 

des ... (El Sr. Suum demana per parlar.) Senyor Saura, 
per. =. ? 

El Sr, SAURA: Per posicionarme sobre la Moció del 
Grup Socialista. 

El Sr. PRESIDENT: En la part que no coincideixi ... 
(Remor de veus:) 
El Sr. SAURA: GrAcies, gracies, senyor president. Mani- 

festar també, en nom del Grup &Iniciativa per Catalunya, el 
. nostre vot favorable al que ha estat la Moci6 del Grup So- 

cialista, que queda reflectida en aquests quatre punts, 
Fonamentalment, al primer punt, el Grup Socialista plan- 

teja la necessitat de modificar la Llei del joc ..., l’aplicaci6, 
perdó, l’aplicaci6 de la politica del joc que fa el Govern ca- 
tal&. Aquest és un tema antic, que s’ha plantejat des de di- 
versos grups repetidament i que possiblement en tornarem a 
parlar si no es modifica aquesta política del joc* 

,Els punts segon i tercer d’aquesta Moció també prop- 
sen, en definitiva, 3’anuI-lació de les dues campanyes que 
han estat objecte de motiu de les interpeklacions dei Grup 
Socialista i també del nostre Grup, Creiem que aquestes 
dues campanyes expressen avui problemes d’avui, no pro- 
blemes antics, i que han estat rebutjades, al nostre parer, per 
la majoria de sectors socials, que s’han pronunciat sobre 
aquest tema. 

Pe& a mCs, vull dir una cosa: crec que hi pot haver una 
certa disfunció entre algunes intervencions fetes sobre el joc 
prenent un cafe, fins i tot en el debat en aquest Parlament, i 
la realitat que jo vaig viure esperant en una sala d’espera, 
parlar amb una professional, al mateix temps que gent que 

estava fent cua per tractar-se. do els la recomano, aquesta 
experihncia; eis la recomano, E qui tingui aquesta experihn- 
cia mai més, ni en el caf2 ni en el debat, far& bromes d’aixb. 
Perb, quan entres al professional i li ho expliques, et diu que 
aixb és molt més preocupant del que pensem. Jo vaig sortir 
més preocupat del que vaig entrar allh I em va explicar al- 
gunes dades. Perb me’n va dir d‘altres: aquest senyor, un 
dels dos que hi havia, que és nou, em va dir l’altre dia que, 
en definitiva, el joc que deixa ser& per fer casals d’avis; ho 
vaig dir en la interpel-laci6 i ho dic aqui. 

I, per tant, quan el Grup Socialista planteja, en el seu 
punt 4, el trasllat de Benestar Social a Governació, quest 
no 6s un problema thcnic; aquest és un problema de concep- 

u ci6 política. No podem donar excuses morals als malalts que 
s’autojustifiquin de jugar perqub es faran ... (Remar de veus i 
pausa.) El que planteja el Grup Socialista és un punt impor- 
tant que el nostre Grup no planteja, que complementa de 
forma clara el que han estat propostes en bona part coinci- 
dents entre el Grup Socialista i el nostre Grup, i en aquest 
sentit hi votarem favorablement, simplement dient amb la 
clara voluntat nostra de no haver de fer mai mes una inter- 
peldaci6 del jac. No volem fer interpel.lacions del joc, i, per 
no fer interpellacions del joc ni mocions del joc, el que de- 
manem es un canvi de política del joc del Govern catal&, 
que expressen de forma clara els quatre punts de la Moció 
del Partit Socialista. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 
En primer lloc, votarem la Moció presentada pel Grup 

Socialista sense el punt 4, que em sembla que el Grup Papu- 
lar la vol votar a part. 

Doncs, els tres primers punts de la Moci6 socialista. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Els tres primers punts de la Moci6 sacialista han quedat 

A continuaci6 es vota el punt quart, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 35 vots a favor, 62 en 

A continuació es voten els quatre primers punts de la 

Vats a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Els quatre primers punts de la Moció d’Iniciativa per Ca- 

talunya han estat rebutjats per 38 vots a favor, 59 en contra i 
cap abstenci6. 

A continua& es vota el punt cinque de la Moció d’Ini- 
ciativa per Catalunya. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 

I 

rebutjats per 38 vots a favor, 59 en contra i cap abstenció. 

contra i cap abstenció. 

Moció del Grup d’hiciatíva per Catalunya. 
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EI cinquh punt de la Moci6 d’hiciativa per Catalunya ha 
quedat aprovat per 94 vots a favor, cap en contra i 3 absten- 
cions. 

Moció subsegüent a la interpeldaci6 al 
Consell Executiu sobre el patrimoni 

arquitecthic de Catalunya 

Seguidament passem al disset& punt de I’ordre del dia, 
que 6s la Moció subsegiient a la interpel4ació sobre e1 patri- 
moni arquitectbnic de Catalunya, presentada pel diputat se- 
nyor Joan Ferran, del Grup Socialista, 

El Sr, FERRAN: Gracies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, el proppassat mes de mag, aquest diputat 
va formular una interpeiIaci6 al senyor conseller de Cultura 
centrada bhsicament a manifestar, a posar en evidbncia la 
seva convicci6 i la del seu Grup que el Govern de la Gene- 
ralitat estava mancat d’una palftica clara respecte a la res- 
tauraci6 i recuperai6 del patrinomi arquitectbnic. 

Constathvem en la interpellació que durant més d’una 
d b d a  el Consell Executiu havia estat incapag de dur a la 
cambra la Llei de patrimoni histbrico-cultural de Catalunya; 
que s’havia congelat o entorpit al llarg de cinc anys la de- 
claraei6 de béns d’interks cultural i, per tant, el primer es- 
gla6 de protecció del patrimoni; que percebíem la manca 
d’un pla de restaurmi6 i rendibilitzacid del patrimoni artk- 
tic, I’absencia d’un mapa diagnbstic, d’un pla d’inversions i 
d’una politica de prioritats ben concreta, així com -també 
constathem- la inexistkncia d’un pla global i d’altres d’es- 
pecifics que abordessin les problemhtiques concretes de 
conservnci6, restauració, museiització i lis social dels princi- 
pals monuments catalans. I exceptuhvem, en aquella inter- 
vencib, el tema de Sant Pere de Rodes, que crec que mereix 
un cas a part i que més endavant en palare, d’eI1. 

Manifestbvem la nostra preocupaci6 per la manca de 
coljaboraci6 amb els ajuntaments, en no trametre als muni- 
cipis els inventaris de patrimoni artístic, i per 1’escassa com- 
dinació amb els ens locals a I’hora d’emprendre actuacions, 
i un llarg etchtera que feia referEncia a l’estil de les inter- 
vencions de la Conselleria de Cultura. 

En la seva replica, mes enllh d’interpretacions sobre el 
que havia estat la Llei del patrimoni0 hístdrico-artfstico es- 
pañol, el senyor conseller, cordialment perb contundent- 
ment, va insinuar que aquest diputat estava escassament 
informat respecte al patrimoni arquitectbnic. Perb, dit aixb 
-que 6s una opini6 i 6s opinable, va obviar, va obviar do- 
nar resposta exacta a preguntes concretes que se li van fer 
en la interpel.laci6, que segurament haguessin pogut donar 
llum a un seguit d’afirmacions com les que abans he expo- 
sat. 

Eren preguntes molt simples, senyores i senyors diputats, 
preguntes que haguessin donat el pols .de quina era l’actua- 
ció del Govern de la Generalitat respecte al patrimoni histb- 
ric. Eren preguntes sobre, per exemple, quants plans 
directors hi havia a Catalunya corn ei de Sant Pere de Ro- 

des. Eren preguntes com: corn es distribuiran els diners o 
l’augment de les aportacions econbmiques designades als 
municipis?, amb quins criteris? Eren preguntes com: quants 
patronats de gesti6 de grans monuments s’havien constitui’t i 
quants monuments gestionaven aquests patronats. 

Respostes, senyores i senyors diputats, que, d’haver exis- 
tit, podrien haver conferit credibilitat a la gestió del Depar- 
tament, pera que no es van donar. I és que, senyares i 
senyors diputats, la bona gesti6 s’ha de poder quantificar i 
s’ha de poder explicar. I sembla ser que el senyor cmsdler 
va optar, va preferir mantenir-me desln€ormat. Tot aixb va 
donar peu, dóna peu a considerar que no hi ha i no hi havia i 
no hi ha -i, mentre no es demostri ei contrari, ho seguirem 
pensant- un pla seriós i coordinat de restauració i de recupe- 
ració del patrimoni arquitectbnic de Catalunya. Per a nosal- 
tres, i segur que per a altres grups de la cambra tamb6, ha 
estat clara una actuació descoordinada i esquitllada del De- 
partament, i fóra interessant pel b6 de Catalunya i del seu 
patrimoni, redreqar la seva actuaci6 amb la presentstci6, en 
el termini més breu possible, d’un pla d’actuació plurianual 
per restaurar i recuperar el patrimoni arquitectbnic de Cata- 
lunya, 6 s  en aquest sentit que plantegem aquest aspecte corn 
a primer punt de la nostra Moció. 

Dit aixb, em referiré a Sant Pere de Rodes, perque vol- 
dria posar en quarantena el comentari que vaig fer en la in- 
terpel.laci6, on jo  considerava, per haver vist el pla director, 
que hi havia una actuació positiva a Sant Pere de Rodes, A 
hores d’ara no esta clar el que s’esth fent a Sant Pere de Ro- 
des. No esta clar ni per als diputats d’aquesta cambra, perb 
tampoc esta clar per als regidors del Grup de la majoria de 
Port de la Selva, ni per a la resta de diputats i resta de grups 
i de formacions polítiques. 

Jo valdria comentar breument una carta que va enviar un 
lector de Lu Vanguardia, un lector que em consta qualificat, 
el senyor’Thmats i Bou, i va adrqar a La Vanguardia una 
cafta titulada 4 3 s  bunyols de Rodes i de &alpn. I ubunyoln 
era el qualificatiu que donava aquest senyor a les interven- 
cions de la Consetleria respecte al patrimoni arquitectbnic. 
Llegiré: <<Hay dos maneras de convertir un edifici0 románi- 
co en un “bunyol”. La primera consiste en aplicar ei plan di- 
rectos de Sant Pere de Rodes a dicho monumento, Cuando 
nos hablan de una restauraci6n enriquecida con la práctica 
de la arquitectura contemporánea, en fo que se refiem a la 
formulación de nuevas soluciones, no hay que ser un lince 
para pensar que e1 “bunyol” esta asegurado. Y monumental, 
por ciert0.n I el que el signant de la carta denomina la (dec- 
nica del bunyol)) és el que el nostre Grup considera i aquest 
diputat considera que s’ha fet ara que ha sabem, ara que ha 
sortit a la llum pdblica, a Sant Pere de Rodes, i el que sa- 
biem que s’havia fet i que s’esth fent a Sant Cugat del Va- 
115s. 

Sant Cugat del Valles, que ocupa la segona part de la 
nostra Mocid, tots vostes saben que és un dels monuments 
més importants del patrimoni arquitectbnic catalh. En els 
damers anys la Generalitat de Catalunya ha invertit uns 350 
milions de pessetes -<<tanto>>-, part dels quals, una part molt 
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considerable dels quals, provenen de I’ernpresa Catalana de 
Occidente. Els han invertit en el monument, perb no per 
consolidar i restaurar les parts m6s degradades de T’imrnoble 
en fumi6 de necessitats físiques del mateix monument, ni 
tampoc per fer un museu, ni posar a l’abast públic el conjunt 
arquitectbnic, sin6 que la inversió ha servit per a la cons- 
trucció de dependhcies del Centre de Restauració de BBns 
Mobles de la Generalitat de Catalunya, adscrit -com vosth 
saben- a la DirecciB General de Patrimoni Cultural de la 
Conselleria. I aixb s’ha fet al claustre renaixentista del mo- 
nestir, situat damunt del claustre rornbic del segle .XK La 
construcció d’ aquestes dependhcies, senyores i senyors dí- 
putats, en el monestir no nomes ha comportat la privatitza- 
ci6 $’un important sector del monument, sinó que 
evidencien l’escassa idane’itat física i estructural del claustre 
per ubicar-hi un centre á’aquesta importhncia, Amb seriosos 
problemes d’adaptació i amb una clara hipoteca insalvable 
d’ampliacib dels seus espais a curt termini, ja que la ubica- 
ci6 actual impedir& segurament el creixement físic d‘ aquest 
centre. 

Senyores i senyors diputats, les obres dutes a t e q e  a 
Sant Cugat del Vallbs han posat a prova la resisthcia de 
l’estructura arquitectbnica del monestir i de 1’edifici fins a 
cotes de risc considerable. S’han instal4at equipaments in- 
dustrials, com m a q u i n ~ a ,  elevadors, condicionadors d, aire, 
que podrien haver alterat, que nosaltres creiem, i I’Associa- 
ci6 de Ve& del poble ho creu també, que han alterat l’equi- 
libri de l’immoble, S’hha destinat el pomo, senyores i 
senyors diputats, del claustre superior a espais de treball, el 
qual s’ha cobert externament amb vidrieres; s’ha modificat 
la faqana per construir-hi un accés de chrrega; es preveu 
tamb6 la utilització de productes inflamables i perillosos in- 
herents a usas semiindustrials del ceribe, i a la banda del darre- 
re del monestir aquest diputat ha pogut constatar que ja hi 
ha la plaqueta vermella que hi diu aliquids inflamables>>. 

El mes de juliol del 92, aquest any passat, va sortir a la 
llum ptíblica les diverses patologies detectades al claustre 
del monestir de foma repentina: fissures a les voltes, des- 
plaGament de la faqana del claustre, etcktera. Va motivar, ai- 
xb va motivar I’apuntalament del claustre, així corn la 
prohibició de la seva visita pliblica. I vost&s crec que saben, 
senyors especialistes en aixd, segurament que s í  que ho sa- 
ben, que va haver-hi un primer informe encarregat per la 
Generalitat als arquitectes de la Universitat Politecnica de 
Barcelona, els senyors Castro i Manya, on s’alertava del pe- 
rill d’enrunament del claustre i vinculava la crítica situació 
amb les obres en curs en el pis que abans els he esmentat. 
Posteriorment, la Consderia nega qualsevol vincle entre 
ambdues qilestions i els arquitectes, curiosament, senyores i 
senyors diputats, matisen el seu dictamen, un dictamen que 
pocs dies abans havia estat d’anunciar que hi havia perill. 

Ei nostre grup, senyores i senyors diputats, considera que 
la Conselleria no ha encertat encara a explicar quina in- 
fluencia han tingut les obres de condicionament del centre 
en l’aguditzaci6 de l’estat de conservació del monument, 
aquest darrer any. Actualment, ni I’Ajuntament de Sant Cu- 

gat, ni la Ge’neralitat, cap de les dues administracions, ha 
donat explicacions convincents a ningú, ni a les entitats cí- 
viques ni vei’nals, ni ah partits polítics que li ho han dema- 
nat, NO han donat explicacions que s’exigeixi una 
intervenci6 urgent en el monestir, ni han donat cap explica- 
ci6 sobre la demanda d’una ubicaci6 alternativa del centre. 

Per tot aixb, senyores i senyors diputats, el Grup Socia- 
lista vol plantejar en aquest Parlament el greu estat de con- 
servaci6 del monestir de Sant Cugat, que no ha estat objecte 
de cap intervenci6 d’entitat per part de la Conselleria en 
tretze anys -perque nosaltres considerem que questa inter- 
venció no és una intervenció de recuperaci6 del monument, 
sin6 tot el contrari, de fer unes dependbncies-, i denunciem 
el fet que I’important esfoq econbmic d’aquest sponsor 
s’hagi esmeqat, no per restaurar-lo i rendibilitzar-lo social- 
ment, sinó per construir la seu d’una depend5rrcia t&cnica de 
la Conselleria a dins de I’edifici. 

Les obres efectuades no han estat de restauració, se- 
nyores i senyors diputats, sinó que han servit per construir 
aixb que els deia: una dependencia de la Conselleria. Per- 
metin-me el símil, perb aixb seria com collocar un motor 
d’injecció amb cinc marxes a un 600 pendent de la revisi6 
de 1, ITV. (Remor de veus.) 

X és per aquestes raons abans exposades, senyores i se- 
nyors diputats, que el Grup Socialista presenta aquesta MQ- 
ció, que consta de tres punts, el primer dels quals fa 
referhcia a 1’ h b i t  general del patrimoni arquitectbnic, en 
el qual s’insta el Consell Executiu a presentar en la forma 
més breu possible un pla phrianual de restauraci6 i recupe- 
raci6 pública del patrimoni arquitectbnic de Catalunya, i el 
segon i tercer punts plantegen la necessitat de traslladar el 
Centre de Consesvaci6 i Restauració de Béns Mobles de 
Sant Cugat del Valles, i presentar tamb6 per a Sant Cugat 
del Vall& un pla director que tingui en compte el monestir, 
el recuperi i adreci tot el seu entorn. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Ferran, Tam- 
poc s’han presentat esmenes a aquesta Moció, per la qual 
passem directament a la intervenci6 dels grups. Pel Grup 
Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyar Simon 
Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRk Senyor president, senyores I 
senyors diputats, la Constitució espanyola conte al seu arti- 
cle 46 un mandat explícit adreqat als diferents nivells de 
l’Administraci6 de I’Estat pes tal que garanteixi la conserva- 
ció i es promogui l’enriquiment del patrimoni histbric, artis- 
tic i cultural. També el Projecte de llei de patrimoni histbbric 
culturd catal&, presentat a aquesta cambra pel Consell Exe- 
cutiu, fixa un marc normatiu que defineix les competencies 
locals i autonbmiques en aquesta matkria. Existeix una, &fe- 
rkncia sensible entre legislar en defensa del patrimoni i pro- 
cedir a desenvolupar una acci6 de govern’ efectiva en 
aquesta direcció. 

La despesa pressuposthria i executada en mathria de res- 
tauraci6 arquitectbnica, que va motivar la interpeldació que 

. 
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antecedeix la present Moció a debat, és insuficient. Les po- 
litiques de rendibilitat social i econbmfca del patrimoni ar- 
quitectbnic s6n aillades i sense una ordenació sistemhttica. 
La insuficihcia de recursos destinats a la rehabilitaciú, pro- 
tecció i promoci6 del patrimoni esta vinculada a la manca 
d’una política fiscal responsable en favor dels particulars i 
les entitats i associacions que inverteixen en bdns culturals. 

El Projecte de llei de mecenatge, presentat pel Grup Par- 
lamentari Socialista al Congrés dels Diputats, lluny de corre- 
gir aquesta situaci6, agreuja les actuals disfuncions. Mentre 
no es desenvolupi una politica d’iincentius fiscals adients - 
exempcions fiscals a fundacions i associacions i deduccions 
fiscals per a les donacions en favor d’institucions i projectes 
culturals-, ens trobarem en una mateixa situaci6 d’insufi- 
ciBncia de recursos, 

Per una altra banda, malgrat aquestes responsabilitats 
que corresponen, en gran part, al Govern central socialista, 
caldria desenvolupar a Catalunya una programaci6 en mat& 
ria de restauraci6 i rehabilitaci6 del patrimoni arquitectbnic, 
i podríem afegir que tamb6 en materia de rendibilització sb- 
cio-econbmica, que permeti una distribuci6 dels recursos 
públics d’acord amb criteris objectius i públics, i no en furt- 
ci6 de criteris discrecionals i no poques vegades partidistes 
del Departament de Cultura. 

Per aquestes raons, votarem a favor de la Moció a debat, 
tot manifestant la nostra preocupació pels possibles efectes 
’negatius sobre els fonaments i I’estructura del monestir de 
Sant Cugat que podria produir la sobrecbega que repre- 
senten les instaklacions de I’Escola de Restauraci6 de Bens 
Mobles, preocupaci6 que ja vhrem manifestar en una pre- 
gunta formulada pel nostre Grup Parlamentari al Consell 
Executiu. EI trasllat d’aquesta escola podria ser una resposta 
immediata a la degradació detectada en els fonaments i i’es- 
tmctura del monestir de Sant Cugat, que, cal no oblidar-ho, 
constitueix una de Ses peces cabdals del patrimoni arquitec- 
tbnic i cultural de CataIunya. 

Amb la votació afirmativa ja esmentada, preguem que si- 
gui considerada per tota la cambra. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujal. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el diputat senyor Fuentes, 

El Sr. FUENTES: Moltes gracies, senyer president. Per 
anunciar que nosaltres donarem el nostre suport als tres 
punts d’aquesta Moció, que considerem necesshria i oportu- 
na. 

La considerem necesshia, aquesta Moció, que té un punt 
de carhcter més general, un punt que estableix la necessitat 
d’uun pla plurianual de restauraci6 i recuperaei6 monumental 
a Catalunya, i que pensem que 6s absolutament imprescindi- 
ble que s ’elabori aquest pla, que és absolutament imprescin- 
dible que en tinguem coneixement i que, en definitiva, es 
pugui establir ja un marc de restauració general dels nostres 
monuments, del nostre patrimoni arquitectbnic al nostre 
país, tot i tenint en compte que’ avui sortosament tenim ja en 
el Parlament de Catalunya el Projecte de llei de patrimoni 

cultural, que, certament, ha vingut amb retard, que almenys 
els grups de l’oposició, nosaltres, Iniciativa per Catalunya, 
entre d’altres, haviem reclamat reiteradament, Ami el tenim 
aquí, peri, no és en absolut contradictori, sinó al contrari, 
que accions concretes de govern i de planificació de I’acci6 
de govern les impulsem des del Parlament de Catalunya. Per 
tant, aquest primer punt ens sembla absolutament impres- 
cindible que, amb cmhcter general, es fixin aquestes direc- 
trius al Govern perqu2 elabori i tiri endavant aquest pla. 

Els altres dos punts fan referhcia ja a qüestions molt 
mds concretes, molt més específiques, perb alhora extraor- 
diniuiament urgents, des del nostre punt de vista, El segon 
punt parla del trasllat del Centre de Conservació i Restaura- 
ció de Béns Mobles de Sant Cugat del Vd18s. He de dir que 
nosaltres, des de 1’Ajuntament de Sant Cugat, els nostres re- 
gidors de I’Ajuntament de Sant Cugat, han plantejat aixb. 
Han presentat mocions en aquest sentit, perque em sembla 
que la necessitat d’aquest trasllat, la urgencia d’aquest tras- 
llat, que esta perjudicant l’edifici, t% absolutament certa, i 
utilitzant un terme que aquest dies ha sortit molt en el Parla- 
ment, respon a una realitat, a la realitat dels fets, que ens ho 
imposa i que, per tant, seria bo que-prenguéssim aquesta de- 
terminació -hi insisteixo- amb carhcter urgent, per evitar 
que es pugui malmetre aquest edifici. 

Per altra part, el punt tercer de la Mocid, tot i que crec 
que, com s’ha dit, hauria de ser mbs explícit, perb l’hem 
d’entendre que esta relacionat amb aquest punt segon i que, 
per tant, fa referencia al monestir de Sant Cugat, quan parla 
de <<presentar, en el termini més breu possible, un pla direc- 
tor amb un programa global>>, el pla director i el programa 
global entenem que fa referencia al monestir de Sant Cugat 
i, per tant, li donem també el nostre suport, entenent que és 
bo que en aquest cas, com en altres, es tiri endavant aquest 
pla per restaurar, per adequar aquest element important del 
nostre patrimoni monumental i arquitectbnic, com també ho 
és que es faci aixb amb carhcter general amb els monuments 
del nostre país, amb els monuments de Catalúnya. 

. Pensem, per acabar, que de cap manera 6s bo, com s’ha 
dit -i crec que aixb recull inquietuds que tenim molts-, que 
a Catalunya es puguin portar a terme restauracions que tin- 
guin, malauradament, més -1’expressió no és meva, evident- 
ment, perb jo tmb6  I’he llegida- de <<bunyols 
monumentdsu que de restauracions que vagin en el sentit 
absolutament histbric, i, per tant, en relaci6 amb els contin- 
guts propis de I’edificació. I em temo que algunes de les que 
s’estan fent al nostre país malauradament podrien anar en 
aquesta direcció deplorable. Per tant, entenc que 6s absolu- 
tament imprescindible que donem el nostre suport a aquesta 
moció, que tiri endavant, que impulsem l’accid del Govern 
en aquests aspectes generals i també en aquests aspectes 
concrets, i ,  per tant, com 6s obvi, nosaltres votarem favora- 
blement tots i cadascun dels punts de la Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Benach, 



DIARI DE SESSIONS / P - NÚm.48 I 22 d’abril de 1993 / SESSIÓ PLENARIA Núm. 27.2 2289 

El Sr. BENACH: Grhcies, senyor president. Des de I’es- 
có mateix, i breument, per anunciar també el vot favorable 
del nostre Grup. 

Dir d’entrada i fer referkncia, corn han fet abans altres 
portaveus, al fet que la Llei de patrimoni ja esta en t r h i t  en 
aquest Parlament, i, evidentment, aixa ens pemetrh un marc 
de debat prou important per tractar a fons, i concretament, 
jo diria, molts dels aspectes que afecten el patrimoni de Ca- 
talunya. En aquest sentit, felicitar-nos-en -tot i els retards, 
evidentment-, perb, en tot. cas, entenem que amb el marc le- 
gal adequat, evidentment, 6s possible que interpelhcions 
d’qstquesta mena i mocions &aquestes que avui substanciem 
es puguin evitar, 

D’nltra banda, dir que nosaltres havíem quedat un pel de- , 

sorientats amb el punt tercer, fins al punt que havíem plafie- 
jat abstenir-nos en el segon, perque ..., bé, traslladar el 
Centre de Conservació i Restauraci6 de Béns Mobles de 
Sant Cugat del Vallhs, tot i que probablement seria una me- 
suraencertada, si na hi havia una aiternativa, doncs, no que- 
dava massa clar, perb després de l’explicaci6 que ens han 
donat, referent al punt tercer, que per nosaltres hauria de ser 
previ al punt segon, en tot cas, 6s a dir, primer tenir clar que 
s’hi vol fer i després, en tot cas, traslladar, perb, b6, tanma- 
teix, després de I’explicacib entenem que podem votar favo- 
rablement els tres punts. Per tant, tat i el matis aquest, que 
entendríem que seria m6s lhgic primer el tercer punt i des- 
pr6s el segon, perb, bé, 6s un matis, en tat cas, pac impor- 

I tant i que no ens impedeix de votar a favor del text de la 
Moció. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Benach, Pel Grup 

Parlamentari de Convergencia i UTni6, té la paraula el dipu- 
tat senyor Salvatella. 

El Sr. SALVATELLA: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, en el prbleg de2 Catdleg de monuments i 

4 conjunts histbrtco-ariistics de Caialunya, edició de i 990, 
1 ’ honorable conseller Joan Guitart escrivia: <<Pocs argu- 
ments són tan contundents per coneixer et passat d’un pds i 
les seves gents com el seu patrimoni monumental, el punt 
on conflueixen hístbria i art, materia i esperit. Vet aquí, 

a donar resposta estictament en els termes de la Moció pre- 
sentada. La Moció que han presentat els diputats socialistes 
planteja tres punts: en el primer s’insta el Consell Executiu 
a presentar en el termini m6s breu possible -no podia ser 
menys- un pla plurianuaf de restauració i recuperacili públi- 
ca del patrimoni arquitectbnic de Catalunya. En el segon 
punt es demana traslladar el Centre de Conservaci6 i Res- 
tauració de B6ns Mobles de Sant Cugat del Valli%. En el 
tercer i darrer punt es vol que es presenti, també en el termi- 
ni més breu possible, un pla director amb un programa glo- 
bal, M’he permi% de repetir-ho perque quedessin ben clars 
els termes d’aquesta moci6. 

Bé, sobre la presentació d‘un pla plurianual, tal com es 
demana, cal dir que la recuperació del patrimoni contempla 
tant el de titularitat pública com el de titularitat privada. Ai- 
xf mateix, he de fer present que el Departament de Cultura 
actua ja sobre la base d’una planificació plurianual, d’acord 
amb els criteris que va exposar el conseller Guitart en la 
sessi6 precedent. D’ exemples d’ aquesta actuaci6 plurianual, 
en trobaríem molts, perb per nom& citar-ne alguns esmen- 
taré Sant Pere de Rodes -un pla que, per cert, el diputat se- 
nyar Ferran l’altre dia va lloar especialment, i avui sembla 
que se n’ha retractat-, Poblet, el Palau Nou de S’Abat, 
Montsemat, E’església de Sant Agusti de la Seu d’Urgell, la 
Seu de Manresa, Vallbona de les Monges, el pla de la vall 
de Boi ... Un llistat que podria ser molt més llarg, escampat 
arreu de les terres catalanes. 
També el Departament preveu la possible necessitat 

d’haver d’actuar en casos urgents, com ara el tant esmentat 
claustre de Sant Cugat del Valles, la nova obertura del qual 
es preveu per al proper octubre, i en el qual, senyor Ferran, 
a part de molt arranjament en les teulades, tambd s’han fet 
obres en el palau abacial i a la sala capitular, corn voste sap 
molt bé, l?s evident que totes aquestes actuacions no poden 
ser fruit de la improvisació ni’ de I’atzar, Conhixer i catdo- 
gar el nostre patrimoni 6s el primer pas imprescindible per 
poder actuar en aquest patrimoni. 

El Departament de Cultura ha elaborat, al llarg dels da- 
rrers anys, un complet inventari comarca per comarca. Fruit 
d’aquest treball s6n diverses publicacions en poder dels se- 

. 

doncs, una herhcia valuosa de la qual tots plegats -admi- 
nistracions, entitats i ciutadans- en som dipositaris, una he- 
rencia que tenim el deure de preservar i donar a con&ixer als 

nyors diputats, entre les quals destaquen el ja citat CatcZEeg 
de monuments i confuunts histdrico-artlstics de Catahnya, i 
tmb6  la coHecci6 de volums dedicats al patrimoni de cada 

qui ens seguiran.), 
La Llei del patrimoni del 85 ,  tal corn va explicar ja el 

conseller en la interpel-lació, feia una invasió de competen- 
cies autonbmiques, demostrada després pel Tribunal Consti- 
tucional. Aclarit aquest punt, fa p o ~  més d’un any, s’ha anat 
preparant la nova Llei del patrimoni histbrico-cultural cata- 
18, el projecte de la qual ha entrat ja al Parlament. Esperem 
que aquesta llei pugui ser aprovada en un termini relativa- 
ment breu. Es tracta, com saben els senyors diputats, d’una 
llei marc, de contingut molt mes ampli que el tema que avui 
ens ocupa. 

El diputat senyor Ferran ha parlat. llargament en la seva 
intervenció sobre la interpel.laci6 precedent. Jo em limitaré 

comarca, de la qual han sortit j a  forqa volums. 
Respecte al trasllat del Centre de Conservació i Restaura- 

ci6 de Bens Mobles, cal dir que és criteri del Departament 
que els espais dels monuments tinguin, en la mesura de les 
seves possibilitats, una utilitat pública i de carhcter cultural, 
La ubicaci6 de I’esrnentat centre al monestir de Sant Cugat 
respon a aquest criteri i potencia el mateix monument. 
Creiem que és una ubicaci6 bptima per al que s6n les seves 
funcions. D* alguna manera, són els mateixos plantejaments 
que porten a intentar fer de Sant Pere de Rodes, per exem- 
ple, un centre de trobada dels simposis de cultura i art me- 
dieval. Les activitats de restauració i conservació de béns 
mobles a Sant Cugat es desenvolupen a plena satisfacció, i 
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no fan preveure, a curt o a mitja termini, la necessitat d’un 
trasllat. Com a dades cornplementasies, perb no per aix6 
menys importants, podria aportar el posicionament favora- 
ble de I’Ajuntament de Sant Cugat -1’alcalde del qual, aquí 
present, en pot donar fe-, i, en forma unhime,  del mateix 
Patronat del Monestir, integrat per representants de moltes 
entitats ciutadanes. 

Respecte al tercer punt de la Moci6, he de dir que l’ac- 
tualització de les dades de I’inventari de monuments i del 
seu estat real, a cada moment i de manera constant s6n la 
base per a la planificaci6 de les actuacions de restauraci6. 
Aquesta necessitat queda coberta amb les actuaciong de ca- 
rhcter plurianual. La redacei6 d’un pla director global, na la 
considerem convenient, ja que es tracta d’una mesura que 
no garanteix res si no va acompanyada de recursos, Per altra 
banda, la redacci6 d’un pla global podria suposar una verita- 
ble hipoteca davant la necesshria flexibilitat d’actuaci6 per 
atendre situacions urgents o imprevisibles. Previsions com 
aquesta que es demana a molt llarg termini poden repre- 
sentar també un fre a futures orientacions en qüestib de pa- 
trimoni. En aquest sentit, la publicaci6. d’un pla global 
podria ser contraproduent i crearia unes expectatives que, en 
el cas de IIQ haver-hi recursos stlficients, donarien lloc a una 
sensació general d’abandó, de desatenció i, fins i tot, de 
frustració. 

És per tots aquests arguments exposats, senyor president, 
senyores i senyors diputats, que anuncia el vot negatiu del 
Grup de Converghcia i’Uni6 a la Moció presentada, a tots 
els seus punts. El diputat senyor Ferran ha fet diverses afir- 
macions -unes mtSs encertades que altres, al meu criteri- re- 
ferint-se al patrimoni wquitectbnic. Espero haver donat 
resposta als seus requeriments; si no ~ Q S  així, si alguna cosa, 
a pesar meu, haguBs quedat en la foscor o en J’oblit, em per- 
meto de suggerir4 la possibilitat de poder-ho tractar en la 
ponencia de la futura llei de patrimoni. 

L’artista i pensador Joaquim Torres Garcia -catal& nat i 
mort a Montevideo- deia que I’art era I’ofrena que fa 1’ho- 
me etern a l’home que passa, <<Gaudeix d’una certa eterni- 
tat>> -deia- d i n s  el nostre viure finit el que ve d’aquelr 
home perdurable que hi ha en tots nosaltres: el sant que ha 
purificat sa vida, l’home just que ha fet prevaler el que ha- 
via de ser, I’altruista que ha treballat pel millorament humh, 
I’artista que en allb conegut ens ha revelat el descdnegut, el 
poeta que ha dit més del que sabem.)) Obra de sants, de jus- 
tos, d’altmistes, &artistes, de poetes, tal vegada, el nostre 
patrimoni 6s aquí, dempeus, i espera la llei que garantirh. la 
seva continui‘tat i el seu avenir. En la futura llei del patrimo- 
ni histhrico-cultural catal& podem fer realitat, entre tots ple- 
gats, aquesta ofrena que fa )’home etern a l’home que passa, 

Senyor president, senyores i senyors diputats, moltes grh- 
cies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Salvatella. 
Passem a la votaci6. 

Les senyores diputades i eis senyors’ diputats que estiguin 
d’ acord amb el text de la Moci6, es volen posar drets? 

Les i els que hi estiguin en contra? 

Abstencions? 
La Moci6 ha estat rebutjada per 28 vots a favor, 53 en 

contra i cap abstemi6 . 

Maci6 subsegiient a la interpeHaci6 u1 Censell 
Executiu sobre la política general pel que fa 
a la contaminació atmosfirica de Catalunya 

Passem ai divuit& punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpel.laci6 sobre la política general pel 
que fa a la contaminacid atrnosfirica de Catalunya, presen- 
tada pel diputat senyor Rafael Madueño, del Grup Socialis- 
ta. Té la paraula. 

El Sr. MADUEnO: Grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, 1’ altre dia poshvem kmfasi en la preocupa- 
ci6 mundial que existeix sobre l’augment de la contamina- 
ció atmosfkrica, contaminació que afecta la salut del planeta 
i la salut de les persones, i que, per tant, des de tots els brga- 
nismes, des de totes les insthncies, ja siguin legislatives o si- 
guin de govern, es plantegen mesures, mesures que han de 
ser de totes totes urgents, perqui: no poden esperar, perque 
afecta, com dic, la salut del planeta i la salut de les perso- 
nes. Informes, fins i tat, de la mateixa Generalitat de Catalu- 
nya, del Departament de Medi Ambient, ens indiquen que 
en el nostre país la contaminaci6 atrnosfbica és un proble- 
ma greu; ho deiem ja quan es va aprovar la Llei, perb sobre- 
tot els informes indiquen que en més de divuit ciutats de 
Catalunya, en més de divuit ciutats de Catalunya -informe 
del Departament de Medi Ambient- se superen els nivells 
limit, els nivells Ifmit, que estan molt per sobre dels nivells 
guia que fixa la Comunitat Econbmica Europea; els nivells 
guia serien els desitjables, els nivells que hauríem de tenir 
perque poguéssim viure en un’ ambient bo per a laxdut de 
les persones i del sistema. I tenim aquestes divuit ciutats 
d’aquesta forma des de fa molt de temps; IIQ des de fa dos 
dies o des de fa uns mesos. I és paradoxal que des de l’any 
.83, que ja detecthem aquesta situaci6, i, segons el senyor 
conseller ens deia l’dltim dia, anava mill&ant, i si anava mi- 
llorant sense prendre mesures, vol dir que estava molt pitjor, 
o sigui, que partim d’una situació de contaminació realment 
molt greu, i veiem que el mínim que s’hauria de fer, que és 
complir la llei, ni aixb es fa. 

3: és paradoxal que haguem de presentar una moció avui, 
aqw’, per tractar d’indicar-li al Govern que compleixi ia Ilei. 
i és paradoxal perqub que li diríem nosaltres, qui? li diria la 
justícia a un ciutadk que no complís la llei? Si no complia la 
llei, possiblement aniria als tribunals i se li aplicaria la llei. 
En aquest Parlament -jo ja ho he dit moltes vegades- sobre 
els temes mediambientals, no una, dues Q tres lleis s’incom- 
pleixen sistemhticament, i no un any, ni dos, ni tres, ni qua- 
tre. L’altre dia ja ho manifestava, que el d n i m  que s’hauria 
d’haver fet, que 6s el mapa de vulnerabilitat per veure la si- 
tuació en que esthvem, que la llei indicava que s’havia de 
fer l’any 1985, avui dia no esta fet. I 6s que la llei ho deia 
clarissimament. Que deia la llei? <Abans de dos anys, el 
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Departament de Política Territorial i Obres #Públiques>> -ara 
substituit pel Departament de Medi Ambient- <(ha d’elabo- 
rar el mapa de vulnerabhat i capacitat del teritori.>) Llei 
22183, del 21 de novembre del 83. Es complia el termini el 
25 de novembre del 85. Han passat vuit anys i encara no..,, 
bé, falta molt POC perque es compleixin els vuit anys. Se- 
nyor Escudé, sembla una cosa bastant ridicula -penso jo-, 
sembla que siguin uns mesos menys o uns mesos mes, quan 
estern parlant d’un tema tan important com és el tema de la 
contaminació atmosfkrica, que afecta la salut de les perso- 
nes. 

I nosaltres quk fem amb aquesta Moci6? Els tornem a. de- 
manar que, per favor, compleixin el que diu la Llei, corn- 
pleixin i presentin aquest mapa de vulnerabilitat. Perb no i s  
per una pru’ija, simplement, que compleixin la llei; és que 
fer aquest mapa significaria, ni m6s ni menys, que determi- 
nar quines són les zones que s’haurien de classificar com a 
zones de protecci6 especial i que a partir de la declaraci6 de 
zones de protecció especial -que són totes aquelles que so- 
brepassen els límits d’emissi6, i corn a mínim són aquestes 
divuit ciutats que vastes mateixos indiquen-, es declarin 20- 

nes de protecció especial, es facin els plans d’actuaci6 i a 
partir dels plans d’actuaci6 es destinin els fons, es prenguin 
les mesures per rebaixar, per reduir, per eliminar aquesta 
contarninmi6 atmosf&rica que pateixen els ciutadans 
d’aquestes ciutats contaminades. 

Des de l’any 85 -o des de l’any 83, si vost8s ho volen- 
vostks, a pesar que s’han. superat els l h i t s  que fixava la 
Llei, haurien d’haver declarat aquestes zones de protecció 
especial, i vosths només en van declarar dues, el 85, Per6 és 
que el menyspreu que es fa, a vegades, dels mecanismes que 
fixen les lleis, els van portar que els obligaven que en un 
any s’havia de fer el pla d’actuaci6 de la ciutat de Montcada 
-que superava molt els límits de la contaminació-, de la 
ciutat de Cassa de la Selva, i es va superar un any, dos, vuit 

4 anys, estem al 93 i no s’ha fet el pla d’actuació. I aixb, quk 
significa? Doncs significa que, si no es fa el pla d’actuació, 
es perd la qualificacib de zona de protecció especial i, per 
tant, no hi ha cap zona de Catalunya, en aquests moments, 
que se li pugui aplicar un pla d’actuació de mesures per co- 
rregir la contaminació atmosfirica. 

I el que els demanem en la nostra interpel-laci6 6s que, 
per un cant6, compleixin els requisits que diu la Llei, perb 
no per una prui’ja legalista: 6s per una pruija,’ni més ni 
menys, de protegir la salut de les persones. I en aquests mo- 
ments no existeix cap ciutat del nostre pais que estigui de- 
clarada zona de protecció especial, malgrat que els nivells 
de contaminació superen de molt els limits permesos. 

I els demanem que les declarin i, fonamentalment, per 
q&? Els demanem que declarin aquestes zones de protecció 
especial perque, a partir de la declaraci6, es pot crear el fons 
de protecci6 de l’ambient atmosferic i destinar-hi els fons 
necessaris per reduir aquesta contaminaci6. L’altre dia el 
consekr Vilalta va fer una actuació que jo no sé com quali- 
ficar-la, perquk, que on conseller no sapiga si existeix o no 
existeix el fons de protecció de la contaminaci6 atmosfEfrica 

és bastant greu, perquk significa que no sap quines mesures 
s’estan prenent en aquests moments per reduir la contamina- 
ció de les nostres ciutats. I em va dir que estava creat. I, és 
clar, el que possiblement na sap el senyor conseller és que 
la dotaci6 del fons de la protecci6 de la contaminació at- 
mosfinca es dota amb els pressupostos de la Generalitat. Jo, 
que segueixo -segueixo m’nimament- qu& són els pressu- 
posto~ de la Generalitat, no he vist enlloc -enlloc dels pres- 
supostos de la Generalitat- on esta dotat aquest fons de la 
protecci6 de la contaminació atmasferica. 

Perb encara més: si es donen subvencions per part de la 
Conselleria -que es donen- i no estan declarades zones de 
protecció especial les ciutats a les quals es donen, poden en- 
trar en col*lisió amb els problemes de la Comunitat Econb- 
mica Europea, perqub s6n possibles subvencions que 
provoquen la compethcia deslleial i poden tenir problemes 
per al tema de les subvencions que no estiguin dintre de les 
zones de protecci6 declarades. 

I és que, 6s clar, tot aixb és el que es preveia l’any 83, 
amb mesures concretes, amb mesures amb molts criteris 
raonables, amb criteris -jo crec- malt ben pensats, aquest 
Parlament ho va decidir 1’my 83. És que aquest Parlament, 
en els temes de medi ambient, en els temes ambientals, jo 
crec que ha estat un dels parlaments m6s progressistes, m6s 
avanpts a l’hora de plantejar els problemes, i crec que fins 1 
tot la majoria de lleis s’han aprovat per consens. Perb 6s tal 
la voluntat del Govern, després, de no complir-les, que cada 
vegada que sortim q u i  -jo hi he sortit moltes vegades, i al- 
tres diputats- a exigir que aixb s’apliqui, que es facin mesu- 
res de govern, ja  no de legislació, sempre la resposta 6s la 
mateixa: <<No es preocupi, modificarem la 1lei.n I així tenim 
que la Llei de residus s’ha modificat quatre vegades. I ara 
ens proposen la cinquena modificació de la Llei de. residus, 
sense haver-se aplicat mai. La de contaminació atmosfhica, 
des de l’any 83 que no s’aplica: nb m’estranyaria gens que 
d’aquí a uns dies el conseller Vilalta ens portés una altra 
modificació de la Llei de contaminació atrnosfkica, que no 
s’ha modificat l’actuaci6 del Govern en tant que representa 
una actuaci6 decidida per rebaixar la contaminaci6 atmosfk- 
fica del nostre pais. 

I jo crec que avui 6s un bon dia per parim dels ternes arn- 
bientals, i de la gestió del medi ambient en el nostre país. 
Avui -les senyores i els senyers diputats suposo que ho sa- 
ben- 6s el dia de la Terra, d dia que a nivell mundial ens 
preocupem i ens hauríem de preocupar mks dels problemes 
mediambientals que afecten el planeta. Perb no el planeta en 
genkric, aquelles coses et&ies que a vegades contemplen les 
lleis, sin6 els problemes concrets del planeta, que pateixen 
els ciutadans i les ciutats i eis pakos, i en concret Catalu- 
nya. I d’aixb és del que vostes possiblement s’obliden, el 
dia de la Terra, i se n’obliden tots els dies de l’any. I jo crec 
que avui 6s un bon dia per recordar que el més important se- 
ria que vostks IIQ només donessin suport a la Moció que els 
presentem, que és el compliment de la Llei, sin6 que modi- 
fiquessin -modifiquessin- ia seva actitud per millorar la 
qualitat ambiental. I no sols els ho agrairan el Partit Socia- 

. 

. 
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lista i els partits de l’oposici6, els ho agrairan sobretot els 
ciutadans que pateixen aquesta contaminacib. 

Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Madueño. Tampoc 

hi han esmenes al text de la Moc%, Poden intervenir els 
gmps. En primer lloc, el Grup Popular. La senyora Montser- 
rat té la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president, Seré 
molt breu, i valdria dir a I’ilhstre diputat que compartim i 
estern d’acord amb el contingut de la seva Moció, que per- 
sonalment vaig escoltar tota la interpel*fació que vosth va fer 
i, evidentment, en la replica ai conseller va deixar \rost& ja 
molt clar quins serien els punts de la propera Moció que 
avui estem debatent. En aquell moment vostk va parlar de 
quatre, en són cinc; els quatre, les mesures m6s urgents, pe- 
rb, evidentment, hi estem d’acord. Tenint en compte, com 
vostk molt bé ha dit, que avui és el dia de la Terra, crec, 
ilhstre diputat, que la sensibilitat d’ aquesta cambra se 1’ em- 
portar& vostb i la seva Moci6; per tant, tindrb el recolzament 
de tot el plenari. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PlESIDENT: Moltes gracies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, el senyor 
Farrés té la paraula. 

El Sr. FA&S: Moltes grhcies, senyor president. Per 
anunciar que Iniciativa per Catalunya hi votar& a favor, i hi 
votar& a favor perque dilluns passat feia, precisament, cator- 
ze anys que es va produir la democratitzaci6 dels ajunta- 
ments. En aquells moments la situacj6 de pobles i ciutats, 
fonamentalment, Tes preocupacions, giraven entorn de la 
falta d’equipaments. Avui, al llarg de tot aquest temps, 
s’han anat equipant les ciutats, s’han anat estructurant, i han 
sortit noves preocupacions, noves sensibilitats, noves de- 
mandes. És evident que el gruix important d’aquestes noves 
sensibilitats i d’aquestes noves demandes giren entorn dels 
ternes mediambientals. Si les administracions municipals, al 
llarg de tats aquests anys, han fet un esfoq per augmentar la 
confartabilitat de les nostres ciutats, toca ara als altres ni- 
vells que tenen altres responsabilitats, correspondre per fer 
possible que els nostres pobles i ciutats, i especialment 
aquests més afectats, puguin estar en condicions que real- 
ment puguem viure i conviure en condicions. 

És per tot aixb, i aquesta reflexid generica que feia e1 sc- 
nyor Madueño, que nosaltres tambk fem nostra, que hi vota- 
rem favorablement. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Farrés. Pel 
Grup Parlamentmi d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor PortabeIla. 

El Sr. PORTABELLA: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, tal com s’ha dit, els problemes de 
contaminació atmosf5rica tenen una dimensib bastant més 
important de la que generalment els atribuirn. Els grans pro- 
blemes mundials en aquests moments s6n produ‘its per la 
contaminaci6 atmosfkrica, tant a la capa de l’ozó corn el que 
s’anomena <<efecte hivernacle)>, s6n derivats dels problemes 
de la contaminació atmosfhrica, i ,  per tant, creiem sovint 

que a aquests temes no es presta prou atenció o, si més o no, 
la que caldria que tinguessin. 

A més a més, no hi ha una descinculaci6, sinli que hi ha 
una vincdaci6 important entre el que és la contaminació at- 
mosferica i la salut ddls ciutadans del lloc on poden produir- 
se episodis de contaminaci6. Un exemple, per exemple, 
seria el de la pols de soja que es va produir fa un cert temps 
aqui a Barcelona, i que va produir un important increment 
dels C~LSQS asmhtics, o altres que s’han produi’t al llarg de la 
histbria, o a Montcada i Reixac, on s’ha produi’t més d’una 
situació d’aquest caire. 

Tenint en compte, per aixb, en el marc en que estem i 
baixant al tema del Govern de la Generalitat de Catalunya, 
ens trobem que el tipus de polltica que es practica no és, des 
de l’bptica de1 Grup Parlamentari d’Esquema Republicana, 
doncs, no 6s la que pertocaria o no és suficient. I els diré per 
que. Si bé 6s veritat que ]’any passat, per exemple, es van 
comprar algunes unitats de control de contaminacilj atmos- 
€&rica, per exemple, no sabem encara cap resultat sobre el 
que s’ha obtingut d’aquestes unitats de control en el que fa 
referencia, tant a 1’026 com a la pluja hcida; que va ser el 
motiu pel qual es van comprar aquestes unitats. Ha passat 
m6s d’un any des que es van comprar, i encara no en tenim 
cap resultat. 

Tampoc s’ha actualitzat, per exemple, algunes d’ questes 
unitats, que eren de control manual, i que estan situades en 
llocs estratkgies, com poden ser Cercs, i aixb fa que, pes 
exemple, no surtin els resultats d’aquestes unitats de control 
de la part de Cercs que, corn vosths saben, és una de les zo- 
nes més susceptibles d’eestar afectada per pluja kida o per 
elements hcids, diguem-ne, directes, fins i tat al marge de la 
pluja prbpiament dita, i el que es fa és dir: <<<No es donen da- 
des sobre aquestes estacions p q u &  no estan actualitzades.>> 
És a dir que es treu de sobre el problema. T ens trobem tam- 
bé altres unitats de control que estan situades en llocs que 
les fan inGtils, que el fet que existeixen carn a tals no ser- 
veix perque se’n pugui treure una informació que sigui la 
que correspon a la seva funció. Aixi, doncs -i cal dir que 
aquests elements de control són cars-, el que estem fent és 
una s&e d’inversions que són adequades o que no se’n 
treu el rendiment que caldria que se’n tragués, ja que es fa, 
Perb 6s que, a més a més, s6n insuficients. A mi no rn’es- 
tranya que no s’hagi fet un mapa de vulnerabilitat, tot i que 
s’infringeixi la llei, i ésperqui? realment ho tenen malt difí- 
ciI. Ho tenen molt difícil perque els elements que hi han per 
poder fer-la s6n insuficients. Ja he dit que s’han comprat al- 
gunes unitats; dic també, pera, que s6n insuficients. 

Així doncs, des d’aquesta bptica, caldria realment aprofi- 
tar tota la disponibilitat que hi hagi actualment, i per tant 
ens sembla adequat que un dels punts de la Moció parli 
del recolzament de la gestió a l’Addnistraci6 localp o 
parli de dotar-los econbmicament suficient, o que es tre- 
guin, diguem-ne, els beneficis que li pertocarien de tenir 
a aquesta estructura. I que tota aquesta estructura s’inte- 
gri, amb la finalitat de poder anar construint el que seria 
aquest mapa. 
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, Compartim també el que s’ha comentat sobre el no-com- 
pliment de la Llei de protecció atmosfirica en general, i 
s’ha tret el cas, una mica paradigmhtic, de Montcada i Rei- 
xac. Miri, nosaltres v a m  presentar, el nostre Grup Parlamen- 
tari, vam presentar una proposici6 no de llei a Ja Comissió 
de Política Territorial, deu fer mds o menys tres mesos, so- 
bre aquesta ciutat, i diguem que vost&s no van considerar 
adequat votar favorablement, Fa deu anys -deu anys- que 
Montcada i Reixac es considera una zona de protecció espe- 
cial, i que esta pendent d’una signatura de l’infome econb- 
mic que -ara, actualment, abans no existia- esta en el 
Departament de Medi Ambient 1 Només hi falta una signatu- 
ra! Fa deu anys que esta aquesta signatura pendent -jugant 
amb el doble sentit de la paraula-, i així estem. I aixi estem: 
que no tirem endavant; ni tan sols quan es €a un estudi, es 
decideix que efectivament 6s una de les zones que cal una 
proteccib especial, corn ara ha sortit, en relació amb l’últim 
informe de la Generalitat, a divuit ciutats més, perb aixb no 
és motiu suficient, aixb nu 6s motiu suficient perque s’apro- 
vi l’import econbmic, sinó que el que s’hha fet és donar uns 
rnilionets, molts menys dels que li tocaven, perque no sigui 
dit que no es fa res. 

En aquest sentit, doncs, creiem que, realment, sí que hi 
ha un incompliment real de la legislació, 

D’altra banda, d’altra banda, s’haurien d’utilitzar dos ..., 
davant de la problematica de la contaminaci6 atmosf&rica, 
s’haurien de tenir dues línies d’actuaci6 del Govern. Una, la 
de reducció, fbgica; 6s a dir, si ens estem situant, en un per- 
centatge important de municipis a Catalunya, per sobre dels 
límits admesos en contaminaci6 atmosf&rica, caldria incidir 
sobre la reducci6 i, per tant, tenir un control -com tambC es 
reflecteix en la Moció- sobre les emissions que es fan en 
origen industrial, que són les més importants i les que més 
incideixen en aquest tema. Caldria fer una mesura de pre- 
venció, C Q ~  es fa en altres elements, i caldria donar una in- 
formació pública sobre el que es va obtenint, perqug té, com 
ja he dit abans, una incidkncia clara i directa sobre la salut 
humana. 

En aquest sentit, tamb6 nosaltres entrem una proposici6 
no de llei en la qual es demana que s’augmenti aquesta in- 
formació i que s’informi els grups de risc. I aquí es podfia 
marcar una mica el que és Cataluhya i el que són els estats 
avanqats. En els estats avanqats hi han uns indexs que rela- 
cionen els elements de contaminació, que van associats al ti- 
pus de malalties que poden potenciar, i, aleshores, es diu: 
miri, doncs, amb el quadre que tenim de contaminació at- 
mosferica, es recomana, per exemple -també peque és el 
cas paradigrnhtic-, als asmhtics que avui no suen ai carrer. 
Aquests índexs aquí no existeixen ni es t6 intenci6 de tirar- 
10s endavant. 

Vostks tindran l’oportunitat de votar una cosa tan cohe- 
rent com aquesta perque també ho han entrat per proposició 
no de llei, perb el que volia dir, en definitiva, és que hi ha 
un bon grapat d’elements que millorsuien la qualitat am- 
biental, que millorarien la qualitat de vida, que afavoririen 
’el benestar de la ciutadania, que vosths poden fer i que no 

i 

fan, i que ni tan sols aprofiten les lleis vigents com perque 
aixb sigui així. 

En aquest sentit, doncsr entendran que és molt dificil no 
votar favorablement aquesta Moció, i, per tant, el vot del 
nostre Grup Parlamentari, doncs, ser& positiu. 

Moltes gr&cies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Portabella. Pel 
Grup Parlamentari de Converg&ncia i Unió, t6 la paraula el 
diputat senyor Gavín. 

El Sr. GAVÍN: Grhcies, senyor president. Avui ..., sem- 
pre tinc un vici corn a parlamentari, i 6s dir que seré breu. 
Avui em temo molt que no ser6 excessivament breu, perqub 
de les intervencions previes,. . 

El Sr. PRESIDENT: Deu minuts, eh? 
El Sr. GAVÍN: Si, senyor president; sempre dintre dels 

marges reglamentaris, De les intervencions prhies, en po- 
dria treure diferents conclusions. E1 diputat que ha presentat 
la Moció, el senyor Madueño, ens ha parlat de moltissimes 
coses, a part de la contaminaci6 ambiental, pe&, fonamen- 
talment, pel que es refereix al text de la Moci6 i pe$ que es 
refereix als temes estGctes de contaminació ambiental, no 
ens ha dit res nou, absolutament res nau, del que es va par- 
lar en la interpel.laci6. 

Fel que fa al representant d’Esquerra Republicana, que 
he pres algunes anotacions, trobo que hi ha hagut alguns 
punts interessants, sobre els quals jo, combinant els motius 
thcnics i estrictes de la literalitat de la Moció, per donar res- 
posta pel que fa al nostre posicionament, i combinant algu- 
nes de fes altres apreciacions que s’han fet per l’altre 
portaveu -pels altres portaveus-, fonamentaré la meva justi- 
ficació de vot, fonamentada en el fet que és cert que hi ha 
algunes mancances i alguns incompliments, perb fonamen- 
tada també en el fet que -s’ha qualificat abans que aquest 
Parlament 6s el parlament més progressista pel que fa a la 
política mediambiental-,, , , tamb6 la fonamentaré en una co- 
sa que avui no és discutible i 6s comparable, i és que la polí- 
tica de la Generalitat en qüestions mediambientals, 
especialment des del moment en qu2 es posa en marxa la 
Conselleria de Medi Ambient, és una política clm’ssima- 
ment pionera i capdavantera en tots els camps, E, per tant, 
combinant aquests dos aspectes, justificar6 el fet que nosal- 
tres no donem suport a la Moció. Ho justificard, i espero 
que,,., segons quins signes externs es reservin per al final de 
la meva explicaci6, per si de cas puc convencer algú de la 
solidesa dels meus arguments. 

Jo em cenyiré, tal com he dit, pel que fa a la part literal 
de la Maci6, en el mapa de vulnerabilitat, per exemple. He 
dit abans que el. company d’Esquem Republicana ha es- 
mentat aquest fet; ha parlat d’una xama insuficient i que 
aquesta xarxa insuficient, per tant, no permetia, de fet, un 
mapa en condicions, cosa que també reclama l’altre porta- 

Bé* anem per passos, Per poder fer aquest mapa -jo su- 
poso que ei senyor Madueño n’és plenament conscient, 
d’aixb, i ho coneix; si no9 podem- fer-ne una repassada molt 

veu. 
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rapida-, calen unes dades histbriques dels nivells de qualitat 
de l’aire, mínim cinc anys; unes dades histdriques dels par&- 
metres rneteorolbgics, entre vint i trenta anys; un registre 
actualitzat de dades d’emissi6 dels principals focus poten- 
cialment contaminadors de I’atmosfera; un inventari actua- 
litzat de les cinegues d’emissi6 de les fonts industrials 
darn&stiques i de trhsit; elements i espais naturals protegits, 
etchtera, etchtera. Aquests són els elements necessaris per 
fer els mapes. Doncs bé, tots aquests elements no s’han dis- 
posat i no es disposen en la immensa majoria de les oca- 
sions, i no s’han disposat perquk la xarxa s’ha anat 
completant durant tots aquests filtims anys perb no ha per- 
m&s tenir totes aquestes dades amb la perspectiva histbrica 
que s’exigeix, A més a mes, si tenim en compte que una 
part d’laquesta xarxa ..., que aprofita instruments, doncs, que, 
tal com explicava el portaveu socialista, havien estat posats 
en mama per ajuntaments, 1’ entitat metropolitana, etc&era, 
alguns d’ells s6n de tecnologia antiga i’ d’un rendiment no 
tan eficaG com els mks moderns que s’han posat en mama 
en I’actualitat. 

D’aquest conjunt d’infomació, que és d’origen moXt di- 
vers, hi insisteixo, se n’ha de disposar amb la quantitat ne- 
cessbia i imprescindible per poder disposar d’aquests 
mapes, i, per tant, sí que hi ha un cert incompliment, perd és 
un incompliment que en tot cas no és una voluntat del De- 
partament, sinó que s’han ficat en mama tots els instruments 
necessaris perquE aquests mapes es puguin fer. 

En l’actualitat, la situaci6 d’aquests mapes 6s la següent: 
’ en el 87 es va fer el mapa del Baix Llobregat, que s’esth ac- 
tualitzant amb les dades dels nous elements que s’han incm- 
porat a la xarxa. Del Tarragonks, e1 Baix Camp, 1’Alt Camp,. 
Garraf i Penedes, estan en elaboraci6, i també s’estan actua- 
litzant amb dades des de l’any 88 fins a l’actualitat, comple- 
mentades amb les dades dels nous instruments que s’han’ 
posat en marxa en aquests Últims anys. Tmb6 en comple- 
mentaci6 esta el Valles Oriental, Occidental i la Selva, des 
del 91. B ~ C ~ Q I I ~ S  ‘i Maresme estan en elaboració. I aixf 
continum’em, fins a un tota1 de prhcticament tot el territori, 
en el qual s’esth treballant intensament per poder, des del 
moment en que s’ha sigut capaq de ~ ~ S P O S Z U  de les dades, te- 
nint present les xarxes que preexistien i la complernentació 
de la xarxa que ha fet e1 mateix Departament, poder elabo- 
rar aquests mapes, 

Estil previst que aquests mapes, els que estan en procés 
d’actualitzaci6, que són la seva immensa majoria, es sotme- 
tin a aprovació dins I’actud exercici de l’my 1993. 

Pel que fa al segon punt, es parla de 1’Administració 10- 
cal, el recolzament que se li hagi de fer a ella mateixa per 
les seves tasques de vigilhncia i control, etc&tera, etchtera. 
Jo, el que els podria dir és que, efectivament, la Llei 22183, 
de protecció del medi ambient, atribueix a les corporacions 
locals la participaci6 a m b  els brgans de la Generalitat en el 
control de l’emissi6 o immissib de contaminants. Aquesta 
participaci6 es concreta respecte a la vigilhcia de la quali- 
tat de l’aire en la seva integració com a centres d’anhlisi i, 
en, e1 seu cas, com a centres de recepci6 de dades, en la xar- 

xa de vigilhncia i previsib de contaminació atmosfirica a 
Catalunya, sempre que compleixin els requisits que determi- 
na aquesta normativa. La cooperació del Departament es 
materialitza a trav6s de convenis, i aquests convenis compo- 
nen diferents elements, en els quals el Departament es fa &ec 
de les despeses de la gestili i manteniment deis elements de 
vigilhncia i els ajuntaments es fan c h c  de les despeses de 
llum, telefon i asseguranca. Suposo que vast5 també ho de- 
via conkixer. Aquesta és una de les manem de col-labosaci6 
amb els ens locals. 

Respecte al punt b)* e1 Govern de la Generalitat, a inicia- 
tiva prbpia o bé de les mateixes entitats locals afectades..,, 
en procks de declaració corn a zones de protecci6 especial 
tots aquells sectors del territori que precisin, ateses les de- 
terminacions legals i segons prediccions sobre l’ avaluació 
dels nivells d’emissi6, la declaració de zona de protecci6 
oficial. 

A aquest efecte, nom& assenyalaria que al DOGC 1732, 
del 14 del IV del 93, es publica l’anunci per a la declaraci6 
com a zona de protecció especial d’una hpl ia  hea territorial 
del Baix Llobregat, Perb aquí, si jo pogués disposar del temps 
suficient, m’agmdaria entrar a detallar la complexitat d’aquesta 
declaració, la diversa normativa que implica i els requisits que 
es demanen, a les zones que superen els límits previstos, per- 
que es puguin declarar zones d’atenci6 especial. 
Per exemple, respecte a l’ozó, si ens guiem per Ia directi- 

va 9272, aquesta zona Amplia del Baix Llobregat, que incor- 
pora la immensa majoria d’aquestes divuit ciutats que voste 
anomenava, no es declara zona de proteccib especial, at5s 
que els valors de l’oz6 estan dins dels índexs, i aquests són 
valors orientatius. 

Respecte a 1’hcid sulfhidric, la legislació de referhcia 6s 
el Reial decret 833/75, i per declarar zona de protecció es- 
pecial s’ha de sobrepassard valor de la mitjana de ’vint-i- 
quatre hores, quinze vegades en’ un any o deu en un 
semestre. SUPOSO que vostk també ho deu coneixer, aixb, 

I, per tant, Ies dades individualitzades o a’illades que so- 
brepassin els límits de referhcia, segons les normatives a 
aplicar, no són suficients per declarar determinades zones 
de protecci6 oficial, Respecte als fums negres, podríem fer 
Ies mateixes valoracions, i respecte a les partícules en sus- 
pensió també les podnlem fer. 

Senyor president, tat i que tinc el llum tapat, sento ..., i, 
per tant, dono per entes que disposo de poc temps. 

Els podria donar, per tant, l’explicació corresponent a 
aquests altres elements. Per tant, les conclusions que es po- 
drien treure de l’explicaci6 del senyor Madueña -que, si em 
permet, s6n un p&I catastrofistes-, segons la nomativa vi- . 
gent, j a  li he dit: les dades aillades que sobrepassin aquests 
límits no justifiquen 1st declaració de zones de protecció es- 
pecial. A pesar d’aixb, hi ha el cas de Montcada i Reixac i 
de Cassa de la Selva, que és prou conegut, i hi ha tota una 
skrie de llistats q u e  jo, si voIen, després els ho puc explicar 
personalment per no allargar el meu temps- de zones que 
estan en estudi de ser declarades de protecció oficial, i, per 
tant, de. prendre tates aquelles actaaciohs que siguin neces- 

1 
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sbies per lluitar contra aquest problema; un problema que 
6s realment molt greu. 

Ara b6, respecte a aquests dos casos que hem parlat 
abans, Montcada i Reixac i Cassa de la Selva, és cert també 
alfb que ha estat dit en algun cas: que es van sobrepassar els 
terminis i, per tant, no es va fer un pla en el seu temps. El 
que tamb6 és cert, el que també 6s cert és que el mateix De- 
partament ha establert aquells mecanismes per prendre me- 
sures. Les mesures no s’han deixat de prendre; primer, 
Segon, no s6n mesures que s’han definit també d’aquella 
manera de dir <<anem a tapar forats), Tambk els puc explicar 
després tot un llistat de subvencions a empreses que han sig- 
nat convenis perqu& facin inversions en millora de les seves 
emissions, les xifres, i aixb representa aproximadament un 
volum d’inversi6 de 700 milions de pessetes, pel cap baix. 

Jo nu disposo ara ja  de m6s temps; no em voldria allargar 
excessivament, TambE els podria fer una relaci6 de tota la 
xarxa de vigilhcia i previsi6 de contaminacid, amb tots els 
elements que hi ha -inclosos els de la central t&rmica de 
Cercs, que ja han estat anomenats-, per justificar que ja, en 
aquests moments, disposem d’una x m a  suficient. 

I, per tant, amb tots aquest arguments, en el que j o  m’haig 
de ratificar és en la inkrvenci6 del conseiler.de fa quinze dies: 
nosaltres hem partit d‘una situació molt negativa i una situaci6 
que no disposava de prou elements de base COM per actuar. I 
per actuar, tal com deia el mateix conseller, ens calia el diag- 
nbstic i les dades. Per a aquestes dades, ens calia una bona xar- 
xa; ara ja ia tenim, perb abans no fa tenfern. 

Amb aquestes dades $’estan realitzant els mapes i estan 
ja en estudi les zones de protecci6. I amb aquest esquema, 
que és un esquema ambiciós i que resp~n a la voluntat del 
Govern de lluitar en contra d’aquest tema -insisteixo en 
q u e s t  sentit: comparativament és una política pionera i cap- 
davantera-, nosaltres justifiquem el nostre vot contrari a una 
moci6 que pretkn demostrar que el Govern est& assegut a la 

. cadira veient l’espectacle de la contaminació ambiental que 
és tan preocupant, perb que per contra, nosaltres entenem 
que hi ha al darrere una politica que donah els seus resul- 
tats molt aviat i que respon a les necessitats del pds. 

Moltes grixies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gavín, 
Passem a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Les i els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 22 vots a favar, 48 en 

d’acord amb el text de la Moció, es volen posar drets? I 

contra i cap abstenció. 

MocM subsegüent a Ea interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre el compliment de les seves 
obligacions fiscals envers els ajuntaments 

Passem ara al dinove punt de l’ordre del dia, que és la 
Moc5  subsegüent a la interpel.laci6 sobre el compliment de 

les seves obligacions fiscals envers els ajuntaments, presen- 
tada pel diputat senyor Antoni Farr6s, que tC la paraula per 
presentar-la. 

El Sr. FARRÉS: Moltes grkies, senyor president; moltes 
grhcies, senyores i senyors diputats. A la sessió anterior es 
va substanciar una interpel4ació que en llenguatge planer 
consistia a preguntar: pensa el Govern de la Generalitat pa- 
gar els impostos dels ajuntaments? I aquest no és un terna ni 
marginal ni és un tema corporatiu. Nosaltres entenem que 6s 
un terna que afecta l’esshncia de ]’estat de dret, perque molt 
ens temem que -tal com indica el senyor Camps- el pensa- 
ment del Consell Executiu, més enlla del que disposi el dret 
positiu és de no pagar els impostos als ajuntaments. 

Quk és el que ens va contestar la consellera, l’honorable 
consellera de Governaci6 en la seva resposta? Que no li 
semblava correcte que es meritessin impostos entre admi- 
nistracions; que hi havia una discussió en el cas de l’impost 
de béns immobles entre valor cadastral i valor administratiu; 
per tres vegades va fer referbncia a la ciutat de Sabadell 
com si fos nom& un problema centrat en aquella ciutat, i en 
I’impost de bens immobles i que els valors, en aquell cas, 
estaven recorreguts. 

Mirin, a mi em pot semblar bé o no em pot semblar bé 
que es mefitin impostos entre administracions, perb la legis- 
lació, avui, el dret positiu, avui, és que en detemindts casos 
es meriten impostos entre administracions. I 1’Adrninistra- 
ció autonbmica ha de pagar els IVA, quan fa obres, a 1’Ad- 
ministració central, de la mateixa manera que entenem -el 
nostre Grup- que la Generalitat, en determinats casos, els 
que estan previstos en la llei, ha de pagar els impostos de 

. construccions d’obres, han de pagar els impostos de bens 
immobles i han de pagar determinades taxes. 

Tercer, no 6s un terna ni redu’it a I’impost de béns immo- 
bles. Aquí tinc una carta, per exemple, del conseller de Be- 
nestar Social, dirigida a l’dcalde de Tremp -per tant, 
tampoc 6s un tema de Sabadell- en que es diu: &scolti, ens 
ha sorprks molt que ens reclameu el pagament per una lli- 
cencia d’obres, per unes obres d’una ampliació d’un casal 
d’avis, ja que aquests centres beneficien molt els ciutadans, 
i, per tant, sempre hem tingut una exempció econbmica en 
la forma que reglamentbiament és procedent, o b6 s’han 
buscat fórmules compensatbries equivalents per part d’ajun- 
taments.,) 

Escolti, a mi em sembla molt be aixb, perb el problema 
és un altre: ni en els casos dk les donacions hi ha exemp- 
cions totals de temes fiscals, ni en les inversions en cultura, 
que beneficien els ciutadans, hi han exempcions fiscals; en 
tot cas, si s’aprova la llei de mecenatge. I, per tant, aquest 6s 
un problema de dir si les lleis es compleixen o no s’han de 
complir. 
Com que es va dir que estava recorregut, aquest diputat, 

en la seva condició d’alcalde de Sabadell, ha demanat un 
certificat al Centre de Gesti6 Cadastral per veure si hi havia 
algun recurs allh, i en la resposta, que, a més a més, vaig fer 
arribar a la senyora consellera, se’ns diuen tres coses: pri- 
mer, que en el cas de Sabadell no hi havia recurs: segona, 
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que altres ajuniaments ]’han presentat, per tant; terna gene- 
ral; tercer, que en aquests casos s’ha denegat, eh? Diu: 
K ,  .d aquesta gerbncia, en solkitud d’aplicaci6 de valor ad- 
ministratiu en lloc del cadastral ..., recursos que han estat de- 
sestimats,>> Per tant, en la via administrativa, la posici6 del 
Centrc de Gestió Cadastral i Cooperaci6 Tributiria de la 
resta de provincia de Barcelona és una posicid clara. 

Per tant, tenim centrat el problema aquí. Pensa la Gene- 
ralitat pagar els impostos als municipis? I aquest és un tema 
que condiciona les relacions entre Generalitat i Administra- 
cid local, i si no hi estem d’acord, aquesta és una cambra le- 
gislativa amb representants a altres cambres legislatives: 
impulsem les reformes legislatives. El que no es pot fer 
-que aixb 6s el greu de la situaci6- 6s dir: <<no pago perquE 
no hi estic d’acord>>; si aixb 6s aixf, estem fent una crida a la 
insubmissió fiscal, perque una persona física o jurídica que 
consideri, per les seves raons, sense estar en la via jurisdic- 
cional, dir: <<jo no pago perque no em sembla bé>> i que, a 
m6s a mks, hagin esdevingut ferms, aquests impostos ... 

Pe&, a més a més, en el cas de l’impost dels béns immo- 
bles, qui3 és el que passaria si prosperés el plantejament de 
la Generalitat? Una de dues, o que en cascada altres propie- 
taris de wivendesn de protecci6 oficial que tenen de pagar 
els impostos de béns immobles pel seu valor cadastral, aco- 
llint-se al mateix argument poden, al seu torn, demanar la 
modificació d’aquests valors amb les repercussions en cas- 
cada respecte de les hisendes locals; o, quina incongruencia 
tan gran quan, si algun dia -i espero que sigui així-, el de- 
partament corresponent aconsegueixi regularitzar la venda 
de moltes d’aquestes <<vivendes>> als actuals inquilins, per- 
que aquestes <<vivendes>> no són de lloguer; és perque hi ha 
un embolic que s’ha d’aclarir corn es fa el document de 
compra-venda, I’endemh d’ escripturar. Aquell veí que ser& 
el nou propietari, sí que tindr2 de pagar la contribuci6,l’IBI; 
si que ho tindrh de fer pel valor cadastral fixat pels consor- 
cis d’urbana. 

I si no hi ha cap llei -i no hi és, i ho afirmo, i ho afirmo- 
que estableixi bonificacions o exempcions especials per a la 
Generalitat de Catalunya, la Generalitat de Catalunya té el 
mateix tractament -especialment, ho diu la llei, en el cas 
dels bens patrimoniah- que qualsevoI privat, perquk és el 
rkgim privat qui regula les relacions i, per tant, l’obfigaci6 
de complir les seves obligacions fiscals. 

Nosaltres entenem que aquesta situaci6, que jo m’atmvi- 
ria a qualificar d’una veritable via de fets, esta trencant el 
principi de legalitat, el principi d’executivitat dels actes i els 
acords de les administracions locals, la presumpci6 de lega- 
litat d’aquests mateixos acords, i per tant, per dxb jo deia 
que afectava l’essencia de ]’Estat de dret. 

Si algun ajuntament -i per aixb demanaria una reflexi6 
seriosa, que espero i que estic convenp que es fa, per part 
especialment de les senyores i els senyors diputats de la ma- 
joria-, a la vista, corn molt em temo, que la votaci6 sigui 
contrhia, digui <<si per la via del debat i de la reflexid politi- 
ca no 6s possible avanqar, i ens n’anem -o me’n vaig, o se’n 
van- a la via judicial per procedir a l’embargament de béns 

propietat de la Generalitat,); que passar&? S’acusarh llavors 
els ajuntaments de Catalunya de manca de lleialtat institu- 
cional? Han de renunciar els ajuntaments de Catalunya a co- 
brar aquests impostos, avui ferms ja, i legalment meritats, 
perquk no siguin acusats de deslleialtat institucional? 

I es pot pensar: abé, que intentin embargam. Doncs jo 
em suposo ..., perque hi han iklustres companys advocats en 
aquesta cambra que deuen ser coneixedors, entre d’altres, de 
la sentkncia, per dir-ne alguna, dei 15 d’octubre del 91, de la 
Secció Primera de la Sala del Tribunal Superior de Justicia 
de Chtalunya, i referida precisament a una reclamació d’un 
ajuntament, d’impostos locals, dient <<escolti: primer, les hi- 
sendes locals gaudeixen de les prerrogatives establertes le- 
galment per la Hisenda de l’Estat, i, segon, que el principi 
d’“inembargabi1itat” no 6s universal i no és absolut, sin6 
que en funci6 del que estableix t’article 132, primer, de la 
Constituci6 espanyola, es limita a aquells béns regulats pel 
rkgim jurídic dels bens de domini públic. I, per tant, els béns 
patrimonials són i podran ser embargables>>. 

QuB és el que es demana en aquesta Mocid? Que els im- 
postos ferms, és a dir, no recorreguts judicialment i fora de 
termini, es paguin; que, si no s’han pagat, es meritin interes- 
sos de demora, de la mateixa manera com als ajuntaments 
se’ls poden meritar interessos de demora quan tenen un deu- 
te en relaci6 akb  un impost o amb alguna qüestió en relaci6 
amb la Generalitat; tercer, que es reguiaritzi i que durant 
aquest exercici es liquidin tots els endarreriments fins a 31 
de desembre de l’any passat, i que, si hi ha un decret que es 
titula <<de compensació reciproca de deutes tributaris entre 
Administració local i autonhica>>, sigui veritat i sigui en 
ambdós sentits. 

I jo crec que és una demanda més enlla dels posiciona- 
ments polítics; deixi’m-li dir, de profunda justícia que creu 
aquest diputat que correspon, i que t10 pot entendre de cap 
manera, fins i tot sota la discussió conceptual, quan ja són 
fems, quan no s’han recorregut judicialment, que hi hagi un 
incumpliment d’obligacians fiscals. 
. I a mi se’m podran donar moltes explicacions, perb és 
que aquestes explicacions, el particular no les pot donar a 
l’Administraci6, amb una reflexi6 i amb un posicionament 
semblant. I jo penso que, si l’actual situació política és 
d’igualtat davant la llei, I’Administració pública ha de dona 
un exemple: comportar-nos corn la resta d’iguals, que són la 
resta de persones físiques i jurídiques que componen aquest 
país. I 6s per tot aixb que demano la votaci6 u n h i m e  
d’aquesta cambra, en vigflies d’un debat sobre municipaiis- 
me, en un moment en qu& els municipis estan entre l’espasa 
i la paret, sense que se’ls deixi cap sortida i que, m6s enlla 
de banes intencions, de que na dubtem, és hora de prendre 
ja mesures concretes, i aquesta és tan elemental que és sim- 
plement ei pur i simple compliment de la llei per donar l’es- 
peranqa a I’Administrstció local que, realment, la seva 
posici6 es reconsiderark i que tenen un lloc en I’entramat 
institucional del nostre pais. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 
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El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Farrés. Corn que no 
s’hi ha presentat cap esmena, aquesta Mocib es passa direc- 
tament a la intervenci6 dels grups, Pel Grup Parlamentari 
Popular, el senyor Ros td la paraula. 

El Sr, ROS: Senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats, evidentment que el Grup Parlamentari Popu- 
lar donar& suport a aquesta Moció presentada pel Grup 
d’hiciativa per Catalunya. 

Els ajuntaments del nostre pais, per tots els grups parla- 
mentaris, per l’anterior conseller de Governació, per l’actuaf 
consellera de Governaci6, tothom ha manifestat que es tro- 
ben en una situa& econbmica dramhtica. Estem en una si- 
tuació -i tothom ho ha reconegut-, que si fóssim empreses 
privades, segurament que estaríem en fallida, la immensa 
majoria d’ajuntaments. I crec que tots en som conscients, 
d’aquesta situació. 

És cert que no tota la responsabilitat -i jo crec que gran 
part de la responsabilitat- no 6s del Govern de la Generali- 
tat. Crec que el Govern de ]’Estat té una responsabilitat molt 
gran en aquesta situació. El que és el Fondo de cooperaci6n 
local ens arriba als ajuntaments amb uns fndexs molt per so- 
ta de la resta de pdisos de la Comunitat Econbmica Europea, 
i aquesta 6s una responsabilitat de 1’Estat i no del Govern de 
la Generalitat i els ho reconeixem. 

Les liquidacions d’aquest mateix fons ens arriben tard i 
moltes vegades hem de discutir quines són aquestes liquida- 
cions perque les f6rmules aplicades pel Ministeri d’)llisenda 
no tenen res a veure amb la realitat, i aquesta 6s una veritat 
com un temple, Perb tmbC és cert que en la situació en que 
ens trobem els ajuntaments del nostre país, els 942 munici- 
pis del nostre país, realment necessitem ajuda de totes aque- 
lles administracions supramunicipals i, com no, corn no, del 
Govern de la Generalitat. En diferents interpelnlacions i en 
diferents mocions presentades en aquesta cambra tots els, 
grups parlamentaris de l’oposici6 hem demanat un fons de 
cooperació local. Aquest ser& motiu segurament d‘un proper 
debat. 

Perb el que sf que 15s cert és que el que proposa aquesta 
Moci6, presentada avui aquí, els seus quatre punts més que 
res vknen a dir el que ja ha dit l’il4ustte diputat senyor F d s ,  
i és7 en definitiva, que es pagui all6 que es deu. Jo crec amb 
tota sinceritat, en nom del Grup Popular, que sobre el com- 
pliment pel Consell Executiu de les seves obligacions fis- 
cals envers els ajuntaments és el fet de la qüestió. I crec que 
existeixen, doncs, unes raons de tipus jurídic essencials per 
recolzar aquesta Moció. La llei de finances locals en el seu 
article 9 estableix que els ens locals no podran recon&ixer 
altres beneficis fiscals que els tributs locals, que els previs- 
tus per la llei. 

Els béns patrimonials es regeixen per les normes deis 
béns privats, Decret 366, del 88, on es classifiquen els béns 
dels ens locals; I’article 64 del mateix Decret 366188 defi- 
neix els béns que estan exemptes de l’antiga contribuci6, 
per una banda, els que siguin propietat de ]’Estat o de les 
comunitats autbnornes i ens locals, i estiguin directament 

- afectats, de la defensa nacional a la seguretat ciutadana, als 

serveis educatius, als penitenciaris i altres supbsits de fet 
anomenats específicament. I no són aquests els que es de- 
manen, són altres els que s’estan demanant en aquests mo- 
ments. L’exernpci6 d’aquests edificis té un carhcter 
especific limitat a tats els supbsits concrets del qual es trac- 
ta; no es pot procedir a cap altra exempci6. En la realitat 
existeixen actuacions diferents en organismes diferents de la 
Generalitat i s’ha demostrat en aquesta tribuna. 

És cert que els ajuntaments cometen ilkgalitats evidents, 
en tenir actuacions nu ajustades al marc normatiu vigent, 
Les actuacions practiques comporten, precisament, 1’oblit 
d’aquelles normes i les diferents actuacions sobre les obli- 
gacions fiscals de la mateixa Generalitat, Entenem, per tant, 
que procedeix l’acceptació de la Moció de la qual es tracta, 
ja que la situaci6 6s de gran confusionisme general, i amb la 
deguda acceptaci6 dels principis inclosos en aquesta s’ob- 
tindrien els següents avantatges. 

Primer, regularitzací6 legal de les economies municipals 
pel que fa a les quanties que es deuen a diversos ajunta- 
ments, segons detall que consta a la Generalitat; compli- 
ment de l’actual leglslaci6 segons el principi de vincdaci6 
al dret propi dels ens locals; actuació coherent amb el plan- 
tejament general del tema Iügint de distorsions i desviacions 
del present model jurídic, que no admet, pel principi d’orde- 
nament jurídic, cap altra excepci6. Els principis que s’es- 
menten a la Moci6 s6n adequats a la present realitat dels 
fets i a la situació de discordanqa i diferents criteris d’actua- 
ci6 en diferents corporacions locals; existhcia d’una legis- 
lació confusionhia i de difícil interpretació conjunta; 
superaci6 de possibles dificultats d‘ aplicaci6 d’ aquesta le- 
gislaCi6, que es manifesta en el mateix informe de la Sindi- 
catura de Comptes aprovat per la cambra i referit a 
I’exescici 91 i, per exemple, a ]’empresa Adigsa; sustentaci6 
del principi de cooperaci6 entre institucions i administra- 
cions en un punt que resulta de dificultat efectiva i prhctica; 
adaptaci6 de la normativa sobre compensacions entre la Ge- 
neralitat de Catalunya i els ajuntaments, consistent en una 
hornologaci6 amb la realitat econbmica i efectiva i del de- 
senvolupament de llurs respectives organitzacions. 

Perqub, a més a mes, resulta que el Govern de la Genera- 
litat, com altres administracions supramunicipals, com, per 
exemple, la Diputa& -i estic convequt, doncs, que el 
Grup proposant, que forma part del govern de la Diputació, 
el mateix 8mfasi que posa avui aqui a defensar aquesta aC- 

tuació, tamM ho far& en la Diputació-, doncs, molts ajunta- 
ments del nostre pals es troben que si no paguen els deutes a 
les administracions supramunicipals, no els arriben les sub- 
vencions que tenen atorgades. En canvi, els ajuntaments no 
tenim cap anna per obligar tant el Govern corn les adminis- 
tracions supramunicipals que ens retornin o que ens enviin 
els diners que ja tenim, doncs, fins i tot, a nivell d’impostos 
amb la Diputació, fins i tot a nivell d’impostos recaptats 
d’un municipi i que els té la Diputació, i diu: <<escolti, o em 
paga allb que em deu o no li faig arribar aquests impostos, 
la recaptació d’aquests impostos,>. I aquesta 6s una realitat, 
també, que jo estic convenqut que el Grup d’hiciativa, que 
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forma part del govern de Ia Diputaci6, doncs, actuar& en 
conseqükncia i en coherhncia amb el que manifesta en 
aquesta Moció. 

Crec amb sinceritat, com ha dit I’il.lustre diputat, que més 
enlla de posicionaments partidistes i poEAics, crec que és un 
cas de justicia el fet, que s’apmvi aquesta Moció. Estem en 
uns moments molt difícils tots els ajuntaments, i d’aixb en 
sorn conscients -niestic convenpt- tots els il4ustres diputa- 
des i diputats d’aquesta cambra i en el proper debat mona- 
grhfic que hi haurh ja demanarem quelcom, perb ara només 
demanem que se’ns pagui allb que se’ns deu, i que en la si-’ 
tuaci6 actual crec que no 6s una qiiesti6 de protagonisme del 
Grup d’hiciativa o del Grup Socialista, o del Gmp Popular, 
o de1 Grup de Convergencia, o d’Esquema Republicana; ni 
molt menys, crec que si aixb tira eqdavant, .si vastes donen 
ple suport a aquesta Moció, com far& el Gmp Parlamentari 
Popular, els que ens ho agrairan seran els ciutadans del 110s- 
tre país a través dels seus ajuntaments, que no oblidem que 
també formen part del país i són l’administració més prope- 
ra al ciutadk i la que esta en aquests moments cobrint més 
serveis que cap altra administració. I molts d’ells que no li 
pertoquen. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores &putades; moltes grhies, senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ros. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquem Republicana de Catalunya, te 
la paraula el diputat senyor Morera. Tk la paraula. 

El Sr, MORERA: Senyor president, moltes grhcies. El& 
;es torna a plantejar en aquesta cambra, en relativament molt 
poc temps, una altra qüestió que fa referencia al finanqa- 
ment municipal, en concret per al pagament dels deutes fis- 
cals de la Generalitat envers els municipis, 

Entenem des del Grup d’Esquerra Republicana que pot- 
ser més que la quantitat de diners que es deuen, que se’n 
deuen foqa per aquest concepte, cal ressaltar en tot cas el 
que significa aixb, el que representa aquest fet. Perb nosal- 
tres entenem, COM h i  dit abans, que aquesta qüestió i a par- 
tir de les manifestacions fetes per l’interpel3ant en el seu dia 
i recordades avui 6s un fet realment greu, bhsicament, pel 
concepte que la Generalitat en temes prhctics, com és el que 
avui tractem, representa per a ella els ajuntaments. Pe& nosal- 
tres entenem que aquest és un exemple mds d’un tracte de 
subordinació dels ajuntaments envers la Generalitat o a la 
inversa: la Generalitat creu que els ajuntaments s6n una part 
de Ia Generalitat i que, per tant, s6n susceptibles de ser su- 
bordinats; en tot cas, hi ha una relaci6 de vertadera jerar- 
quia. 

Exemples d’aixb: el fet ja s’ha citat abans, el fet que els 
ajuntaments vinguin obligats a fer certificats de no tenir 
deutes amb la Generalitat perque se’ 1s remetin subvencions, 
a vegades subvencions que no passen de 20.000 pessetes, 
posem per cas, no? I a la inversa aixb no passa. Un altre 
exemple, que és un dels motius d’aquesta Moció que es p e -  
senta avui, el Decret 322190, que quan parla de compensa- 
ció de deutes, només es refereix a la compensaci6 de deutes 
per part de la Generalitat i no a Ia inversa. 

E&, en tot cas, al que si  que s’ha de fer ref&ncia, perquk 
em sembla que és aquesta la qüestió de quE avui tractem, és 
la legislació vigent aplicable pel que fa al tema aquest que 
portem. La legislació aplicable des de la legislaci6 de 1 % ~ -  
tat, la Llei general tributhia, passant per Ia Llei reguSadora 
d’hisendes locals fins a les ordenances fiscals estableix una 
legislació, al meu entendre, poc clara i dihfana per la qüestió 
que estern tractant. I sembla -dic- poc clara i dihfana per a 
tothom, menys per a la Generalitat. Sembla que la Genqrali- 
tat, per al tema que tractem, es consideri a part, en les seves 
obligacions, de la resta -com s’ha dit abans- de mortals. 

Creiem que aixb és especialment greu quan la Generali- 
tat, com una administració mes del nostre país, hauria de 
respectar més que ningú el principi de legalitat, l’estat de 
dret, etcktera ... I aquesta és, al nostre entendre, la qiiesti6. I, 
a més, cal recordar, perque em fa l’efecte que no s’ha recor- 
dat, que quan parlem de dret tributari o de dret fiscal estem 
parlant, com en dret penal, de dret imperatiu. És a dir, aqui 
no caben excepcions, aquí no caben convenis a part, no hi 
caben acords, etchtera, etcktera. ,, És obligat, absolutament, 
per a tothom. 

Una altra qüestió és la interpretaci6 que es pugui fer de la 
llei, en aquest cas, de la llei que regula l’IBIp pel que fa a la 
valoració dels edificis, siguin dels que siguin; si ha de ser 
una valoraci6 cadastral o si ha de ser una valoració adminis- 
trativa, perb aquesta és una altra qiiestió. La qiiestió de fons 
6s que la Generalitat ha de pagar els seus deutes fiscals amb 
els ajuntaments. I una altra qiiesti6, que l’altre dia s’hi va 
posar especial hnfasi, en el debat que es va produir amb la 
senyora consellera, és que va venir a tomb, o en tot cas es 
va recordar, que aquest era un fet més de la lleialtat institu- 
cional o de relacions interadministratives. Torno ..., i no em 
voldria fer pesat en el tema, aquest tambC és un altre tema; 
és una altra qüestió; aixb €a referencia, en tot cas, a aquelles 
potestats, més o menys ambigües, que perquh hi hagi una 
bona coordinació entre administracions de Catalunya s’han 
de produir. De1 que estem parlant ara 6s, purament i simple- 
ment, del compliment de la llei per part de la Generalitat. 

Cal recordar també -que no s’ha dit- que a Catalunya te- 
nim pendent l’elaboraci6 de la Llei d’hisendes locals de Ca- 
talunya; d’acord que hi ha un contenci6s al Tribunal 
Constitucional que s’ha de resoldre, perb seria bo recordar, 
seria bo recordar que quan s’elabori aquesta Llei, s’instituis 
ei fet d’una autkntica reciprocitat per part de totes les admi- 
nistracions. És a dir, per part també dels ajuntaments; que 
els ajuntaments poguessin retenir aquells diners que Xa Ge- 
neralitat els deu, per exemple. I seria una bona ocasió quan, 
en tot cas, s’elabari aquesta llei. 

Tambd s’ha de recordar que el que esta passant a hores 
d’ara és una autentica situació de fet, i, per tant, no té cap 
plasmaciri legal, que també molts ajuntaments o alguns 
ajuntaments, si m6s no, a mi em consta que tambC, potser en 
obsewanqa de com actua la Generalitat en aquest afer, ells 
fan una cosa m6s o menys identica. Em consta, per exem- 
ple, que alguns ajuntaments retenen els ingressos que han 
rebut del canon de sanejament pels deutes que tenen amb !a 
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Generalitat, per exemple, perb, 6s clar, estem parlant d’una 
via de fet, que, en tot cas, aquí no es pot emparar ni, evi- 
dentment, dir que 6s una actuació correcta, sin6 tot el con- 
trari. 

Sigui com sigui, em sembla que, en tot cas, de les meves 
paraules ja es dedueix el vot que far& Esquerra Republicana; 
6s un vot favorable a tots i cada un dels punts d’aquesta Mo- 
ció, si b6 els havia de recordar alguna cosa. Una, per exem- 
ple, peE. que fa al quart punt, quan es reclama deixar sense 
efecte aquest decret. Nosaltres hi estem absolutament 
d’acord. En tot cas, si recordar que quan aquest diputat va, 
al seu dia, interposar una interpel.laci6, i es demanava la 
modificaci6 del marc legal, es va dir des de diferents grups 
parlamentaris que e1 mhtode per fer-ho, aquest, ‘no era el 
mds bo; en tot cas, no a partir d’una moci6 subsegiient a una 
interpelvlaci6. 

Sigui com sigui, deixant les formalitats a part, que en tot 
cas el que interessa 6s el contingut, ja he dit abans que vota- 
rem tots i cada un dels punts d’aquesta Moci6. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats I 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Morera. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el senyor Carni- 
cer. 

El Sr. CARNICER: Grkies, senyor president. Espero ser 
breu, senyor Escudé, entre altres coses, perque aquest és un 
tema molt clar i molt concret i 6s un tema que, segurament, 
ofereix poques possibilitats per fer-ne divagacions o per in- 
tentar enfocar-lo des de diferents punts de vista. 

e s  un terna molt dat, el tema és l’euidhcia de demanar 
a la Generalitat si vol o no pagar als ajuntaments all6 que 
els deu, i jo demanaria a les senyores i senyors diputats que 
pensessin o estiguessin hipoteticament plantejant-se la pos- 
sibilitat de votar que no a la Moció aquesta, que pensin que 
votaran que no que el Consell Executiu pagui als ajunta- 
ments de Catalunya els impostos que corresponguin, que es- 
tiguin meritats, ferms, pel conjunt d’organismes i empreses 
de la Generalitat en els terminis i formes legalment esta- 
blerts. 

4 Si votem que no a aixb, el que finalment estarem dient 6s 
que la Generalitat no compleix la llei. Aquest Parlament es- 
t& instant el Consell Executiu que no compleixi Ja llei; en 
aquest cas, una llei molt concreta, una llei molt determina- 
da, que &, en el conjunt del cos legal que la forma, la que fa 
referencia als impostos locals, en general, i segurament molt 
especialment a un, que és el que ha suscitat la polhica ini- 
cial, que 6s 1’IBI. &, per tant, no solament insubmissi6 fis- 
cal: 6s una crida a la insubmissió legal total, a dir que es 
compleixi la llei. 

Que li direm, des d’un ajuntament, a aquell contribuent 
que vingui a abonar el seu impost sobre bdns immobles i 
ens tregui com a exemple la mateixa Generalitat, que no el 
paga? Quk ‘li direm, quan aquell.contribuent ens digui: <<per 
quh jo haig de pagar, i la Generalitat, que és l’organisme 
representatiu, políticament superior de Catalunya, no paga 
els impostos que deu a algun ajuntament?>) Quina rad, quina 

excusa moral podrem donar-los, des dels ajuntaments, per 
justificar aquesta actitud? A mi no se me n’acut cap. Al con- 
trari; segurament haurem de dir el mateix que estem dient 
aqul: que la Generalitat no compleix amb les seves obliga- 
cions, i és la primera a no complir el que la legisla56 pre- 
veu. Perqub la legislacid és clara; la legislació diu -$ha 
repetit en alguna altra intervenci6- que no es poden acordar 
exempcions que no siguin les que preveu la llei, que no es 
poden fer altres actuacions que no siguin les específiques de 
la llei. Perque els ajuntaments no tenim potestat legislativa 
des del punt de vista tributari; els ajuntaments no poden 
anar m6s enlli del que els especifica la llei, que normalment 
6s fixar uns tipus, uns barems limitats en un camp determi- 
nat, Per tant, com que no es pot anar mks enlld, tampoc es 
poden buscar solucions que siguin heterodoxes des del punt 
de vista fiscal, 

Per tant, la pregunta és hicament i exclusivament aques- 
ta: pensen o rio pensen pagar el que deuen als ajuntaments? 
El Parlament pensa recomanar al Consell Executiu que no 
pagui? El Parlament pensa demanar que no es compleixin 
les lleis? El, Parlament pensa anar, fins i tot, contra una de 
les indicacions efectuades per la mateixa Sindicatura de 
Comptes, organisme d’aquest Parlament, en un informe fet 
sobre el cas d’Adigsa? Es tot aixb el que faran aquelles se- 
nyores i senyors diputats que no votin favorablement aques- 
ta Moció. 

(Remar de veus.) 
No 6s cap sofisme. I no rn’intenti provocar, senyor Escu- 

dé. No és cap sofisme; és una realitat, la realitat patent que 
molts gestors d’ajuntments estan patint dia a dia, en el que, 
per a molts municipis, la Generalitat és un dels deutors mes 
importants. I aixb 6s una qüesti6 a la qual cal donar solució, 
perqu&, corn tambb s’ha dit, no estern solament -que és el més 
impostant- davant d‘un incompliment de la legalitat, sinó que 
estarem, de nou, davant &una mostra, $una expressió del que 
els ajuntaments representen per a I’actual Consell Executiu; un 
Consell Executiu que ha menystingut els ajuntaments en mol- 
tíssimes ocasions, que en aquest moment, a m6s a més, esta 
menystenint les lleis que regulen aquestes entitats locals, que 
contribueix que els ajuntaments que estan avui dia en una si- 
tuació econbmica molt difícil no se% pugui trobar sortida, que 
abusa de la capacitat normativa que te la Generalitat per elabo- 
rar i promulgar decrets C Q ~  aquest, 32290, sobre la compen- 
saci6 de deutes, que va en un Cnic sentit, com ja s’ha dit i 
repetit. Deixin-nos, deixín-nos que la compensació de deutes 
vagi en ambdós sentits, si no volen eliminar el Decret, i segur 
que, aleshores, moltes d’aquestes qüestions també tindrien la 
seva via de soluci6. 

Perb, en qualsevol cas, estem davant un fet totalment pa- 
radoxal: aquest Parlament, aquesta cambra, votada i escolli- 
da per tots els catalans per a elaborar lleis, avui pedra votar 
en contra d’una moció que reclama que les lleis es complei- 
xin, i, per tant, estar& votant que el Consell Executiu no 
compleixi les lleis qwreguíen, en aquest cas, una de les 
parts institucionals importants del país, com s6n els ajunta- 
ments. 
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Evidentment, nosaltres no estern per aquesta tasca, nosal- 
tres no mem en aquest sentit, i ei nostre Grup votah favora- 
blement la Moció presentada per Iniciativa per Catalunya. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Camicer. Pel 
Grup Parlamentari de Converghncia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Curta i Forés. 

EI Sr. CURTO i FOR&: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, la Moció que avui estem 
debatent en aquest Parlament, crec que no l’hem de situar 
en el debat de la situació econbmica dels ajuntaments i en el 
debat de quin és el sistema de finayament de 1’Administra- 
ció local, el que actualment hi ha, eI que hi hauria d’haver i 
el que hi deuria d’haver. El que estern discutint en aquesta 
Moció subsegüent a la interpelhció feta pel Grup d’hiciati- 
va 6s si la Generalitat, com molt bé ha dit el senyor Fmés, 
si la Generalitat esta disposada a pagar els impostos dels 
ajuntaments. I el senyor Carnicer deia: be, els que voten que 
no, el que estaran dient 4 1  deia que no era un sofisme-, el 
que estaran dient 6s que, efectivament, la Generalitat no pa- 

. ga els impostos als ajuntaments, Doncs bé, ni una cosa ni 
I’ altra. 

La Generalitat, evidentment, volem que pagui els tributs 
als ajuntaments, i el nostre Grup Parlamentari, que dóna su- 
port al Govern, diu que esta complint. I per dir aixb, senyor 
Pmés -ja sé que la seva expressi6 6s molt vehement; jo  l’he 
escoltat molt atentdment i no m’he esbarrat-, li far& la meva 

’ replica partint d’uh punt que a vostk li agrada: el mare legal. 
Diu: és que el marc legal és el que hi ha, i, per tant, I’hern 
de fer campIir i l’hern de complir. D’entrada, li diré que hi 
estic absolutament d’acord; ara, li posaria alguns exemples 
perque s’adoni que el marc legal no sempre, no sempre és el 
mks just; correcte? Perb només a tfttol de comentari, nom& 
a títol de comentari. 

Per exemple, en aquests moments el que estern discutint 
és que, d’acord amb la Llei de finanqament de les hisendes 
locals, els impostos que afecten i que ens afecten en aquest 
cas són, a part de les taxes, l’impost sobre bdns immobles, 
I’irnpost sobre activitats econbmiques, l’impost sobre vehi- 
cles i, a més, podran ser els impostos sobre contribucions i 
I’irnpost sobre i’increment de valor dels terrenys; correcte? 
€3 Asicament bbicament. 
Bé, l’impost sobre activitats econbmiques, d’entrada j a  

esta exempt; per tant, les exempcions es donen en algnns 
casos i en altres casos no. L’impost sobre bens immobles es- 
t& exempt en determinades activitats de l’Administraci6, la 
qua1 cosa, per mi -ara com a critica general; no estem deba- 
tent una nova llei de finanqament de Tes hisendes locals- és 
una incongm5ncia; per exemple, en aquests moments, que 
la Generalitat tingui una universitat a un determinat munici- 
pi, per 1’edifici aquest no pagar& res d’impostos de b6ns im- 
mobles, per6 si, al mateix municipi, hi posa un museu o hi 
posa un laboratoi comarcal d’assaigs, resulta que haur& de 
pagar l’impost sobre béns immobles; una incongmhcia. En 

. aquests moments, nosaltres, els diputats, que estem utilit- 

zant aquest mateix edifici, aquest mateix edifici, que 6s de 
I’Ajuntarnenf de Barcelona, el Parlament no paga ni un duro 
a 1’Ajuntament de Barcelona. Aixb que estem demanant i 
reclamant perquh aquest Parlament passi a propietat de la 
Generalitat, evidentment haurfem de pagar, per les mateixes 
circumstbcies, hauríem de pagar l*impost corresponent. 
B6, posaria més exemples dins d’ aquesta incongmkncia: 

en aquells ajuntaments on l’Administraci6 de la Generalitat 
esta fent inversions i esta aportant patrimoni immobiliari, 
esta proveint d’habitatges de protecció oficial, en aquells 
ajuntaments, a més d’aportar-los aquest patrimoni, a més 
d’apartar-los aquesta oferta de wivendesn, resulta que, a 
més, es paguen més impostos que als ajuntaments que no te- 
nen aquesta sort de fer-10s aquests habitatges. 

Pes tant, diríem que, d’aquest marc legal, el que vull dir 
jo és que quest marc legal existeix, perb que hem de ser 
conscients que no 6s coherent en moltes coses i que en de- 
terminats moments pot fins i tot ser, com he dit, contradicta- 
ri. 

Perb, salvat aixb, i dient el nostre Grup que estem 
d’acord que s’ha de complir aquest marc legal, passem al 
segon punt de conflicte, I el segon punt de conflicte és el de 
dir: escolta, el marc legal, la Llei de finances de les hisendes 
locals, diu en 1’article 66 que la base per a calcular l’impost 
sobre el valor dels immobles és el valor cadastral. En el que 
no ha fet emfasi en cap moment el senyar Farrés, ni ningú, 
és que el mateix article, el 66, diu: <<Para la determinacidn 
de la base imponible, se tornara como valor de 10s bienes in- 
muebles el valor catastral de 10s mismos, que se fijaril to- 
mando corno referencia el valor del mereado de aquéllos, 
sin que en ningún caso pueda exceder de éste,%> Per tant, jo 
pregunto: si la Llei, que *és aquesta, diu clarament que 
aquest valor no ha de ser superior al valor de mercat, quin 
és el valor de mercat en les. uvivendem de proteccid oficial? 
Quin 6; el valor que esta absolutament reglat? I a partir 
d’aqui, qui és que no compleix la Llei, la Generalitat o els 
mateixos centres de gestió cadastral, que no apliquen ade- 
quadament la seva valoracid? Per tant, discutim-ho, discu- 
tim-ho. 

Per tant, senyor Farrés, crec que en aquesta discwssi6, en 
aquesta discussió, crec que fins i tot tenint en compte aquest 
marc legal, padriem entrar justament en aquesta diferencia 
clarissima, perquk els centres de gesti6 deuen de conkixer la 
llei i saben que els valors no els poden posar per damunt del 
valor de mercat. Aquest és un tema. 

Segon tema: donada justament aquesta situació transitb- 
ria, donada justament aquesta situaci6 transitbria, en la qual 
al llarg de les intervencions, tant en la interpeHaci6 corn 
avui, en algun moment ha sortit ..., 6s a dir, estern en una si- 
tuació que veiem dar que no és dar el terna, i que el calor 
cadastral o el valor de mercat, el valor administratiu, perdó, 
veiem que hi ha hagut una senthcia concreta que ha donat 
la rad que 15s el valor administratiu, i, per tant, hi ha aquesta, 
com a mínim, indefinició sobre aquest tema. Per tant, da- 
vant d’aquesta situació, escolti, arribem a yn acord; estem 
en una situaci6 transitbria d’indefinició, arribem a un acord 
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i fem convenis. I, per tant, la Generalitat, en aquest cas un 
dels seus organismes, a partir d’un acord amb la mateixa 
Associaci6 de Municipis, ha posat en marxa en bastants 
ajuntaments convenis que els mateixos ajuntaments, de mu- 
tu acord amb la Generalitat, han aprovat i han acordat, 

Per tant, el tema, evidentment, no se centra si la Genera- 
litat paga o no els impostos als ajuntaments, que t ? ~  evident 
que els paga, i li podria posar una relació dels impostos que 
ha pagat la Generalitat durant l’any 92 i I’any 91 als ajunta- 
ments; i, per tant, probablement hi hagi alguns ajuntaments 
amb els quals hi ha ei litigi, com hem dit, i ,  carn voste sap, 
vosth mateix, corn a alcalde del seu ajuntament, al seu dia 
en va signar un, de conveni, en aquesta línia. I no solament 
voste -ja sé que no li agrada parlar només de I’Ajuntament de 
Sabadell-,.., perb és evident que aquest tema, aquest nucli de 
tema, s’esth centrant basicament en un conjunt d’ajuntaments 
que no s6n, ni molt menys, la totalitat dels ajuntaments de Ca- 
talunya Per tant, esta afectant uns ajuntaments ... Escolti, jo li 
puc dir amb tota c l d a t :  a la meva comarca no hi ha cap 
ajuntament que es trobi en aquesta situació. Per qub? Per qu&? 
Perque les actuacions que s’han fet dlf no arriben, en primer 
lloc per la dimensiú de les mateixes poblacions, a fer les actua- 
cions que la Generalitat ha fet en mathria d’habitatge dins de 
I ’ h a  metropolitana o en alguns ajuntaments corn, per exem- 
ple, I’ Ajuntament de Sabadell, 

Per tant, senyores i senyors diputats, jo crec que, en 
aquests moments, el que el Grup Parlamentari de Conver- 
gencia i Uni6, que anuncio que votar& desfavorablement 
aquesta MociG, no es deu que el nostre Grup tingui la voluntat 
d’incidir cap a orientar el Govern de la Generalitat que no pa- 
gui els impostos, i molt menys, i molt menys, D6u me’n guard, 
que el Grup de Convergbncia i UniB intentés provocar una in- 
submissió -també s’ha dit aquí- de cara als ciutadans. 

Per tant, senyores i senyors, em faltaria un últim tema 
que també esta a la Moció, que és el que fa referencia a 

aquesta reciprocitat que es demana, en relació amb la con- 
donaci6 o la compensació de deutes. D’entrada, li he de dir 
que la Generalitat no l’ha aplicat en cap cas; aquest Decret, 
no l’ha aplicat en cap cas. 

Segon punt: jo preguntaria als alcaldes que hi ha aquí, en 
aquesta cambra, quant és el que els ajuntaments paguen, i 
tenen com a norma i reguiarment en els seus pressupostos, a 
la Generalitat? l?s a dir, quines obligacions tenen els ajunta- 
ments per a pagar regulament, habitualment, a la Generali- 
tat? Jo crec que prhcticament res. En tot cas, és la 
Generalitat la que, dels seus pressupostos, per molts de ca- 
mins, per moltes vies, ha, d’aportar subvencions i paga- 
ments. Per tant, l’únic que pretén la Generalitat és, 
justament, perque en algun cas podria donar-se aquest fet, 
d’impagament, que es pugui compensar -que repeteixo que 
no ho ha fet mai-, i, per tant, no seria lbgic que s’apliqu&s el 
mateix metode a l’inrevés, perque 6s que no 6s viable, O si- 
gui, no és normal que es pugui produir el circuit, com he dit, 
de l’ajuntament a la Generalitat. 

Per tots aquests motius, senyores i senyors diputats, el 
nostre Grup, el Grup de Convergencia i Uni6, votmh que no 
a aquesta Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: &&cies, senyor Curto. 
Passem a la votació. 
Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi esti- 

Abstencions’? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 28 vots a favor, 56 en 

S’aixeca la sessi6. 

d’acord amb la Moció, es valen posar drets? 

guin en contra, es volen posar drets? 

. 

contra i cap abstenci6. 

(Sdn les &es del migdia i dos minuts.) 

r) 
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